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Bánffy székfoglalója.
Buda/icst, julius 4.

(v.) Mikor Pál apostol visszatért 
Jeruzsálembe, ^melyből valamikor 
mint Saulus vonult el Damaszkus felé, 
akkor érezhette ugyanazt, amit báró 
Bánffy Dezső, az egykori miniszter
elnök érzett, midőn ma a kisebbség 
padsoraiból mint a legifjabb ellenzéki 
párt vezére elmondta parlamenti szék
foglalóját. Olyan újnak érezte őt 
mindenki e gyülekezetben s talán ő 
maga is idegennek érezhette magát 
uj szerepében. Mert ime, bízó re
ménykedéssel azok pillantanak most 
feléje, akikkel valaha szemközt- 
állott s akik akkoriban nemcsak a 
politikáját támadták politikai fegy
verekkel, hanem a személyét is a 
períid gyanúsításnak s a szennyes 
rágalomnak eszközeivel. Egykori hí
vei ma némán és ijedezve les
ték szavait, egykori ellenségei pe
dig valósággal dörgölődztek hozzá 
biztató helyeslésükkel. Azt kellett 
éreznie, mialatt beszélt, hogy egy 
idegen világba csöppf-t .beléje, vagy 
pedig magába ő belé csöppent egy 
’.degen viMg, am lynek áradata fur
csánál furcsább uj helyzetekbe so
dorja.

Ellenzéki szerepéhez híven, vád
lóul lépett fel egy politikai rendszer 
ellen, amelyet, mig kormányon volt, 
saját maga is követett. Igaz, hogy 
magamagát sem kímélte, vádjának 
minden pontjánál elmondta töredel
mesen a mea culpa-ját. De igaz az is, 
hogy amikor beismerte, amit a kor
mány élén ő maga vétett és mu
lasztott, a saját bűneire talált eny
hítő és felmentő körülményeket, 
holott könyörtelenül tört pálcát utódai 
felett, akiket pedig nem tudott egyéb
bel vádolni, mint azzal, hogy ők sem 
voltak nálánál különbek. Ez a beszéd 
különben kevésbé fog tetszeni az 
ellenzéknek, ha majd nyugodtan mér
legeli a benne foglaltakat, mint ahogy 
első hallásra tetszett. Mert báró Bánffy 
Dezső ma voltaképp elitélte a tavalyi 
obstrukciót. Még pedig nemcsak azért, 
mert benne érthető idioszinkrázia él a 
parlamenti forradalmak iránt, hanem 
komolyabb alapon is. Szerinte a magyar 
szolgálati és vezényleti nyelv kérdését 
nem lett volna szabad a napirendre 
tűzni, mert a nemzet ma még gyönge 
idevágó jogos törekvéseinek kivívá
sára. Es ugyanebből a szempontból 
időszerűtlennek és politikai hibának 
mondta a diplomácia szolgálati nyel
vének feszegetését is. Egyáltalában 
elitélte azt a politikát, amely erő
szakkal akar a koronától nemzeti 
vívmányokat kicsikarni; szerinte csiny- 
ján, ügyesen, suttyomban kell e téren ' 

előre haladni. Nyilván igy akarta 
érthetővé tenni, hogy miniszterelnök 
korában, amikor kezében volt a ha
talom s felelős állásban ő látta el 
tanácscsal a koronát, nem beszélt 
fölfelé úgy, ahogy most Ze/étó beszél.

De báró Bánffy Dezső nem veszi 
észre, hogy amikor magát mentegeti 
ilyen módon, ugyanakkor letöri az 
élét az ő mostani ellenzéki fellépé
sének is. Mert mit felelne vájjon 
Tisza Istvánnak, ha ez, a mai táma
dással szemben, azzal találna véde
kezni, hogy a nemzet még ma sem 
elég erős a magyar kommandónak s 
a közös diplomácia magyar levelezé
seinek kivívására s hogy e különben 
jogos nemzeti törekvések kielégítése 
elől épp azért tér ki, mert a feje
delmet ilyesmire erőszakkal rászorí
tani nem tanácsos? Azt mondja 
Bánffy, hogy kár megbolygatni eme 
kérdéseket, valameddig kielégítő meg
oldásukra biztos kilátás nem nyílik. 
Ezt már miniszterelnök korában is 
hallottuk tőle. Ám ha elemi erővel 
tör ki a nemzeti lélekhöl az indula
tos vágy, hogy a magyar állam nem
zeti jellege a közös intézményekben 
is kellőképp ^domboruljon ki, lehet-e 
akkor a politikai regardok s a poli
tikai óvatosság kicsinyes szempont
jaival a nagy kérdések előrerobogá- 
sának útját állani? Ellenzéki állásá
ban Bánffy ma azt mondja, hogy nem 
lehet. De miniszterelnök korában nem 
igy beszélt s nem igy cselekedett. Nagy 
nemzeti felbuzdulások kielégítésére ö is i 
keskenyvágányu nemzeti engedménye- I 
két hozott, s aki ennyivel beérni nem 
akarta, azt hatalmas energiájával ke
gyetlenül elgázolta. Ha a hatalom 
polcán úgy beszélt volna a koroná
hoz, ahogy ma beszélt, a fejedelem 
kétségtelenül arra szólította volna fel, 
hogy adja be lemondását és teleped
jen Apponyi mellé, akit a felső ré
giókban nagy fantasztának tarta
nak, jóval nagyobbnak, mint ide- 
lenn sokan, a többek közt szerény 
magunk is. Miért hallgatta el te
hát akkor Bánffy ma kifejtett fel
fogásait a korona előtt? Mert a kor
mányzati polcon szolgálatokat vélt 
tehetni hazájának és királyának? 
Mert bár lelkében ott rejtődzött a 
ma kifejtett nemzeti ideál a maga 
egészében, ő beérte volna azzal, hogy 
apróbb lépésekben vigye előre a 
nemzeti ügyet s kisebb részletfizetése
ket eszközöljön ki a nemzet követelé
seinek nagy tömbjére ? Ezek bizonyára 
nagyon tiszteletreméltó tekintetek; de 
az a politika, amely a szív legrejtettebb 
redőibe zárta a saját nemzeti indula
tának nagy titkát s a ma kifogásolt 
hibákat is a saját alkotmányos fele
lősségével takarta hosszú évekig, nem 

mondható bizony sem férfiasnak, sem 
őszintének. Tisza Kálmán sok meg- 
bántást volt kénytelen eltűrni, amiért 
szegre akasztotta a bihari pontokat, 
hogy az ország kormányzatát átve
hesse. De helyt állott e tettéért s noha 
nem dicsekedett vele, de nem is res- 
telte. Bánffy Dezső bezzeg másként jár 
el. Az ő testén, amig kormányon volt, 
feketesárga köpenyeg lebegett, amely
nek nemzetiszinü volt a bélése. Most 
ugyanezt a ruhadarabot hordja, csak
hogy a fonákjával kifelé fordítva; 
most a nemzetiszinü bélést mutogatja 
s a feketesárga réteget rejtegeti. S 
elkérkedik vele, hogy ő sem válto
zott, a ruhája sem változott. Fregoli 
ezt ügyesebben csinálta.

Az önálló vámterületiránt való nagy 
szerelmét is megvallotta ma Bánffy 
Dezső. Dicsérjük érte s örülni fo
gunk, ha e szerelme csakugyan nagy
nak és kitartónak bizonyul. De bocsás
son meg nekünk, ha egy tekintetben bizo
nyos fenntartással fogadjuk mai val
lomását. Szívesen elhisz°zük neki, 
hogy' e szerelme nagy J ... <*rtó.  Am 
hogy olyan régi volna e szerelme, 
mint amilyennek ma mondta, erre 
nézve alapos kétségeink vannak. Azt 
a törvényt, amelylyel 1898 elején 
kimondtuk az önálló vámterület állam
jogi állapotába való belépésünket, 
csakugyan Bánffy Dezső terjesztette 
be és fogadtatta el. De nem vagyunk 
hajlandók ezt annak bizonyítékául 
elfogadni, hogy Bánffy már akkor 
a vámsorompók felállítására gon
dolt s e törvényben mintegy az első 
lépést akarta megtenni eme célpont 
felé. A mi tudomásunké törvény kelet
kezéséről egészen más. .1 benne letett 
gondolat, sőt maga a formuldzás is tud- 
tunikái a Szilágyi Dezső műre. Abban 
az időben a Bánffy-kabinet esze másfelé 
járt: az ischli klauzula tájékain;segyik 
miniszterelnöki felszólalásán Bánffy 
mégis mondta, hogy nézete szerint akap- 
csolatot Ausztriával nem lazítani kell, 
hanem szorosabbra fűzni. Ezzel szemben 
Szilágyi Dezsőnek az volt a politikája, 
hogy" a befelé züllő, rothatag Ausz
triától fokozatosan vissza kell vonulni 
s e célból csökkentenünk kell a súr
lódási felületeket. Ennek a poli
tikai koncepciónak volt a gyümöl
cse az az eszme, hogy ha az oszt
rák obstrukció miatt vámszövetséget 
alkotmányos utón nem köthetünk, 
mondjuk ki egyoldalú magyar tör
vényben a vámközösségi állapotnak 
a viszonosság alapján való fenntar
tását s ugyanebben a törvényben 
— királyi szentesítéssel — jelentsük 
ki, hogy beléptünk az önálló vám
terület államjogi állapotába. Szilágyi 
Dezső megnyerte e kibontakozás szá
mára Bánffy Dezsőt s utóbb a koro- 
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Hát is. Az 1898 : I. törvénycikknek ö 
volt tehát az értelmi szerzője. Politi
kája túlélte őt s annyira meg
nyerte a többek közt Bánfíy Dezsőt 
is, aki pedig eleinte talán kevésbé 
lelkesedett érte, hogy íme most már 
eldicsekszik azzal, amit akkor, a vi
szonyok kényszerének nyomása alatt, 
kénytelen volt elfogadni. De abban 
aztán teljesen igaza van Bánffy De
zsőnek, hogy gazdasági különválás 
nélkül nincsen foganatos nemzeti po
litika. Sőt továbbmegyünk: valóban 
demokratikus és szabadelvű fejlődés 
ebben az országban csakis az önálló 
vámterület sorompóin belül lehetséges.

Ez a bátor állásfoglalás a gazda
sági önállóság mellett teszi nekünk 
kedvessé, az országra nézve hasz
nossá Bánffy Dezső ellenzéki szerep
lését. Mai székfoglalója érdekes ese
mény volt és elsőrangú jelentőségű. 
Az átkanyarodás, amelyet a kormány
elnöki polcról az erősen akcentuált 
ellenzéki álláspontra véghezvitt, me
rész művelet volt. Bánffy e műveletet 
ügyesen és szerencsésen tette meg. 
Uj politikai irányának sok fogyat
kozását látjuk, de törekvései tiszte- 
letreméltóak és egyenesen imponáló 
az a hév, amelylyel őket képviseli. 
Első ellenzéki fellépésével, a többség 
ámulata közben, játszva vívta ki ma
gának az ellenzék fővezérletének 
szerepkörét, amelyre pedig jászberé
nyi beszámolójában a minap Apponyi 
Albert pályázott. Vájjon báró Bánffy 
Dezső kikben fog erősebben csalódni: 
nj i.. % akik ma körülrajong-'
ták, avagy volt híveiben, akik lát
ható döbbenéssel kisérték zászló
bontás A?

áz i!j BársíTy Dezső.
Budapest, julius 4.

Bánffy Dezső ma nagyon korán bejött a 
Házba. De másokat az érdeklődés még ko
rábban becsalt. B ekkor a fiatalabb függet
lenségiek tisztelettel meginterpellálták, hogy 
mit várjanak mai felszólalásától?

Az ellenzékre került volt miniszter
elnök igy szólt:

— Nem azért beszélek, mintha halaszt
hatatlan okom volna reá. De honorálnom 
illik azt az érdeklődést, melyet a közönség 
velem secmben tanúsít s mely nekem — 
mért tagadnám? — nagyon jól esik. A be
szédre nem késsültein, nem is tudnék be
tanult beszédet mondám, mert abba én 
belesülök. Beszélek rapszodikusan, ami a 
sok koválygó thémából éppen eszembe jut. 
És lehet, hogy nektek nem is fog tet
szeni ...

•— Attól ne félj, kegyelmes uram, — biz
tatta ez is, az is, csak vágj neki bátran.

Bánffy mosolyogva folytatta:
— Én nem beszélhetek a ti szátok ize 

szerint. Nem mondom, hogy az Ízlésem 
tart vissza, de engem köt a múltam. De 
azért lényegben aet fogom mondani, ami 
nektek tetetik, s csak modorban úgy, hogy 
nekik is tessék.

E kétségtelenül tapintatos nyilatkozat 
után a várakozások minden oldalon lelo
hadtak kissé. Az ellenzék azt, mondta, hogy 
Bánffy nem lesz aggressziv, tehát csak 
félig lesz érdekes; viszont a többség úgy 
vélekedett, hogy Bánffy objektív lesz, tehát

BTTOAJPHSTX NAPLÓ 

nyugodtan meg lehet hallgatni, de akinek 
tetszik, nyugodtan el is mehet. Csak a 
karzatok közönsége őrizte meg teljes érdek
lődését továbbra is. Ez a közönség tiz 
órakor már egészen ellepte a karzatokat 
és várta polión, várta lázasan az uj, az 
ellenzéki Bánffy felszólalását..

•
Maga az ülés időben két egyenlő részre 

szakadt. Az első részben Szatmári Mór 
áldozta fel magát, hogy Bánffy Dezsőnek 
ne kelljen mindjárt felszólalnia. De olyan 
érdekesen, olyan hévvel teljesítette köte
lességét, hogy szinte túl is ment a neki
szánt szerep korlátain. Neki föl kellett 
keltenie az érdeklődést és nemcsak felkel
tette, de le is kötötte. Midőn pedig a tuda
tosabb nemzeti politika metódusáról be
szélt és a szélsőbal tapsaitól tüzelve, meg
suhintotta a sovinizmus ostorát az izgága 
nemzetiségek fölött, Vlád Aurélban ön
kénytelen munkatársat kapott abban a 
munkában, hogy Bánffy Dezső beszédéhez 
a legjobb átmenetet csinálhassa meg. Szat
mári azt a nemzeti politikát Bürgette, 
melynek ma Bánffy Dezső a legmarkán
sabb képviselője, Vlád Aurél pedig szemé
lyes kérdésben egyenesen kimondotta, hogy 
ő híve a magyar állameszmének, de nem 
a Bánffy magyar államának.

Nos, látni kellett abban a pillanatban 
Bánffy Dezső arcát. Mosolygott, de olyan
formán, mint aki azt mondja:

— Ez a féreg éppen jókor kerül elém, 
hogy a horgomra szúrjam csalogatónak.

B aztán csakngyan Vlád Aurél sza
vaihoz kapcsolta első mondatait. Mikor 
a szünet útin, éffe’ános, rrrv m.ozg'1- 
'odás bözb ölem.iá lett ■_ ...Júgó gyom 
szavai etószír patto ebi,.-. u, csarnok
ban : Vlád Aurélnak r A való hivatkozása 
módot adott neki, hogy mindjárt bevezeté
sül wetőa szép tirádot mondhasson a 
Bovnriszta magyar államról. Ne m- ,-.t 
újat, de azt mondta, amit magyar ember
nek jól esik hallani, s ezért megbocsátották 
neki az első mondatok formájának görön- 
gvösségét, sőt annál szívesebben éljenezték.

De aztán különös gyűrűket vetett a 
hullámzó tetszés. Hol a legszélsőbb bal
oldalon, hol már nem is a jobbmezőn, 
hanem a néppárt legaulikusabb rétegében 
mutatkozott a helyeslő hullámgyürü. Mert 
címéi különösebb beszéd még nem is hang
zott a parlamentben. Egyszer olyan kényes 
thémákról beszélt a beavatott ember csodá
laton merészségével, meb’ekhfijs még a szélső
bal is alig mer nyúlni, agyszer meg olyan 
rajongással emlegette a maga legmesszebb
menő dinasztiára érzelmeit, hegy még Bzüllő 
Oés*  se merne az ellenzéken ilyen heve3 
aulikusnak mutatkozni. De Bánffy mindent 
mert. A horvát-kérdésről, Ausztriához való 
viszonyunkról, a királyról, tanácsosainak 
titkos célzatairól, a hadseregről, az önálló 
vámterületről, a magyar kormányok bű
neiről, a saját nagy hibáiról úgy be
szélt, annyi szenzációs leleplezést tett, 
olyan félelmes játszisággal nyilatkozott’ 
hogy a végin igazán mindenki remegni 
kezdett. Valami olyanforma érzés fogta°el 
a hallgatóságot, mint amikor asztal fölött 
szóhoz jut az erifant terrible, akinek meg
jegyzései mindig vegyes érzéseket fakasz
tanak, mindig sebeznek is, amikor mulat
tatnak, s akitől azok is félnek, akik már 
kikaptak, azok is, akik nff'g csak azontúl 
fognak kikapni. S Bánffy azokat a szenzá
ciós menyköveket olyan könnyedén is haji- 
gálta, mintha nem tudná, milyen pusztítók. 

Megsimogatta a volt horvát bánt, de el
mondta, hogy ő a király elé más memo
randumot is terjesztett volt, hogy milyen 
marsrutával nevezzék ki a bán — utód.iát. Azt 
engedte sejtetni, hogy a soviniszta értelem
ben vett magyar nemzeti államnak legfelsőbb 
körökben nincs akadálya, de ugyanakkor 
elárulta, hogy diplomáciai téren állandó 
tendencia dolgozik Magyarország elrejtése 
iránt s még a közös vámterület is arravaló, 
hogy kifelé Magyarország létezését el le
hessen dugni. Azt iparkodott megértetni az 
országgal és az ellenzékkel, hogy ő min
dig és mindenhol csak azért dugta zsebre 
az ökleit, mert meg akarta várni, mig a 
nemzet elég erős lesz, hogy jogait egy 
csapással visszaszerezhetne. 0 tudva túrta 
a kiegyezési alaptörvény homályait, mert 
addig u homályos passzusok földerítéséhez 
hozzá se akart fogni, mig a magyar törvény
magyarázatnak a nemzet ereje kellő súlyt 
nem biztosithat. Ezért nem nyúlt a vezény
leti nyelv kérdéséhez, mig a nemzet nem 
elég erős. Ezért nem feszegette az önálló 
vámterület kérdését, mig a nemzet nem 
elég erős. És azt mondta, hogy ezeket a 
kérdéseket nem is kellett volna még fesze
getni, mert még nem vagyunk elég erősek. 
Itt egy kicsit szépitgette a maga intencióit 
a múltra nézve s ravasz módon hallgatta 
el, hogy hasonló titkos intenciói egy másik 
miniszterelnöknek is lehetnek, aki még 
nem került, az ellenzékre és így nem is 
leplezheti le — ha ugyan akkor is lelep
lezné — a maga szebbik és hóditóbb alak
ját. Mert hiszen Bánffy se leplezte le igazi 
szándékait, mig ez volt a jobbik taktika, g 
csak most beszél olyan nyíltan, mikor már 
az ellenzéken van.

Vegyes, nagyon vegyes érzéseket fa
kasztott ez a beszéd. De érdekes és izg. 
más volt, izgalmas a szó szokatlanabb é3 
veszedelmesebb értelmében. Zajosabban egy
szer sem nyilatkozott meg az izgalom, ha
nem a szemekből annál érthetőbben szólta 
káröröm, a megdöbbenés, a tamáskodás, az 
elfogódás. Mintha már sokallanák is a tor
lódó szenzációkat. S akkor Bánffy- még azt 
mondta:

— Ezt most csak úgy találomra, rap
szodikusan szedegettem össze. Még lesz 
alkalmam máskor egyébről is beszélni.

Vájjon miről? Vájjon ki ellen? Az as 
ember, aki miniszterelnök korában nyíltan, 
emlegette a három milliót, melybe a vá-' 
lasztások kerültek, ugylátszik, egészen más 
mértékkel méri, hogy miről lehet és miről 
nem lehet beszélni. Ha a milliós válasz
tási költségekről mert beszélni, mikor azzal 
magát vádolta, akkor most mindsnről éS; 
mindenkiről nyíltan fog beszélni. 8 az ilyen' 
túltengő nyíltság szinte félelmes a politi
kában. Mert mi lesz, ha a Polónyi meg
szokott leleplezéseit ezentúl nem a bőfan- 
táziáju Polónyi és Iíaas mondják el, hanem 
Bánffy Dezső, a volt Házelnök, a volt mi
niszterelnök, a volt főudvarmester s ax 
uralkodó egykori kedvence ? Az ember nem 
tudhatja, hogy az ilyen kényelmetlenül szó
kimondó ember nem válik-e idővel azokra 
nézve is kényelmetlenné, akik most híznak 
leleplezéseitől.

És az igazsághoz híven föl kell jo- 
gyezni, hogy’ a szenzációs beszéd nem volt 
külső hatásában is szenzációs. Egy-egy 
mondat után volt taps, hol innen, hol on
nan, de a beszéd végén valami kényelmet
len clfogódás nyűgözte le az egész hallga*.  
tóságot és alig tapsolt valaki.

Hogy a színekről se feledkezzünk megí 
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Bénfly Eötvös Károly helyéröl bessélt, 
nagy hallgatóságnak, melynek soraiban nem 
láttuk sem Tisza Istvánt, sem Khuen-Hó- 
derváryt, sem a régi Bánffyánusokat. Eleinte 
kissé elfogultnak látszott s akitor a monda
tait szétborzolta a tréma. De aztán bele
melegedett a beszédbe s már szónoki for
mákat is talált, elmésségeket is produkált. 
Jó másfél óra hosszat beszélt. Közben a terem
szolga egy pohár vizet hozott neki, de Bánfíy 
leintette. Neki nem kell víz. Ő nem 
dolgozik pohárdekorációval. Beszél szimplán : 
és ha megcsuklik a hangja, hát köhög, de [ 
publikum előtt vizet nem iszik. Egyébként 
a beszéd után ngy ment a folyosóra, 
mintha valami közönyös thémáról, mondjuk 
a lótenyésztésről beszélt volna. Hogy meg 
fogják emlegetni ezt az ő mai beszédét, 
azt — ha tudta vagy gondolta is — arcá
nak egyetlen vonásával sem árulta el. A 
folyosón aztán gratuláltak is neki, de tudja 
isten — úgy gratuláltak, mintha pardont 
kérnének . , .

Ma már beterjesztették az ülések meg
hosszabbítására vonatkozó indítványt is. 
Holnap megszavazzák. Szerdán már öt óra 
hosszat lehet beszélni. Thémát adott Bánfiy 
Dezső . . .

A képviselöház ülése julius 4-én.
— Kezdete délelőtt 10l/s órakor. — 

Elnök: Pereiéi Dezső.
J kormány részéről jelen vannak: gróf Tisza 

István miniszterelnök, Lukács László, Plósz Sán
dor, Cseh Ervin.

Elnök: Megnyitja az ülést s beterjeszti 
a feliratokat.

Eukáos László pénzügyminiszter jelentést 
nyújt be a községekben és városokban be nem 
folyt adókról.

Napirenden van

az Í904. évi- költségvetés
általános vitájának folytatása.

Bzatmárl Mór az első szónok. Semmi ga
ranciát nem lát a kormány eddigi működésé
ben s múltjában arra, hogy be fogja váltani 
a nemzeti áliam kiépítésére irányuló ígéreteit. 
Ne hivatkozzék a többség és a kormány Deák 
Ferencre, mert lépten-nyomon megtagadja esz
méit és szellemét. Nincs olyan tér, amelyen 
csak egy lépéssel is elóhaladtunk volna nem
zeti irányban: olyan távolság-jelzőket látunk 
mindenfelé, aminók a ehiopyi hadiparancs, az 
elkeseredett küzdelem a nemzed nyelvért s 
annak levezetése, a megbénított nemren aka
rat, a nemzetiségek lázongása . ..

Vlád Aurél: Nem igaz 1 Melyik az a nem- 
netiség? (Nagy zaj a szélsóbaloidalon.) Mit 
szólnak hozzá az oláh választói ? (Nagy zaj.)

Nesai Pál: Kinek ég a háza? (Nagy zaj 
a bal- és szélsóbaloidalon.)

Piád Aurél: Majd bejön nők az oláh és 
német választók, azok megadják a feleletet I 
(Hosszantartó, nagy zaj a szélsóbaloidalon.)

Olay Lajos: Hogy uier igy beszélni ? Szé
gyen, gyalázat! A magyar parlamentben van I 
Oláh, mars ki! (Elénk helyeslés és nagy zaj a 
Mélsóbaloldalon.)

Vlád Aurél: Engem kerületem küldött ide I 
Olay Lajos: De nem szabad ilyon gyalá

zatosán viselkedni a magyar parlamentben! 
(Helyeslés a Bzélsőbaloldalon.)

Szatmári Mór: Nem fél választóitól, 
azok hazafias, magyar érzelmüek. Beszél az 
égy-gyermekrendszer pusztító hatásáról, a nép
nevelésről, a népoktatási reformról. A kor
mány iránt való bizalmatlansága okából nem 
szavazza meg a költségvetést, hanem Komjáthy 
határozati javaslatához csatlakozik. (Elénk he
lyeslés a szélsóbaloidalon.)

Vlád Aurél személyes kérdésben magya
rázza, hogy közbeszólása tiltakozás akart lenni 
Bzatmári általános gyanúsítása eileu s igy nem 
szolgált rá Olay vehemens aposztrofálásara. A 
hazafiság nem dicsőség, azzal nem lehot kér
kedni, mert az kötelesség. Ö csak egy hazafl- 
Bágot ismer, neki csak egy hazája van; de 
nem híve annak a nemzeti eszmének, melyet 
báró Bán/fy Dezsó hirdet, hogy tudniillik min
den nemzetiséget el kell tüntetni a föld színé
ről s valamennyit be kell olvasztani a ma
gyarságba. (Nagy derültség.) Oláhnak született, 
büszke nyelvére.

Eesal Pál: Magyar állampolgárnak szü
letett ! (Nagy zaj a szélsóbaloidalon,)

Vlád Aurél: Magyar állampolgár vagyok, 
de nemzetiségemre oláh I

Olay Lajos azt feleli Vládnak, hogy itt a 
magyar képviselőházban nincs helye annak, 
aki nem hive a magyar állameszmének s tenni 
is fognak róla, hogy ne legyenek itt. (Helyes
lés a szélsóbaloidalon.)

Vlátt Aurél: Ila azt hiszi Olay, hogy ez
zel a fenyegetőzésével ót meggyőződésétől el 
fogja tántorítani, nagyon csalódik.’ (Zaj a szélső 
baloldalon.) Mindig ki fogja mondani, amit érez.

Olay Lajos ; Próbálja meg I
Elnök: Szünetet ad.

(Szünet után.)
Báró Bánfiy Dezső: Azon kezdi, hogy pár 

perccel előbb Vlád kimondta a nagy szót, hogy 
nem hive az ő politikájának ; az az ő dolga, 
egyéni szabadsága, hogy no tartsa helyesnek 
a soviniszta magyar politikát. Meggyőződése, 
hogy Európában csak nemzeti államok marad
hatnak meg s azt tartja, hogy nemzeti áliamot 
másképpen, mint ahogy 6 akarja, nem lehet 
kiépíteni. Más módon lehet itt magyar állam, 
do az nem lesz nemzeti állam. Elismeri, hogy 
a nemzetiségeknek létjogosultságuk van az egy
ház, sót bizonyos korlátozással az iskola terén 
is, de mint egyednek nincs és nem is lehot 
joga; mint nemzetiségek nem kaphatnak külön 
jogokat a nyelv terén. (Élénk helyeslés a bal
oldalon.)

Egész őszintén kijelenti, hogy bizalmatlan
ság miatt nem szavazza meg a költségvetést; 
(Elénk helyeslés a bal- és szélsóbaloldaion.) 
bárha elismeri, hogy itt ellentétbe jön önma
gával, mert mindig az volt az álláspontja, hogy 
a budgetet általánosságban meg kell szavazni 
s a részletek során kell odatörekedni, hogy 
egyes tételek emeltessenek, mások leszállittas- 
sanak. Egyáltalában hibásnak tartja a mi gya
korlatunkat, a hosszadalmas általános költség
vetési vitát. A kormány törekvéseivel, politiká
jával nem ért egyet. Előzetesen néhány sze
mélyes megjegyzéee van arról az eltérésről, 
amely Polónyi és gróf Khuen-Héderváry közt 
támadt. Az igazság nincs ott, altot Polónyi mon
datta, de ott sincs, ahol Khuen megtalálni gon
dolta. (Derültség.) Gróf Khueu 189ü-ben. mikor 
ó lelt vele szemben miniszterelnök, fölajánlotta 
neki lemondását; ez helyes eljárás volt, mert 
a bán kinevezése miniszterelnöki ellenjegyzés
sel törtónik. Akkor kérte, hogy tartsa meg ál
lását, mert nem látta az ország érdekében 
valónak, hogy a báni állásban változás történ
jék. Az igaz, hogy bán korában gróf Khuen- 
uel egész kormányzása idején jó viszonyban 
volt, de az nem jelenti azt, hogy teljesen meg 
lett volna elégedve kormányzásával. 1895. szeptem
berében a királyijai Zágráb'otux járt: a fogad
tatás meleg volt, de nagy megütközéssel látta, 
hogy nemzeti szinti zászló alig volt, ami volt 
azt is őrizni kellett (Derültség); ellenben min
denütt volt horvat és fekete-sárga zászló. Aztán 
következett a zászlóclégetés. Zágrábban a Mor
vái királyt éltették, azaz, sehol nem éltették a 
inán var királyt. Pedig liorvát király nincs. 
(Éléuk helyeslés a bal- és szélsóbaloldaion.) 
Attólfogva tanulmányozta a horvát kérdést s 
rájött, hogy sok míndeu hiba történt; nem a 
horvát autonómiát vádolja, de vádolja a magyar 
kormányokul s a saját kormányzását sem veszi 
ki ebből. (Élénk helyeslés a bal- és szélsöbal- 
oidalon.) Ez volt az ok arra, hogy emlékiratot 
terjesztett a felsége ólé; ez a memorandum 
nem volt határozatot kérő, hanem csak infor
máló. Ebben az emlékiratban azt fejtette ki, 
hogy az újonnan kinevezendő bánnak kötött 
uiarsruta adandó, hogy az autonómia ki ne 
terjesztessék a törvény és a magyar állam 
kárára. A magyar kormányok mindig arra tö
rekedtek, hogy a 68-iki törvények betűje sérel
met ne szenvedjen, de a szellemével nem 
törődtek. (Úgy van! s baloldalon.) Horvát
országot a magyar képviselóházban valami 
aütirályságnak tartják, pedig az semmi egyéb, 
mint nyolc vármegyének összetartozása auto
nómia alapján. (Elénk helyeslés a bal- és 
szélsóbaloidalon.) Mi csak a papiroson ismer
jük a közösséget, de a közösség szellemé
tói nincs fogalmunk. A kurvátok igen termé
szetesen ki akarják terjeszteni az autonómiát, 
mi pedig gyöugék voltunk és nem előrelátók, 
így történt, hogy horvát nyelvű útleveleket adunk 
kJ a magyar állam területén ; mintha bizony 
Magj arorsii ágnak horvát határai volnának. 
Nines horvát tenger, az magyar tenger s ami
kor bizonyos tengerjogi gyűlésen a magyar 
kormány a tengerjogi rendészetet felvette, hor- 
vátnak ismerte el azt a magyar tengert. Attól 
fél. hogy ezzel a tengerjogi rendészettel is úgy 
fogunk járni, mint az útlevéllel. (Zajos helyes
lés és tetszés a bal- és szélsóbaloldaion.) /

Ismétli, hogy Khuen bánnal mindvégig a 
legjobb viszonyban volt; de Polónyi azt is

mondotta, hogy ő Khuen miatt egyszer be is 
adta a miniszterelnökségről való lemondását. 
Ez olyasvalami, ami nagyon valószinütleniil 
hangzik, nem is emlékszik rá, bátran kimondja, 
hogy nem is igaz. (Elénk derültség a bal- és 
szélsóbaloidalon.) A fiumei kérdésben sem volt 
köztük konfliktus. Teljes egyetértésben vele 
foglalta el azt az álláspontot a fiumei autonó
mia kérdésébon, amelynek az volt a követke
zése, hogy felfüggesztette az autonómiát, ne
hogy Fiume magát Magyarország törvényhozá
sával egyenrangú tényezőnek tekintse. Ennyit 
kellett mondania erről a kontroverziáról, mert 
Polónyi és Khuen egyenesen ó reá hivatkoz
tak. Azt a kérdéses emlékiratot nem mutatta 
meg a bánnak, nem is tartozott vele, mert hi
szen ő a bán kormányzását tanulmányozta s 
erről a tanulmányáról tett jelentést a királynak. 
(Élénk helyeslés balfelöl.)

A viszonyok ma még rosszabbak Horvát
országban, mint voltak. Igazat ad Kovacsevics- 
nak abban, hogy sok mindennek meg kell vál
toznia a magyar államközösség szempontjából. 
Nem szabad egyházi javadalmazásokat adni 
nem hazafias elemeknek, az iskolában mi’’ kell 
akadályozni a tanítás mai szellemét. E ónk 
kelyeslés és tetszés a baloldalon.)

Miniszterelnök korában egy blanketta került 
a kezébe, amely horvát királyságot emlegetett. 
Természetesnek találta az ilyen titkos törekvé
seket, de volt rá gondja, hogy azok a blan
ketták megsemmisittessenek. (Zajos helyeslés a 
bal- és szélsóbaloidalon.) Volt egy más konkrét 
eset is: egyszer észrevette, hogy egy törvény 
készült, amely ki akarta mondani, hogy Hor
vátországban csak az lehel ügyvéd, aki magyar- 
horvát állampolgár. Ezen nagyon megütközött s 
tett róla, hogy abból a javaslatból ne legyen 
törvény. Nem is lett. A miniszterelnökség 
költségére lefordiltatta magyarra a horvát 
autonóm törvényeket, hogy hadd lássuk mi 
is végre, milyen alapon formálnak a hor- 
vátok jogtalan,, törvénytelen és illetéktelen 
követeléseket. (Élénk helyeslés a bal- és Bzélsó- 
baloldalon.) Reméli, hogy az egykori bán, aki 
most a magyar kormány tagja, be fogja látni, 
hogy sok hibát követtek el a magyar kor
mányok s maga is iparkodni fog a viszonyoknak 
ép a közösség igazi szellemének tisztázására. 
(Élénk helyeslés a szélsóbaloidalon.) A magyar 
állam eddig is túlságos áldozatokat hozott a 
horvát autonómiának; semmi okunk sincs 
újabb áldozatokra s Horvátországnak nincs joga 
újabb áldozatokat követelni a pénzügyi egyez
ségben, mert Horvátország autonóm kiadásai
nak fedezésére a horvát bevételek egyre 
rosszabbodnak. Felsorolja a statisztikai adato
kat, amelyekből kitűnik, hogy mi mindig 
többet adtunk Horvátországnak, mint a mennyit 
a kiegyezés alapján még méltányossági okok
ból és joga volna követeim; most pedig, ami
kor a horvátok érzelmei irányunkban roBSzak, 
az állami közösséget meg akarják ingatni, 
akkor ne emlegessenek méltányosságot. (Elénk 
helyeslés a szélsóbaloldaion.) Ki lehet téve an
nak. aminek tavaly ki volt téve, hogy Zágráb
ban ismét meg akarják fosztani a diszpolgárság- 
tál, de mégis kimondja, hogy a horvát követe
lések jogtalanok s nem okos, nem tanácsos, 
nem észszerű politika ezeket a követeléseket 
teljesíteni. Nagy megtiszteltetésnek vette akko
riban a diszpolgárságot, mert *a  zászlósértés 
után a horvát városok községi testületéi ezzel 
akartak elégtételt adni azért a sérelemért, 
amely a magyar zászlón esett. El kellett mon
dania ezt, bárha diszpolgárságát veszélyezteti 
veiiik s ismétli, hogy a magyar királyság ha
tára ott délen a magyar tenger b a horvát 
autonómiának, amely nyolc varmegyét kapcsol 
össze, nincsenek horvát határai. (Zajos helyeslés 
a baloldalon.)

Ez az eszme domborodott ki a királyhoz 
intézett emlékiratában. Azóta gróf Khuen meg
meggyógyult, aminek örült (Derültség); azóta 
bejutott a magyar kormányba, mint a király 
személye körüli miniszter, aminek megint nem 
örül, mert a magyar koronás király közelében 
magyar nemzeti érzésre van Bsükség ■ gróf 
Khuonnek a Horvátországban töltött 20 év 
rossz iskola volt a magyar Bovinizmns szem
pontjából. (Zajos helyeslés a bal- és saélső- 
baloldalon.)

Erős dinasztikus érzéstől áthatva, Mt ál
lítja, hogy a magyar nemzeti állam kiépítése 
a királyi ház érdekében is való és hogy erős 
magyar érzéssel a koronás fejedelemnél min
dent meg lehet szerezni a magyar nemzőt má
mára. Tapasztalatból mondhatja, hogy a feje
delem érzése a mienk és sok mindent lnviv- 
hatunk, de nem szabad vívmányokat hajszolnunk. 
Nagy veszedelem volt mindig, ha homályba 
burkolt kérdéseket nem mertünk tisztásai. Az 
1867 : XII. 11. §. értelmezése tekintetében an 
az álláspontja, hogy abban a magyar msdnyud 
nem foglaltatik; jobb lőtt volna ast még nem 
érinteni, de ha már felvettetett a kérdés, akkor 
kitérni előle nem szabad s ki kell mondani. 
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aiogy más megoldás nem lehet e részben, mint 
t> nemzet jogainak elismerése. (Elénk helyeslés a 
■baloldalon.)

A többség kilences-bizottsága szintén ho- 
taélyban hagyta a kérdést, de ezzel nem érte 
ibe, hanem még feladott bizonyos elismert 
(álláspontot, csak azért, hogy a homályosság 
még nagyobb legyen. Elismeri, hogy a kor
mány vívmányokat ért el a katonai oktatás és 
■a tisztképzés terén. Erre törekedett é is, de 
ezzel az eredménynyel nem éri be; azok fél
eredmények. Tegnap látott egy kaszárnyát a 
Pálffy-téren, emelynek fölirása német-magyar. 
Semmi keresnivalója azon a községi kaszárnyán 
ta német felírásnak; neki nem kell ott a ma- 
igyar felirás is, mert az nem paritás, amig 
‘Csak német felírás- van rajta, addig is sérelem, 
■amely ellen küzdeni lesz erőnk; de ha ki- 
egyezkediink 50%:ra. az nem nemzeti soviniz
mus. Látni akarja Béosben a kaszárnyákon a 
magyar felírást is, akkor megelégszik az ilyen 
-paritással. (Igaz! Úgy van! a bal- és szélső
baloldalon.) Diplomáciánk nyelve nem lehet 

■német — törvény szerint; nem is volt soha jogos, 
törvényes állapot a német külképviselet, 

■Ő miniszterelnök korában a magyar nyelv jo- 
,gait s a magyar állam jogait kifelé biztosítani 
akarta ; néha sikerrel, néha sikertelenül. Meg- 
:győződött arról, hogy ha idebenn tűrik is az 
önállóság bizonyos jelentkezését, de kifelé nem 
(tűrnek ilyesmit. Okos politikus az ilyen kérdést 
Illem bolygatja addig, amig erejét nem érzi ele
gendőnek ; ezért Ítélte el a jelenlegi .kormány 
leijárását a legközelebbi múltban. (Élénk he
lyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.) A gaz
dasági életben a pangás egyre tart; a
Badeni-Bánfiy’-tervczet a múlttal szemben elő- 
myöket szerzett, mert lehetővé tette a ke- 
íreskedelmi szerződések és a vámszövetség 
tegyüttes lejáratát; ha most a kormány az 1899. 
lévi garanciális törvényt megkerüli s hozzáfog 
ja tárgyalásokhoz, akkor Ausztriával szemben 
Bem boldogulhatunk, meg leszünk kötve (Élénk 
helyeslés a baloldalon.) és még veszélyesebbé 
■teszi a helyzetet az, hogy az autonóm vám
tarifa nem elégítheti ki a magyar érdekeket. 
{Zajos helyeslés a baloldalon.) Megdöbben rajta, 
ínért minden jel arra vall, hogy a vámszövet- 
tség megkötésére Ausztria kényc-kedve szerint 
tfog szoríthatni bennünket. Ma a gazdasági 
'önállóság jobb állapotában vagyunk. Ezt felál
dozni nem szabad. A mi gazdasági érdekeink 
■megkövetelik a gazdasági különválást; de 
ennek az önállóságnak nagy politikai jelentő
sége van: a gazdasági közösség révéu nagyon 
könnyen eltüntetheti kifelé Magyarországot 
Ausztria, mig ha önálló vámterületünk lesz, 
külön, mint önálló állam fogunk magjelenni a kül
földön. Az elökészülődés a elég az idő 1907-ig. 
{Élénk helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.)

Még szólnia kell az osztrák 14. §-ról. Ez a 
•kérdés a magyar törvényhozásban már eldön
tött dolog. Volt egyszer rá eset, hogy vele, 
akivel az ellenzék nem volt megelégedve, (De
rültség.) egyszer mindenki, jobboldalon, a balon, 
a középen, elől-hátul lelkesen egyetértett: ez 
akkor történt, amikor gróf Apponvinak egy 
interpellációjára ó miniszterelnök korában azt 
felelte, hogy a vámszövetség a 14. §-sal élotbe 
nem léptethető s azt nem fogja tűrni. (Zajos 
helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.) Akkor a 
kormány többsége helyeselte ezt az álláspontot. 
(Holtai Ferenc tagadólag int. Zajos derültség.) 
A 14. §. nem alkalmazható a gazdasági közös
cég életbeléptetésére. Bámulja az osztrák tör
vényhozás gusztusát, hogy mindenre engedi 
Táhuzni a 14. §-t, de biztosra veszi, hogy ha a 
vámközösséget is a 14. §. utján akarná ‘életbe- 
léptotni az osztrák kormány, az ellen nagy 
mozgalom támadna odaát (Élénk helyeslés a 
baloldalon.)

Lesz még alkalma kifejteni nézeteit és 
programmját a nemzeti állam kiépitéséről, most 
csak ennyire szorítkozott, mert késztette rá az 
a kontroverzia, amely a horvát kérdés tekinte
tében Polónyi és a király személye kőiül levő 
miniszter közt támadt. Meggyőződése, hogy 
csak az a kormánypolitika a helyes, amelynek 
végcélja a nemzet boldogulása. (Hosszantartó, 
élénk helyeslés a baloldalon.)

De nem nemzeti politika az és nem keresi 
a nép boldogulását, amely megtagadja a nem
zet nyelvét és . a nép vállaira elviselhetetlen 
terheket rak. (Élénk helyeslés a baloldalon.) 
Ennek a kormánynak törekvéseiben nem látja 
a nép boldogságára irányuló akaratot s azért 
nem szavazza meg a költségvetést. íHosszan- 
tartó élénk helyeslés és éljenzés a baloldalon.) 

Elnök: A vita folyalását holnapra ha
lasztja, egyúttal jelenti, hogy báró Podmaniczky 
Frigyes indítványt nyújtott be az ülések idejének 
n költségvetés tartamára egy órával leendő 
meghosszabbítása céljából. Az indítvány felett a 
Ház egyszerű szavazással a holnapi ülés végén 
fog határozni.

Az ülés délután 2 órakor végződött

BELFÖLD
A magyar nyelv a katonai igazságszol

gáltatásban. Brüunból táviratozza tudósítónk, 
hogy a Lidove JJovini, az ifju-csehek lapja mai 
számában a következőket közli a magyar 
nyelvnek a katonai igazságszolgáltatásban való 
érvényesüléséről;

A közös hadügyminiszter és gróf Tisza 
István magyar miniszterelnök közt az uj 
katonai büntetőeljárás nyelvkérdése te
kintetében az a megállapodás jött létre, 
hogy tiz évi időtartam alatt gon
doskodnia kell a hadügyi kormány
nak elegendő számú magyarul be
szélő hadbírókról s ez idő alatt a ma
gyar ezredeknél nemcsak a belső szolgá
latban, hanem a külső érintkezésben és 
eljárásban is általánosan érvényesülnie 
kell a magyar nyelvnek. Ez a megálla
podás természetesen feltételezi, hogy a 
katonai törvényszékek tagjainak is érte
niük kell a magyar nyelvet vagyis ma
gyar ezredekhez csak magyarul tudó 
tisztek nevezhetők ki.

Jelentés az adóhátralékokról. A kép
viselőház több év előtt utasította a pénzügy
minisztert, hogy az adóhátralékok állásáról és 
a helyzet orvoslásáról jelentést tegyen. Lukács 
László pénzügyminiszter ma megfelelt az uta
sításnak és a Ház elé terjesztette a jelentést.

A jelentés kiemeli, hogy az országnak több 
részében jelentékeny liátrulékok fordulnak elő, 
amelyek rendezést igényelnek. Az 1901. évi 
adatok szerint 33 vármegyében 1957 olyan 
község van, ahol az évi adóelőírás 100 százalékát 
meghaladja s ennek a hátraléknak túlnyomó része 
88.848 kisebb adózó nevén szerepel, akiknek tar
tozásuk 0,333.626 kor., vagyis 764 százalék volt. 
A hátralékoknak ez a fölszaporodása főleg há
rom okra vezethető vissza. Az egyik: a köz
ségi igazgatásnak sok helyen észlelt megbíz
hatatlansága. A másik : adórendszerünknek kü
lönösen a II. osztályú kereseti adóban és a 
családtagok adójában mutatkozó aránytalansága. 
A harmadik ok a birtokviszonyok rendezetlen- 
ségo s ebből kifoly Tag a földadónak a rajta 
nyugvó pótlékokkal egyetemben helytelen ki
vetése. Tekintettel arra, hogy a nagy adóhát
ralékokkal kiizködő feleknek a lefoglalható 
ingó vagyonuk felette kevés, a tartozások be
hajtásának egyetlen törvényes módja: ingatla
naik elárvereztetése lenne. Ezáltul azonban a 
mezőgazdasággal foglalkozó családoknak ezrei 
semmisülném, k meg, ami kivándorlásokra s a 
közgazdasági erők megfogyatkozásara vezetne. 
A magasabb állami érdek követeli meg tehát, 
hogy a nagy adóhátralékokkal küzködó helye
ken a lakosság létfentartásának biztosítása 
végett rendkívül intézkedések tétessenek. A 
segítséget a következő módokban gondolja a 
miniszter végrehajtani: Magánkézbőli vételek
nél a megvett ingatlanokat terhelő adóhátra
léknak a vevővel szemben még el nem évült 
része, illetőleg az adóhátraléknak a vétel nap
jától visszafelé csakis ötévig számítható összeg# 
a vevőre vitetnék át. A másik feladat az, hogy 
az egyénenkénti hátralékok helyességének be
fejezett megállapítása után, a kizárólag mező
gazdasággal foglalkozó községi adózóknál csakis 
oly összegű adóhátralék tartassák fönn, mely 
az illető fizetőképességének megfelel. E mun
kálatokat részben a kir. pénzügyigazgatóságok 
teljesítenék, oly községekben pedig, hol a ren
dezés nagy terjedelme több pénzügyigazgató
sági tisztviselő munkaerejét igényli, a pénzügy
igazgatóságok kebeléből kiküldött adórendező 
bizottságok hajtanák azt végre.

A tanítók nagygyűlése.
Budapest, julius 4.

Ma kezdték meg a magyar tanítók egye
temes nagygyűlésüket. A gyűlést kegyeletes 
aktus előzte meg. Heggel hét órakor báró 
Eötvös József szobra köré Beregiettek a tanítók 
és Kovács Vince beszéde után Minké Béla 
letetto az egyetemes nagygyűlés koszorúját a 
szobor talapzatára. A tanácskozás a Vigadó 
nagytermében folyt. Pontbau 9 órakor érkezett 
meg Berzeviczy Albert kultuszminiszter, Zsi
linszky Mihály államtitkár, Halász Ferenc, Ne- 
ményi Imre, Morlin Imre miniszteri tanácsosok 
és gróf Teleki Sándor kíséretében. A főváros 
képviseletében dr. Bárczy István tanácsnok je

lent meg. A miniszter és kísérete az elnöki 
asztalnál foglaltak helyet, mire Somlyay József 
elnök megnyitotta a gyűlést.

Mint úttörő munkásoknak — úgymond — 
nehéz feladatot kell megoldanunk, hogy eljut
hassunk célunkhoz, amely nem egyéb, mint a 
kultúra szent eszméjének terjesztése. A tanítók
ban mindig megvolt a munkájához való sze
retet, de hiányzott törekvéseikben az egység. 
Szent fogadásra hívja fel a tanítóságot, hogy 
nem fognak ezentúl az eszmék útvesztőjében 
bolyongani, hanem egyet kiválasztanak s addig 
nem nyugszanak, mig azt el nem érik. Ez az 
egy eszme pedig legyen: a magyar nyelv, a 
magyar jellem erőteljes megmunkálása.

Beszédo végén az elnök üdvözölto a mi
nisztert, aki ezután köszönetét mondva a meleg
hangú üdvözletért, megragadta az alkalmat, 
hogy szives szavakkal köszöntse Magyarország 
tanítóit. Már a millennáris tanügyi kongresszus 
keretében 1896-ban megtartott egyetemes 
gyűlésen is — bár akkor semmi hiva
talos állást nem viselt — egyik tényezője 
volt a miniszter, mint az egységes nemzeti köz- 
oktas megvalósítására vonatkozó programmpont 
előadója s amit akkor, mint népoktatásunk leg
sürgősebb reformját körvonalozott, azt, mihelyt 
felelős miniszteri állásba lépett, megvalósítani 
igyekezett. Elsőrendű és egyik legsürgősebb 
feladatának ismerte a miniszter a magyar nép
oktatás égető bajainak orvoslását, melyek közé 
természetesen a tanítók anyagi helyzetének ja
vítása is tartozik. Örömét fejezi ki a fölött, 
hogy a tanitógyülés az erre vonatkozólag közzé
tett előadói tervezetet is tanácskozása körébe 
vonta. Minden e tárgyra vonatkozó higgadt és 
elrogulatlan véleményt —úgymond — szívesen 
hallgat meg. A tanítók munkássága van hi
vatva megvalósítani a reformot. A tanácskozá
sok eredményét a reformmunka folyamában 
megfontolás tárgyává teszi Berzeviczy s örülni 
fog, ha munkássága e téren is támogatókat 
talál. Szivéből szerencsét és sikert kiván a 
gyűlés munkálataihoz 1

A kultúra és a tanítóság iránt való szere
tettől áthatott magas színvonalú beszédet közbe- 
közbe is lelkesen megéljenezték, végül pedig 
percekig tapsoltak a miniszternek. Az ovációk 
lecsillapulta után dr. Bárczy István a főváros 
nevében üdvözölte a tanítókat, mint a főváros 
vendégeit. Az éljenzéssel fogadott beszéd után 
a miniszter eltávozott. Az elnöki széket ekkor 
dr. Oöőz József foglalta el s megkezdődött a 
tanácskozás a népoktatási törvény revíziójáról.

Az első előadó Oabel Jakab (Nagyvárad) 
volt, aki a következő határozati javaslatot ter
jesztette elő:

1. Magyarországon felekezeti és községi 
tanítónak legalább két Bzoba, konyha és mellék
helyiségekből álló lakáson és */«  holdnyi ker
ten vagy ennek megfelelő lakbéren kívül 1200 
koronánál kevesebb kezdőfizetése nem lehet
2. Fz alapfizetés 10 százaléka képezze az öt
évről ötévre kijáró korpótlékot. 3. Tanítói fize
tés kizárólag készpénzben szolgáltatandó ki.
4. Ha az iskolát fenntartó hitfelekezet vagy 
polgári község é6 fizetés-minimum megadására 
képtelen, fizetését az állam egészíti ki, hasonló 
eljárással, mint azt az 1898 : XIV. t.-c. a lel
készekre szabályozza. 5. Amennyiben az ország 
rendes költségvetése keretén belül az eme 
fizetések kiegészitésére szükséges összeg-fede
zet nem volna található, szavazzon meg az 
országgyűlés az eddigi 5%-os iskolai pótadó 
helyett 8 százalékot, — e 3°/o-nyi többletből 
származó bevétel tökéletesen fedezni fogja azt 
a többletkiadást, melyet az ily rendezés okozna, 
szemben azzal, amilyent a kormány javaslata 
okoz. 6. Azt a tanitót, akinek fizetését az állam 
egészíti ki, állásában a vallás- és közoktatás
ügyi miniszter erősíti meg. 7. Minden tanító 
hivatalba lépése előtt eskiiftesz a királyi tanfel
ügyelő kezeibe a magyar alkotmányra. 8. Uta
sítja az egyetemes gyűlés az országos bizottsá
got, hogy az egyetemes tanitógyülés eme hatá
rozatának minden törvényes eszközzel a leg
messzebbmenő agitáció utján érvényt szerezni 
iparkodjék. Hivja fel a törvényhatóságokat a taní
tók ügyének támogatására és intézkedjék, hogy a 
törvényhatóságok kellő fölvilágositásban része
sülvén, alapos tárgyalás alávegyék atanitók kíván
ságait. 9. Utasítja az egyetemes gyűlés az or
szágos bizottságot, hogy ügyüknek még a 
sajtót, valamint a törvényhozás tagjait meg
nyerni iparkodjék. A javaslathoz Dobó Sándor 
(Hajdú-Böszörmény) szólalt fel. A javaslatot 
nem fogadja el, s különösen annak első pontja 
ellen tiltakozik. Szávay János (Budapest) előter
jesztett határozati javaslatában a következők
nek alapelvekül való kimondását kívánja: A nép
nevelés és oktatás állami érdek lévén, az iskola
fenntartásjoga és kötelessége első sorban az álla
mot illeti. Minden magyarnéptanitóamagyarállam 
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tisztviselőié. A z orrzág összcstanitóinak illetményei 
a hasonló niiuősitésü én szakképzettségi fokon 
álló állami tisztviselők illetményeihez mérten, 
azokkal egyenlően állapitandők meg; e mi
nősítés fokmértéke az érettségi bizonyítvány, 
amelylyel a tanítói oklevél egyenlő értékűnek 
és egyenlő jogosultságainak kimondatfk. Ezek 
alapján kimondjuk, hogy a tanítót köztiszt
viselői állásánál, minősítésénél és szakképzett
ségénél fogva az állami tisztviselők részére 
mogállapitott X. éB IX. dijosztályu fizetések il
letik meg és a magyar tanítóság o két fizetési 
osztály illetményeire való jogát fenntartja. A 
javaslat egyelőre csak azt akarja, hogy min
denkinek, aki magyarul tud, és magyarul tanít, 
egyenlő fizetése logyen, és pedig annyi kezdő
fizetése, mint az állami tisztviselőknek a XI. 
díjosztály harmadik fokozatában jár. Az egye
temes gyűlés ezt a javaslatot egyhangúlag a 
magáévá tette, az előbbit elvetette.

Szünet következett ezután, majd Földes 
Géza ismertette a felügyelet, fegyelmi iigy és 
szolgálati pragmatika tételét. Javaslata az, hogy 
tanitói kamarák létesittessenek, s ezek kebelé
ben itélőtanács ítélkezzék a tanítók fegyelmi 
ügyeiben. Maga a tanács szintén tanítókból 
álljon. A vádat a tanfelügyelő képviselje, a 
vádlottat a tanítók védjék. A tankötelezettségre 
és magyar nyelvre vonatkozó tételt, melynek 
előadói Benedek Samu (Budapest) és Simon Ká
roly (Hajduhadház) voltak, a gyűlés elfogadta. 
A tanítóképzés tételének Jfoliai József (Győr) 
és Minké Béla (Budapest) voltak az előadói.

Délután a Horánszky-ntcai főreáliskolában 
folytatódott az egyetemes nagygyűlés, ekkor 
már szakosztályok szerint külön-kiilön terem
ben. Dr. Gööz József nagyfokú érdeklődés kö
zepeit uj tanítási módjáról. Az írás-olvasás 
tanítását mutatta be uj é3 mindenütt bevált 
módszere szerint, amelynek lényege, hogy így a 
gyermek játszva és gyorsan, megerőltetés nélkül 
tannlhatja meg az előirt anyagot. A rendkívül 
érdekes előadás zajos tetszést aratott. Gultenberg 
Pál a kézügyességnek az iskolában való fej
lesztéséről. Szűcs Izsó (Nagyvárad) illusztrációk
kal elevenítette meg a kézügyesség fejlődését 
az iskolában. Cavalloni PAl az árva-és szeretet- 
házak szervezésére vonatkozólag terjesztett elő 
határozati javaslatot, amelyet a gyűlés elfoga
dott. Végül Gerlits Sándor (Szombathely) érte
kezett a gyermekvédelmi eszmékről.

•
Az Országos Izraelita Tanitógyesiilet ma 

délután Kornfeld Gyula elnöklete alatt választ
mányi ülést tartott a holnap tartandó közgyű
lésük előkészítésére. A közgyűlés uaprendjéuck 
megállapítása után folyő-ügyeket beszéltek meg.

KÜLFÖLD

Az orosz-japán háború.
Budapest, július -1.

Szenzációs hitek érkeznek a harctér
ről. Illetőleg nem egyenesen a harctérről, 
hanem Péterváron keresztül. Ezek szerint a 
hírek szerint a háború képe egészen meg
változott. Oroszok és japánok szerepet cse- | 
réltek. Kuroki hátravonul, Kuropatkin pe
dig előre. A japánok védekeznek, az oro
szok pedig támadnak. A Modulin, Fiing- 
suliin és Dalin szorosok az oroszok ke
zébe kerültek vissza. Szóval, Kuropatkin 
kerekedett felül. Tegyük fel, hogy mindez 
— noha Pétervárról jelentik — teljesen 
megfelel a valóságnak. De vájjon jelenti-e 
ez még ebben az esetben is a japánok kudar
cát és az oroszok komoly sikerét?

Hisz az orosz forrás esak azt mondja, 
úogy a japánok Modulint, Föngsuilint és 
Dalint hagyták el — vagyis a középső 
szorosokat, tehát a Csipanlin-szoros, to
vábbá a Szjünb'csöng melletti hadállást meg
tartották. Más szóval még mindig urai 
azoknak a pozícióknak, melyekből meg le
het akadályozni az oroszoknak a Liaotong- 
félszigetre való benyomulását és urai a 
xVűlien-szorosnak, mely a Föngvangcsöngből 
Liaojangba vezető főútnak a kulcsa. Más 
szóval, a japánok még most is fenyegetik 
az orosz hadállás balszárnyát, sőt a Taling- 
szoros elfoglalásával, mely Liaojongtól

90 kilométernyire keletre fekszik, fenye
getik Kuropatkin északi összeköttetéseit.

így hát a japánok helyzete akkor sem 
vált kedvezőtlenebbé, ha igaz az orosz 
jelentés és visszavonulásuk esetleg tak
tikai okokban gyökeredzik. De hogy ezek 
milyen fajtájuak és hogy nz orosz jelenté
sek egyáltalában megfelelnek-e jelzett alak
ban a valóságnak, egyáltalában nem álla
pítható meg ebben a pillanatban. Vagyis a 
harctéri helyzetre boruló homály nem osz
lott szét és újra a legnagyobb meglepeté
sekre lehetünk elkészülve. A jelentések 
annyira zavarosak, hogy még azt sem lehet 
konstatálni, hogy vájjon az esőzések be
állta tényleg megállitotta-e az előnyomuló 
seregeket. A békeközvetitésekről elterjedt 
híreket pedig nem veszszük komolyabban, 
mint azokat az előbbi szenzációs jelenté
seket, melyekkel a harctéri tudósítók és a ! 
távirati ügynökségek a hirszolgálatban be- ! 
állott pauzákat igyekeztek kitölteni.

A pórt-arthurl csata.
Lordon, julius 4.

Csif.ii jelentés szerint . június 28-án és 
27-én ‘ Port-Arthur : szárazföldi részén ,, nagy 
csata volt. A japánok 28-ikán reggel elfoglaltak 
egy magaslatot, amely alig tíz ' mértföMnyire. 
van Port-Arthurtól. A japánok*  veszteségét még 
nem tudják határozottan. Az oroszok vesztesége 
igen nagy. Menekülők, akik pénteken érkeztek 
Port-Arthurtól, azt beszélik, hogy.-*  az orosz se
besülteket százával szállították a városba. A ja
pánok a félsziget partjának mentén keletről és 
nyugatról egyszerre nyomulnak előre. Abban a 
két hadosztályban, amely Port-Arthurt ostro
molja, negyvenezer ember van és ezenkívül 
egy tüzérhadtesttel rendelkezik.

Togo tengernagy tegnap azt jelentette, hogy 
tegnapelőtt éjjel sikerült neki Port-Arthnr előtt 
két orosz hadihaját elpusztítani. Togo jelentésé
ben szó szerint ezt mondja:__

Hétfőn éjjel 12-dik torpedó-flottillánk a 
kikötő bejáratához közeledett és ott az 
őrszolgálatot teljesítő orosz hadihajót el- 
sülyesztctte. Az elsülyedt hajóuak három 
kéménye volt. és < vagy csatahajó vagy 
pedig elsöosztMyu cirkálóhajó volt. 
Flottillánk egyúttal elsülyesztett egy orosz 
torpedó-vadászt. A mi részünkön elesett 
egy tiszt és tizenhárom matróz és meg
sebesült egy tiszt és két matróz.,

A Morning Fostunk azt jelentik Sanghaj
ból, hogy az elpusztult orosz hajó a Diana 
elsőosztályu cirkálóhajő volt. Az oroszok meg
cáfolják ugyan, hogy a junius 23-iki csatában 
egy csatahajót elvesztettek, de ezzel szemben 
a Sirataka japán hadihsjó tisztjei és legényei 
hafáro,-ottan azt állítják, hogy saját szemükkel 
látták, hogy egy orosz csatahajó, > egy japán 
torpedótól találva, elmerült. A Daily Chronicle 
értesülése szerint a Burákovon kívül, amolynek 
sikerült a múlt héten Niucs’mngha eljutni, még 
három más orosz torpedóhajó is kikerült a 
port-arthuri kikötőből, i

A japán sajtó élénken foglalkozik azzal a 
hírrel, hogy a port-arthuri orosz flotta egy német- 
khinai kikötőbe szándékozik menekülni. A lapok 
azt Írják, hogy Japánország ebben az esetben 
a fennálló szövetségi szerződés értelmében 
Anglia szövetségéért fog folyamodni.

Toklo, julius 4.
Itt azt hiresztelik, hogy Oroszország 

Franciaország közbenjárásával felajánlotta 
Port-Arthurnak hajóival és felfegyverzésével 
együtt való átadását olyan feltétellel, hogy 
a helyőrség szabadon elvonulhat. Lehetetlen 
e híresztelés megerősítését megszerezni, 
melyet nagyon valószínűtlennek tartanak. -

Skrldlov hajói.
Berlin, julius 4.

A vladivosztoki hajóraj még Gensan 
bombázása előtt találkozott egy gőzyachttal, 
amely egy ismert amerikai milliárdos tu

lajdona. Az orosz hajóraj parancsnoka 
megállást parancsolta yachtnak, nehogy az 
az orosz hajók jöveteléről érthesithesse a japá
nokat. A j acht azonban nem engedelmeskedett 
és minthogy nagyon gyorsjáratú volt, sikerült 
megmenekülnie. Azonnal értesítette a történ
tekről Kamimura tengernagyot, akikét gyors 
cirkálót küldött az oroszok üldözésére. 
Célja az volt, hogy harcra kényszerítse az 
oroszokat és így egész hajórajával utólérve 
őket, bekerítse és elfogja. Minden a terv 
szerint történt, mikor azonban Kamimura 
hajóival közeledett, az oroszok a sűrű köd 
védelme alatt elmenekültek. Csupán azt 
lehetett megállapítani, hogy a japán hajók 
tüzelése az egyik orosz cirkálóhajó legény
ségét majdnem teljesen kiölte. A vladi- 
vosztoki hajóraj közben már visszaérkezett 
Vladivosztokba,

Kuropatkin győzelme.
Pétervár, julius 4.

Itt azt hiresztelik, hogy Kuropat- 
líinnak sikerült Kuroki főseregét vissza
vernie. Oly véres volt a csata, hogy 
Kwropatkm seregéből is 10.000 ember 
esett el.'

Oroszok elören yom ulása.
Pétervár, julius 4.

. Liáojangból jelentik:’ Eddig mindig a 
japánok nyomultak elére, az oroszok pedig 
visszwonultak. Most megváltozott ’ a kép: 
az orassek az egész vonaton megkezdték az 
előrenyomulást. A Modulin és Föngsuilin 
szorosok eddig a japánok kezében volta!., 
most pedig visszakerültek Keltez tábornok 
kezébe. A Dalni-szorost is újra megszállták 
az oroszok. Junius 29-ike nagyon forró nap 
volt, de az oroszokra nézve becsülettel 
végződött. A dasicsaoi országúton, amely 
Sziuján felé visz, Misesenkó dandára egy 
előrenyomuló japán hadoszlop ellen harcolt. 
Az oroszok teljesen megsemmisítették a japán 
hadoszlopot. Misesenkó most a kajcsu-szön- 
cujeni vonalon nyomul előre és a japiki k 
mindenütt meghátrálnak. Most már nem ti
tok többé, hogy a harctéri helyzetnek egé
szen más képe van. Eddig Kuroki volt a 
támadó és az oroszok várakozó álláspontét 
foglaltak el, de most Kuropatkin maga vette 
kezébe az offenzirát és pedig nagy sikerrel

Berlin, julius 1.
A japánok további offenzivája Mandsu- 

országban az esős időjárás miatt egyelőre 
teljesen megakadt. Kuropatkin, aki az oro
szok legutóbbi előrenyomulását intézte, visz- 
szatért főhadiszállására. A japánok a Dá- 
lin-szorost az oroszok támadása után hagy 
ták el.

London, julius 4.
A harctéri helyzet még ma is teljesen ho

mályos. Megkezdődött az esőzés és az egész 
vidék egyetlen nagy mocsárhoz hasonlít. .1. 
orosz főhadiszálláson a legnagyobb bizonylatai rág 
van a japán hadvezérek valószínű tervei felöl. 
Liaojongban remélik, hogy Kuropatkin elés 
nagy haderővel rendelkezik, hogy az offenzívat 
megkezdhesse, amely eddig a japánok túlere
jénél fogva lehetetlennek látszott.

Oroaa beismerés.
London, julius 4.

A JZeuter-ügynökség liaojangi tegnapi 
keletű jelentése a következő: Mivelhogy a 
tábori hadműveleteket az esőzések meg
akadályozzák, Kuropatkin tábornok vissza
tért Haicsöngbe. Korai az a jelentés, hogy 
az oroszok ismét elfoglalták a Dalin szo
rost. Sem a japánok, sem az oroszok kellő 
mennyiségű csapattal e szoroshoz nem kö
zeledhetnek, hogy azt valósággal hatal
mukba vegyék, mert a nagy sár az ágyuk 
és a vonatcsapatok előrehaladását lehetet
lenné teszi. Hir szerint a két hadsereg a 
szoros két oldalán táboroz.

A cár a békéért.
Párta, julius 4.

A londoni francia nagykövet érintke
zésbe lépett angol politikusokkal, hogy a 
békeközvetités dolgában a közremüködesűi 
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két biztosítsa. A francia nagykövet külö
nösen arra vet nagy súlyt, hogy Anglia 
Japánra való befolyását a béke érdekében 
érvényesítse. Annál a körülménynél fogva, 
hogy az esős időjárás bekövetkezett, amely 
a hadműveleteknek egyelőre határt is sza
bott, nem tartják lehetetlennek, hogy a 
háborúnak döntő ütközet nélkül is véget vet
hessenek. A pilervári udvarban is a b/'kepárl 
kerekedett fdiü; a cár, aki mindig a békét 
akarta, nagyon el van keseredve a háborupárt 
élten és valószínűleg kész lesz a békekö
téshez kezet nyújtani.

HÍREK
Budapest, julius 4.

— Személyi hírek. Gróf Tisza István mi
niszterelnök, aki szombaton rövid időre Gesztre 
utazott, holnap, kedden reggel ismét Budapestre 
férkezik. — Tlósz Sándor igazsógügyminiszter a 
nyári hónapok alatt nem tart több általános ki
hallgatást. — Dr. Nagy Albert, a Budapesti Új
ság írók Egyesületének előadó főorvosa hatheti 
Üdülésre elutazott a fővárosból. — .Pécsből tele- 
gr a falják a Budapesti Tudósítónak: Pranger ud- 
irari tanácsos, az Osztrák-Magyar Bank vezértit
kára, ma megkezdte nyári azabadságát.

— A király Gmnnflenben. (JmjíPtfenből je
lentik, hogy a király meglátogatta a württem- 
bwgi hercegi párt. A lakosság és a fürdő
közönség lelkesen fogadta az uralkodót. A vá- 
tos ünnepi díszt öltött.

— Mirbacli gróf lemondása. Berlinből 
jelentik: Gróf Mirbadi, a császárné udvarmes
tere, akinek egészség® az elleno intézett táma
dások miatt megrendelt, beadta lemondását.
— — Borzevtczy Albert üdvözlése. A VITT, 
kerületi ebő számú iskolaszék a minap elhatá
rozta, hogy az uj közoktatási törvényjavaslat al
kalmából üdvözlő iratot nyújt át Berzariczy Al- 
bsrt kutturamnnztornak. A kerület küldöttségét 
BB délben feleay óndtor fogadta a közoktatás
ügyi miniszter a képviseiöházhen. ÍTat'íSss Rezső 
‘"ír. tanácsol emelkedett hangú beszédében üdvö- 
ridte a minisztert, aki a felirat átvétele után vá
laszában hangsúlyozta, hogy az iskolaszék határo
zata mélyen meghatja.
z — Hihetném — mondja — talán azt is, hogy 

Ezen elhatározásukba az annyiszor tapasztalt sze
mélyes jóindulat is belejátszott, amelylyel a Jó
zsefvárosnak vezetői irántam minden alkalommal 
viseltetnek és hogy e személyes jóindulat veszte
gette meg Ítéletüket e kérdésben. De ezzel az ag
godalommal szemben megszólal az a meggyőző- 
Háaem, hogy mindnyájukat sokkal jobb hazafisk- 
Mk és az iskolai ügyeket sokkal inkább szivükön 
aisciőknek ismerem, semhogy tótelkedhetaék 
non, hogy igaz meggyőződésből nyilatkoznak erőn 
nform-akció mellett, amelyet én mindjárt mi- 
Biazterségem kezdetén kötelesaégemnek tartottam 
knsgiaditani. Ilyen állásfoglaláa erőt te támaszt ed 
petém arra, hogy ebben az akcióban, amely nagy 
Kedelemmel lesz összekötve, helyet álljak. 
IfEljenzés.)

— UJ magyar nemei. A király 7Áldhi 8i- 
Jttonnak, a Budapesti Hírlap kiadóhivatala igaz
gatójának és törvényes utódainak a magyar ne- 
taeas'.get gyurgnákai előnéwel díjmentesen edo- 
trfnyo’.tn.

— Thaly Kálmán díszpolgáriig.. Po
zsonyból távirstozsák nekünk: A városi kép- 
arnelótestiilet küldöttsége Brolly Tivadar kir. 
tanácsos polgármester vezetésével ma délben 
nyújtotta át Thaly Kálmánnak az itteni lakásán 
a díszpolgári oklevelet. Délután a városi köz
gyűlésen Thaly személyesen megjelent, hogy a 
kitüntetést megköszönje, s Bartal Aurél főispán 
rövid üdvözlő beszéde után hosszabb beszédben 
Mtauelt

A kitüntetés, úgymond, mely Pozsony pol
gársága részéről érte, valamennyi megtisztel
tetés között, melyben a március 10-iki ülés 
óta része volt, a legjobban ©3ett neki, mert 
a városhoz félszázados belső baráti viszony 
gyengéd szálai fiizik az 6 szivét. Pozsonyt 
egy időben sokan nem ismerték, vagy félre
ismerték. O már régóta tudta, hogy o vá
ros lakossága hazafias és magyarérzelmü s 
most, miután a város polgársága a kuruc tör

ténetírót és a függetlenségi párt egyik legré
gibb s legexponáltabb tagját egyhangúlag dísz
polgárának választotta, néni lehet e hazában 
senki, aki a pozsonyiak nemzeti érzelmeiben 
kételkednék. S Pozsony polgársága részéről ez 
a legnagyobb kitüntetés a fejedelmi kegy meg
nyilatkozásánál is jobban esett neki*  mert 
egész életében polgárembernek érezte magát, 
ígéri, hogy a város érdekeit ezentúl is minden
kor szivén hordja.

Thaly Kálmán szép beszédét a közgyűlés 
lelkesen megéljenezte.

— A fcldosBtők. Nagy-Beeskeréktb\ 
táviratozzék: Ötszáz magyar-ittebei paraszt 
tegnap megszállotta Jenovay Imre ittebei 
pusztáját, hogy azt maguk között feloszszák. 
A parasztok e föld iránt pert indítottak, de 
a pert minden fórumon elveszítették és 
most ilyen utón akarnak maguknak igazsá
got szerezni. Az alispán csendőrséggel és 
katonasággal ma a helyszínére ment.

— Dunoiszky meghalt. Fadrusz János, 
Szécsi Antal és Szász Gyula után ma újabb 
halottja van a magyvr szobrászatnak. Az öreg 
Danaiszky László, a magyar szobrászok nesztora 
tegnap délután két órakor, hosszú betegség után 
meghalt. Az elhunyt mtivész nyolcvankét eszten
dőt élt és ifjúkori működése összeesik aszal a 
korszakkal, amikor képzőművészetünk még da
dogva beszélt. Dunaiszky egyik első alapitója 
volt a képzőművészeti társulatnak. Müvei kö
zül legismertebb a régi haltéri kút halász
leánya, amelyet a belvárosi szabályozás kö
vetkeztében elvittek onnan. Vagy’ húsz esztendeig 
visszavonultan élt, de néhány évvel ezelőtt újra 
kezébe vette pihentetett vésőjét és pályázott Er
zsébet királyné szobrára. Kőből tervezett pálya
munkáján sok figyelemreméltó vonást talált a 
zsűri és a megvásárlásra érdemesnek ítélte. 
Akkori sikerén felbuzdulva, a Vörösmarty 
szobor-pályázatban ia tóratvett, de ez a bizottság 
kiselejterte a pályaművét. Az elhunyt holttestét 
holnap, kedden délután 4 órakor a Kareced-ut 
ma! lett levő temető hstottashteábsn as égnrtaí 
evangélikus hitvallás szertartása szerint meg
áldják s s családi mrbellhr.n örök nyugalomra 
helyseik.

— A Dreyfus-por nj szenzációi. Az a 
vizsgálat, amely d'Autriche kezelőtiszt és a má
sik három elitéit tiszt ellen folyik, most egy igen 
nagyjelentőségű lépést tett előre: Felfedezték a 
nevet, amelyet d'Autriche az 6 regiszteréből ki
radírozott • amelyet Ansztcrlitz pszeudrrnymmal 
helyettesített. Arra kellett tehát törefcndnio a 
vizsgálatnak, hogy az eltávolított nevet valami 
utón megtudja. Van egy fényképészeti találmány, 
amelylyel a papírra rótt iránt 1. lehet fotopa- 
fílni, ha a painroe felületiből el h tívolitottfk 
a betűket, mert o.zrel ■ móddal az iréenxk a papír 
belsejében vhvamagyartr nymait kapjuk meg. 
A hadbíróság tehát átadta ■ ■aggiiamnctott ok
mányt Cbattas Ferpnrh, a váirri MnjMpisssti 
ruütertm ignzgatójámdMkrnefc nrirtenaeia'n foly
tatta Ourie házaspár ama kísérleteit, amelyek a 
rádium felfedezésére vezettek. A Ferii által pre
parált lemére, ndy tisrtí. jelent meg a Idrediro- 
Zoti név nyoma, I-ogy <u»n n lenyomaton, amelyet 
a bírónak átadott, egész világosan ol lehet olvasni. 
Most már az irásaz ikértők dolga lesz a nevet el
olvasni, ami holnap fog megtf.rténni. Es akkor 
megtudják, hogy milyen nevet födött az A-jszter- 
lilz. Mivel a hamisítók arra hivatkoznak, hogy 
egy majMÚZlíru esziráldfí kapták az értékes ok
mányt, amelyért ők hus3»aegyazar frankot fizet
tek, az a nézet tartja magút. hogy Pn>tborov>sl:i 
nevet távolították el a hnnritók. De sokkal való- 
aziniibh, hagy ni elitált hfarírhat kapitány neve 
fog előtűnni. Maréchal adta át Frzglirrevnkinsk. 
a pénzt vagy tartotta meg magának, amit szintén 
a vizsgálat fog kideríteni Ma az a nézet ii ki
fejezőm jutott, hogy n összeg egy részével azt 
az egyént fizették meg, aki hah ári ellen azon i 
napon midőn Mercjer tfboraokotakarta kihall
gatni, merényletet követett el. Ez a merénylet 
még máig is homályban van, mert a merénylőt 
akkor ehzalasztották. Cuignet őrnagyot, akinél 
utóbbi időben az üldözési mánia jelei mutatkoztak, 
a törvényszéki elmeorvossal megvizsgáltatták 
Bcrgeratban. Néhány nap múlva Limogeaban 

újra meg fogják vizsgálni az őrnagy elmebeli ál
lapotát. A nemzeti sajtó persze nagyban panasz
kodik a kormányzatra, amely egy kellemetlen 
tanútól úgy akar szabadulni, hogy azt őrültnek 
nyilváníttatja.

— Az ujpért Budán. Hétfőn délután hat 
ómkor a Corvin-tóri Vigadó nagytermében 
mintegy 300 választópolgár jelenlétében tartotta 
mey alakuló nagygyűlését a II. kerületi ujpárt. 
A gyűlést dr. Kriszhaber Adolf, az előkészítő 
bizottság elnöke nyitotta meg és miután meg
választották a tisztikart, Tűiig Gyula, a volt 
debreczeni főispán foglalta el az elnöki szé
ket és megalakitottnak jelentette ki a II. ke
rületi ujpártot. A gyűlésre küldöttséggel hív
ták meg Bánffy Dezsőt, ki rövid beszédében 
főképp azt fejtegette, hogy a lokális pártala
kulással nem kerül ellentétbe az országos szer
vezkedése. A továbbiakban ismét a gazdasági 
önállóság szükségességét hangoztatta s a magyar 
udvartartásnak olyatén rendezését, hogy az ud
vartartás költségei no vándoroljanak Bécsbe. Vé
gül kitartácra buzdította híveit. A választók 
nevében Haypál Benő református lelkész vá- 
laszoltBánffynak, tántoríthatatlan hűséget Ígérve; 
aztán Hock János beszélt nagy derültséget 
keltve azzal a kijelentésével, hogy Magyar
országnak mindig az volt a nagy baja, hogy 
közélete szónoki alapokra volt fölépítve. A 
gyűlés után társasvacsora volt az Angol-ki
rálynő szállodában.

— Automobil-szarenozótloaség. Parisból 
táviratozzék: Beconnais, az ismert versenyző 
és gépészo, Bernhard egy automobil-kirándu
láson életüket vesztették. A szerencsétlenség 
Charcvtebsn, Labouheure mellett történt. Mikor 
a gép teljes erővel száguldott, az egyik gummi- 
iömló szétpattant A gép cldaltfordult és a ve
zető minden ügyessége sem tudta egyenes 
irányba terelni a gépet, amely maga-magán 
átvetődött s utasait oly óriási erővel vetette ki, 
hot! azok nyomban szörnyet haltak. Beconnais 
a párisi sportélet logjsctcrtebb alakjai közé tar
tozott. Aligvolt automobil-verseny, amelyen ne vett 
volrarészt és igensokgyőzeimotaratott.Régebben 
kerékpárversenyeken szerepelt, ahol szintén sok 
diadala volt Gyerek korában magas fabiciklin 
versenyzőit és később ettől a primitív alkal
matosságtól kezdve egészen az automobilig 
minden effajta sportnak mestere volt b mind
egyikben kitüntette magát a francia és nemzet
közi versenyeken.

Darmstadtból táviratozzék, hogy Itimbach 
mellett egy Darmstadt felé robogó automobil 
összeütközött egy szekérrel. Az automobil négy 
utasa közül Thurne, a mannheimi Benz és társa 
cég főnöke szörnyet halt egv másik ates sh- 
lyosaa sebevfflt meg, a többieknek ellenben 
nem történt semmi bajuk.

— Elovenou eltemetve. Egy berni táv
irat szerint a svájci Ei/tzúxUtien elevenen te
mettek el egy asszonyt akiről az orvos ki
állította a bizonyítványt, hogy hirtelen halt meg. 
A gyászoló rokonság már eltávozott a teme
tőből, amikor a sirásó a frisson felhantolt sír
ból segélykiáltásokat hallott. Felásta a sirt és 
az eltemetett asszonyt élve találta.

— A tanszorklállltáa. A tanszc.rki'állitá- 
son egy uj taneszközt mutatnak be, mely a régi 
jtalatíblát van hivutra elemi iskoláinkból kikü
szöbölni. A kiérdemesült palatábla — mely ke- 
ménwógénól fogra a tanuló kezét Inkább nchíz- 
kessé 6s merevvé, semhogy ügyessó tette vonta 
nyugalomba vonul sörökébe lép egy magyar talál
mánya taneszköz. Fűnek az író- és Rajztáblá
nak kiadója Síbő Imre nagyváradi cég. Méltán 
kötötte le a kiállításon a peedagógur ok figyelmét 
az uj taneszköz, amely több fontot célt is szolgál 
és az Íráson, számoláson kivül, úgy a szabadkézi, 
mint a mértani rajzoláshoz is használható.

Rendkívül érdekes dolgokat mutat be ■ 
kiállításon az aradi átváltás. A tzemléltető-okta- 
tás különböző eszközei: épületek, jármüvek, ko
hók, bánják, a halászat, téglaégetés stb. ábrázo
lásai, továbbá a földrajzi fogalmakat a a beszéd 
és értclcmgyal orlat fogalmait ntegelevonitó dom- 
bormíirek. mint modern gyári készítmények ha
tottak, pedig csak árvaházi növendékek csinálták 
Balázs Ferenc igazgató vezetése alatt

— Adakozás. N. N. Budapestről 10 koro
nát küldött be hozzánk az ingyentoj javára^ 
Az adományt rendeltetése helyére juttatjuk.
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— HzerencBétlensój a vasúton. Fámból 

íáviratozzák, hogy ma délelőtt 11 érakor a Laza- 
xtxa-állo ni ásón felrobbant egy uj lokomotív vaa- 
kazánju. Ugyanakkor robogott bo egy Baemély- 
vonat, amelynek utasai közül többen megsebesül
tek a szerteröpitctt vasdaraboktól. A felrobbant 
lokomotivon a fütő halálosan megsebesült. A moz
dony vezetője valamivol előbb eltávozott s így me
nekült meg. A szomszédos Rue de Romé és Rue de 
ÍBern több házát megrongálták a vasdarabok.

— Halálozás. Janiot/ícá-Rásán Géza föld
birtokos negyvenhét éves korában elhunyt so- 
mugymegyei geszti birtokán. A megboldogult, 
akinek szlavóniai birtokán nagyhírű lótenyész- 
t&o volt több milliós vagyont hagyott hátra.

Dr. IIérzi Tódor, a Neue Freie Presse ki
tűnő kritikusa és tárca Írója tegnap délután öt 
órakor súlyos szenvedések után meghalt az ed- 
lachi hidegvizgyógyintézetben. Herzl már régóta 
szívbajban szenvedett, amelyhez nemrég tüdő
gyulladás járult, úgy hogy nz orvosok már napok 
előtt lemondtak életéről. Az elhunyt iró Buda
pesten született 1860. május 2-án, s már ifjú ko
rában az irodalommal foglalkozott. Előbb rövid 
időig a Wiener Allgcmeine Zeitungnak volt 
táraairója, majd 1891-beu a Neue Freie Presse 
megbízásából Parisba utazott, ahol több évig élt, 
mint az említett lap levelezője. A cionista moz
galomnak évek óta egyik vezerférfia volt, s több 
kitűnő müvet irt e kérdésről. Szépirodalmi müvei 
a következők: Uj dolgok Vénuszról, Az anya ked
vence, A szökevény, Hirichkorn Róza, A fekete
ruhás nő, A vadorzó stb.

Dr. Granichetoedten Emil a kitűnő bécsi 
iró, aki újabb időben Berlinben folytatta iro
dalmi működését ott tegnap hosszas szenvedés 
□tán meghalt. Granicbslaedten ügyvédi gyakor
latút is folytatott Bócaben. Több színdarabját a 
Burgihr-atcrbeu játszották. Az elhunyt iró ötven
két évre volt.

Féttér György, székes fő városi igazgató-ta
nító, tegnapelőtt meghalt Budapesten, 57 éves 
korában.

Dr. Kónyi József királyi alj ár ár-bírót, KÓnyi 
Manónak, a kitűnő publicistának fiát tegnap te- 
meték el nagy részvét mellett. A temetésen köz
életünk sok kiválósága vett részt.

Só-vágó Gábor volt országgyűlési képviselő, 
Ügyvéd, az evangélikus református egyház fű
gondnoka 51 éves korában vasárnap reggel el
hunyt. Temetése kedden délelőtt 10 órakor lesz, 
a gyászbcézcdet dr. Benedek Jáuoa országgyűlési 
képviselő tartja.

Scbwam Mór tegn tp meghalt Budapee’on 
fcstvenkétéves borában. Az e’hun.rtat holnap dél
előtt 10 órakor kísérik örök nyugalomra.

Pagonyból táviratozzak: Sitnonyi I ^ánt, 
a Mwnktton elhunyt szerkesztőt ée városi képvi
selőt ma órakor temették nngy közönség rész
vétele xueíiett. Á városi törvényhatósági bizottság 
közgyűlésre összegyűlt tagjai 5 órakor Bartal 
Aurél főispán ▼esetésére! sziutón kivonultak a te
metőbe. A templomban az elhunyt légi óhajtásá
hoz képpest az egyházi gyász dal helyett i Himnuszt 
játszották.

Pécsben tegnap elhunyt Taube-HcrdlMca 
(Tivadar, a Figcvre és a Wiener Luft című élclapok 
tterktwztője €5 éves korában. Eredetileg arany- 
müvéé volt, de már korún az irodalmi téren mun
kálkodott és több színdarabot is irt.

— Nagy vasúti szcrencEótlcuség. Litch- 
^leídbul táviratozzék: A Chicagv-St.-Louis körött 
közl'kedő expresp’-vonat tegnap hibás váltóélhtáe 
következtében kisiklott. A mozdony a kocsikat 
meggyujtotta. Mintegy húszon megholtak, közü
lük többen meg is égtek.

— ÉThenhalt magyar ember. Bvftarestböl 
jelentik, hogy a minap sgy Kanta János nevű 
40 éved magyar embert szedtek föl Bukarest 
utcáin. A saerenceétlen ö^sseeeett, mórt napok 
óta nem evett egy falatot sem. Kórházba vit
ték*  ahol még aznap meghalt. Kanta munkát 
keresett Bukarestben, de nem talált.

— Ujubb ssabÓMtr&jk. A napszámba dol
gozó ssabósegédek ma este a Sip-ntca 8. szám alatt 
lévő vendéglőben gyűlést tartottak ée kimondot
ták a sztrájkot. A eztrájkolók holnapra auöld Va
dáét ciinii vendéglőt vákisztották sztrájktanyául.

— Villámtól anjtolt eaobrásx. Klagen
furtból táviratozzak, hogy a Doftrats-hegyen ma 
a villám halálra sújtotta Sebottenhaml Gyula 
jónevfi szobrászt a villaehi fsmetszó és szob
rász-iskola tanárát, aki kiránduláson volt.

— Gyermekek balesete. Ma délután két 
gyermek járt szerencsétlenül eprészés közhon a 
fővárosban. A Tüzoltó-utea 55. számú ház ud
varán, Holmzer István 10 éves tanuló esett lo 
az eperfáról s a jobbkarját és a ballábát el
tűrte. A Rrangepán-utca 37. számú ház udva
rt*  pedig Souer Ferenc 9 éves tanuló esett le 

szintén egy eperfáról s a balcombja törött el. 
A szerencsétlenül járt két gvereket a Rókus- 
kórliázba vitték.

Elsülyedt tengeri gőzös.
— Kivándorlók katasztrófája. —

Budapest, julius 4.
Alig pár héttel a Generál Sloeurn ször

nyűséges katasztrófája után a táviró megint 
rettenetes hirt visz világgá: egy norvég 
gőzös elsülyedt s mintegy nyolcszáz ember 
közül talán ha kétszáz ember tudott megme
nekülni. A hajóóriás összezúzott roncsaival 
együtt hatsz;./, vagy tán ennél is több ntas 
merült el a tenger mélységébe. A kata
sztrófa áldozatai: kivándorlók.Jobbára sze
gény emberek, akik reménységgel indultak 
Kopenhágából az uj világba, de minden 
reménységüket forrását reménységüknek, 
zaklatott életüket pár perc alatt megsemmi
sítette egy tengeri szírt a Rockal sziklacso
port mellett. A hajó nyolc mentőesónakja 
közül öt szintén összezuzódott s a Norge 
gözps megmenekült utasai csak egy nap 
múlva jutottak egy másik hajóra. Az éj
szaka érkezett távirati híradások szerint, 
úgy látszik, valamivel több utas menekült 
meg, mint eleinte hitték. Különböző hajók 
mintegy kétszáz menekülőt vettek fel. Az 
áldozatok számát így határozott pontosság
gal megállapítani egyelőre még nem lehet. 
A norvég, dán és finn kivándorlók borzalmas 
katasztrófájáról a következő táviratok szá
molnak be:

Loníon, julius 4.
A Norge nevű dán gőzös a Hebridáktól 

nyugatra, a Rockal sziklacsoportnál szirtbe ütkö
zött s elmerült. Nyolcvan főnyi legénységével 
s hétszáz norvég, dán és finn kivándorlóval a 
mait kedden Kopenhágából Newyorkba indult 
& hajó, lítközben a hajó elvesztette az útirá
nyát « beleütközött a Rockal sziklacsoport egy 
szirtjébe. A heves lökés megremegtette a gőzös 
egész alkotmányát. Gritndl kapitány menten 
ellengőzt adott, ez azonban már mit sem hasz
nált. A mindössze háromszáz négyszögméter 
ttiiilotü szikla hetven méternyire emelkedik 
ki a tengerből s óriási rést ütött a hajó olda
lán. A hatalmas léken át egyszerre rémes erő
vel tódult be a víz. Hiába akarta visuzafordi- 
tnni a kapitány a hajót, mindeniinnét a matró
zok kétségbesett jeladása hangzott:

— Mcnekül.ii I
— Elmerüliin!:
A vészjelre s a rémes kiáltozásra az uta

sok valamennyien a fedélzetre rohantak, igen 
sokan úgy, ahogy az ágyukból kiugrottak. Iszo
nyatos zavar, halálorditás, jajveszóklés tá
madt. A matrózok nagy gyorsasággal le- 
bocsátották a mentőosónakokat s rettenetes 
kavarod óéban tódult most ez a nyolcszáz 
ember a csónakok telő. Beleugrottak, ahányan 
csak egymásra fértek, de öt ilyen csónak 
azonnal a sziklákba ütödött s a menekülésre 
kész emberek valamennyien alámerii'tek. A nagy 
hajó egyszerre oldalt fordult és a rajta levő 
összes emberek a vÍ3bc fúltak. Mindössze három 
csónak tndott elindulni, mindegyiken körülbelül 
tíz ember lehetett, de útközben ezek is mind 
elsülyedtek és osak az a huszonhét ember tudott 
megmenekülni, akik a szomszédból odaérkezőit ha- 
lászbarkára mentek. Ezt a huszonhét utast, aki a 
Norge gőzös nyolcszáz utasa közül életben ma
radt, ma hozta Grimsbybe a Salvia nevű gőzös. 
A londoni kikötő róvparancsnoksága hivatalosan 
megállapította, hogy a katasztrófa a Hobridák 
szigetétől nyugotra 200 mérfölddel, az északi 
szélesség 57-ik fokánál s a keleti hosszúság 
13-ik fokánál történt.

Egy utas, akinek sikerült a pusztuló hajó
iéi megmenekülnie, mihelyt partra jutott, levél
ben értesítette övéit a katasztrófáról. Levelében 
többek között ezeket írja:

— Éppen fölkeltem és öltözködtem, amikor 
hirteiep óriási reosegé.ssel megrázkódott a 
hajó. Ereztem, hogy valamihez hozzáutődött, 
mert a lökés folytan elvesztettem az egyon- 
sulyt és nekiestem a fülke falához. Mikor 
magamhoz tértem, fölrohantam a fedélzetre, 
ahol ekkor már hanyatt-homlok futkosott 
mindenki. Visszafutottam a fülkémbe és kap
kodva összeszedtem a holmimat. Néhány pilla
nat múlva ismét a fedélzeten voltam, ahol ekkorra 
már leeresztették a menőesónakokat és mindenki 
feléjük tolakodott. Magam Bem tudom, hogy 
kerültem bele az egyik csónakba. Egy matróz 
is volt közöttünk, aki hamarosan elindította 
a csónakot a hajó mellől, amely rohamosan 
sülyedt. Az idő nagyon viharos volt és a 
tenger ide-odadobálta az utasokkal túlon
túl megtelt csónakokat. Borzasztó látvány 
volt, amint közelünkben két csónak fölborult 
és elsülyedt, mert a rajtuk levő menekülők 
közül senki sem értett a kormányzáshoz. 
Sokan mentőövvel igyekeztek menekülni, de 
valamennyien a tengerbe fúltak. Egy teljes 
napig vergődtünk a tengeren, míg végre a 
Salvia nevii gőzössel találkoztunk, amely 
partra szállított.

Kopenhága, julius 4.
A Lewi-szigeten lévő Stornowayról az 

a távirat érkezett az egyesült gőzhajózási 
társasághoz, hogy a dundeei Dervona nevű 
gőzös az elsülyedt Norge 42 utasát, men
tette meg és hogy a többieket az Energie 
gőzös hozta ma oda. Stornowayba külön
ben ma 101 megmentett utas érkezett. Az 
Energie gőzös azt jelezte, hogy az elsülyedt 
Norge gőzös hajótöröttéi vannak fedélzetén.

Kopcnhága, julius 4.
A Norge 1889-ben Skóciában épült. Junius 

24-én indult el Christiansunból s julius 8-án kel
lett volna New Yorkba érkeznie. A hajóstársaság 
itteni irodáját százával ostromolja a közönség, 
hogy hirt halljon rokonairól. Részletes jelentés 
azonban még nem jött ide. Nagyon kevés az, amit 
a Norperól mnckült 27 utastól eddig meg lehe
tett tudni. A menekültek ugyanis napokon át 
éheztek, fáztak, el vannak csigáivá és a kiállott 
rettentő félelemtől még nem lehetett őket kihall
gatni. Csak annyi bizonyos, hogy a katasztrófa 
reggel történt.A szerencsétlenséget még növelte az, 
hogy a halólrarémült utasok egymást tiporták le, 
mikor a mentőesolnakok felé tolongtak és ■ víz
ben kiizködők felbontottak néhány csolnakot. Egy 
tromsói Johansen nevű embernek felesége és öt 
gyermeke halt meg a hajón.

FŐVÁROS
(*)  A központi járásbíróság elhelye*  

zése. A belváros számos polgára ma délután ér
tekezletre gyűlt össze a városháza közgyűlési tér

imében, hogy megvitassa annak az emlékiratnak 
a szövegét, amelyet a központi járásbíróságnak a 
belvárosban való elhelyezése ügyében kiküldött 
bizottság szerkesztett. Az értekezlet egyhangúlag 
hozzájárult az emlékirathoz és megbízta az elnök
séget, hogy küldöttség utján adja át azt a minisz
ternek. Nagy lelkesedést keltett báró Podmaniczky 
Frigyesnek az a kijelentése, hogy a küldöttséget 
ö maga vezeti az igazságügyminiszter elé.

SPORT
Karlsbadl versenyek. A holnapi má

sodik nap programmján, két értékes díj is sze
repel, de a csekélyszámu nevezések teljesen 
érdektelenné teszik e futamokat is. A 10.000 
koronával díjazott Tiszti akadályversenyben 
mindössze 3 ló fog indulni és az előrelátható 
győztes a báró Eltz által lovagolandó Villeme r 
lesz. A 8000 koronás Egerlandi díjért szintén 
kevés ló pályázik s ha Monté Christo rendben 
van úgy könnyen fog végezni ellenfeleivel. Tá
volmaradása esetén Zartra és Elpenor jöhet
nek számba. Az egyes futamokra a következő 
két jelöljük:

I. Pergola— Prlnoaai Aura.
II. Figyelem—Spin*.

III. Partner—Sardou.
IV. Monté Christo—Karina.
V. VUlemer.

VI. Amorph-Bzdrkttlet.
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Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk vie»za« —

Ácsi előfizető. A megjelölt jeligével ellátott 
tíoste restante-levelet küldjön a fupostara, így 
tudhatja meg a részleteket. Sorsjegyeiről leg
közelebb. — 300921. számú előfizető. 1.
Proletárok: társadalmi osztály az okon l}6!1??' 
bau. A proles (gyermek) szótól veszi eredetet ; 
mert a proletár csakis gyermekei simával 
lehetett hasznára az államnak. Újabb időben 
proletárok azok, akiknek vagyonuk nincs s 
csak s napi munkájuk után élnek. 2. A csavar
gőzös, két, bárom vagy négy csavarszeruleg 
hajlított ferdelapu szárnyból áll, amelyek egy 
közös hengeragyban egyesülnek, technikai al
kotására nézve nem más, mint egy közös ten
gelyen lévő két vagy három metszetű, nagy és 
magas csavarjáratnak egy lemetszett része. 
A 'csnvarjárat emelkedése a hajó menet
gyorsas igával áll arányban és a propeller 
akkor éri el hatásának maximumát, ha 
átmérője nagy, szárnyai a viz alatt vannak 
és forgás közben a szárnyvégek a hajotő 
fenéklapjánál mélyebbre nem merülnek. — 
H. J. T.-Dörőgd. Tízévi adómentesség érvé
nyes. ha olyan helyen, ahol előbb épület nem 
volt, nj házat építenek. Nyolcévi adómentesség 
áll fönn akkor, ha egy lebontott épület helyéro 
az ő f lak vagy falzészek fölhasználása nélkül 
nj épületet állítanak. Budapesten, az óbudai 
rész kit ételével, az adómentesség uj épületek
nél tizenöt, lerombolt házak újból való fölépí
tésénél tizenkét évre terjed. — 290488. A vonat
kozó pályázatokat szükség esetén Írják ki. Az 
újonnan életbe léptetett növendékrendszer csak 
a segédtiszti tanfolyamot akarja helyettesíteni. — 
Érette'glzett. A statisztikai hivatalban a ke
zelési s-aknál középiskolai érettségi bizonyít
ványt !'Ivánnak a pályázóktól. Azok, akiket 
fölvesznek, kinevezésüktől azámitott egy év 
alatt szakvizsgálatot tartoznak tenni. — G. B. 
Ke lozsrár. Kedves, intim irodalmi kirándulások. 
— Pontoz. Régi módi dolgozat. — B. M. A 
tekintetben, hogy hol tehetné le könnyebben az 
összevont vizsgálatot, mi a magunk részéről 
igazán nem tehetünk különbséget intézet és 
intézet között — 18. Képezhető hülyék és 
gyöngeelmejnek számira I. Alkotás-utca 53. 
szám alatt van nevelőintézet Budapesten. — 
F. V. B. Jász-Apáti. A hadapródiskolába való 
fölvételkor négy középiskolai végzettség és föl
vételi vizsgálat szükséges. A kérvényhez mellé
kein! kell születési, honossági, katonaorvosi, 
iskolai 1 izonyitványt és a szülő vagy gyám nyi
latkozat ít. hogy a folyamodót bizonyos összeg
gel támogatni fogják, utóbbi helyét adott eset
ben szegénységi bizonyítvány pótolja. Cs. és kir. 
gyalogsági hadapródiskola van Nagyszebenben, 
Kassán és Temesvárt is. — 306.081. lúmu 
előfizető. 1. Miniszteri engedély alapjár. meg
engedik az összevont vizsgálatot. 2. Cegek meg
bízhatóságáról e helyütt nem adhatunk fölvilágo
sítóit. — L. G. Báró Edelsheim Gyulai Lipót fő
rendiházi tagnál (Budapest, I., Tárnok-utca 5. ez.) 
jelentkezzék a kiállítandó tárgyakkal. — G. B. 
Ko-.r' a. k Büntetendő. 2. Igen. — Előfizető 
fia. Felvehetik. — B. Zz. Polgári iskolai tanítói 
oklevéllel fölveszik a porta- és távirdatanfo- 
lyamra. JJjemi iskolai tanítói oklevélről nincs 
szó a szabályzatban, de talán egyes méltány
lást érdemlő esetekben tesznek kivételt. A 
P.osLi- és távirdai tanfolyam igazgatóságánál 
(Budapest, VUI., Luther-ntoa 3.) jelentse be 
szándékát.

KÖZGAZDASÁG
A cerUzivézz ellen. Annak a tömérdek 

kárnak elhárítására, amelyet a sertésvész okoz 
11 zúzdáknak, Simay Gyula egy szert
talált föl néhány évvel ezelőtt. A Bzer hatásá
ról fényes sikerű kísérletek tanúskodnak, mert 
a Simay-féle találmánynyal gyógykezeli sertések 
<0- 80 százaléka gyógyult föl. A monori gazdák 
riii kétszer jártak Tallinn Béla földmivelésügyi

Kiérnél s kérték hogy a jónak bizonyult szert 
bocsássa a miniszter a magyar gazdák rendel
kezésére. Minthogy azonban a sertésvész eUen 
való orvosság arusitására még mindig nincs 
hivatalos engedély, dr. Sardula Imre monori 
plébános fölhívást intéz az édeklődő magyar 
gazdákhoz, hogy vegyenek részt abban a kül
dött-égben, amely 12-én újból kéri a minisztert 
a szer altalánositására.

■ ••télyegylete A budapesti áru-
és erteittőzsde tagjainak segitő-egyesiilete teg
nap Sfemer József elnöklete alatt tartott vá
lasztmányi ülésén 11 kérvényező részére 1190 
korona segélyt szavaztak meg. Ujabbi ado
mányok : Budapesti áru- és értéktőzsde 200 K., 
kisebb adakozások 800 K.

Flzetéeképtelenzégek. A bécsi CreMorsn- 
Verein a következő fizetésképtelenségeket je
lenti : Neumann Mór kereskedő Budapest (Király
utca 78.) — Popovits Zivka kereskedő Zimony.

Sxeazár&k. A kontingens nyersszesz ára 
Budapesten 46.50 korona pénzben, 47.50 korona 
áruban. — Becsben az irányzat valamivel szi
lárdabb. A kontingentált készáru 46.80 korona 
pénzben, 47.— korona áruban.

Juhvásár. (A budapesti marhavásártéri 
vásárpénztári részvénytársaság tudósítása.) Fel
hajtás 2771 darab juh,----- kecske. Jegyzett
árak: Elsőrendű ürü 48 f.-től 52 f-.ig kivé
telesen —.— kg.-ként, (vagy 37.— K.-tól 47 
K.-ig páronként), középminóségü ürü —43 f.-től 
—46 f.-ig. kivételesen----- f. kg.-ként vagy
30.— K.-tól 34 K.-ig páronként, kosokért 38 
f.-től 44 f.-ig kivételesen----- f.-ig vagy 27.—
K.-tól 31.— K.-ig, középminóségü gyapjas — 
f.-től — f.-ig kivételesen — fi kg.-ként vagy
— K.-tól — K.-ig páronként, kosok legjobb
minőség — f.-ig, páronként — korona, kivéte
lesen --------- korona, rackajuhok---------- fillér,
páronként -----  korona, szerbiai juhok páron
ként 30—35 korona, romániai juhok páronként
— korona, anyajuhokért 38—4Ó fi kg.-ként kiv.
fi, (18.----- 24.— K.-ig páronként), kiselejtezett
juhokért--------- fi kg.-ként (34—35 K. páronként),
kosokért — fillér kg.-ként (---------korona pá
ronként. — A nagy felhajtás folytán az irány
zat lanyha volt s az árak 2 fillérrel kg.-kint 
hanyatlottak.

Sertés-konzumvásárl jelentés. (A szé
kesfővárosi sertésvásár és közvágóhíd intéző- 
sége.) Jnlius 4-én. Fölhajtás összege 94 drb 
sertés, — darab süldő. Előző napi eladatlan 
maradvány 7 darab Bertés, — darab süldő, 
összesen 201 darab sertés, — darab süldő. 
Eladatott 166 darab sertés, — darab süldő. 
Eladatlan maradvány 35 darab sertés, — da
rab süldő. A vásár irányzata közepes. Az árak 
szilárdak. — Következő árak jegyeztettek: 
Zsirsertés: öreg I. r. 350 kilogrammon felül 
88----- K.-ig, II. rendű 280—350 küogrammig
91—96 fillérig, n. rendű selejtezett---------
fillérig, kanló---------fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon felül 90—96 fillérig, fiatal kö
zép 220—300 kilogrammig 90—96 fillérig, 
fiatal könnyű 220 kilogrammig 86—90 fillérig, 
süldő --------- fillérig, malac---------fillérig.
Hússertés: nehéz 300 kilogrammon felül 
---------fillérig, könnyű 140—300 kilogrammig 
84------fillérig, süldő-------- 94 fillérig, malao
40 kilogrammig --------- fillér. Árak minden
levonás nélkül, küogrammonkint, élősúlyban 
értendők.

Béosl vágómarhavfcsir. (Saját tudósitónk 
telefonjelentése.) A st.-marxi központi vásár
csarnokban ma megtartott marhavásárra felhaj
tatott 4447 darab magyar, 471 galíciai, — da
rab bukovinai, 469 darab németországi szarvas
marha.

Felhajtás : küogrammonkint élősúlyban ma
gyar hizóökör---------K., I. rendű minőségű 56.—
70 K., kiv. — fillér, II. minőségű------78 fillér, kiv.
Hl. minőségű------82 fillér, galíciai hizóökör
------ fillér, I. minőségű 64—72, kivételesen — 
fillér, n. minőségű ——84 fillér, m. minőségű 
--------fillér; német hizóökör — fillér, I. minő

ségű 62—77, kiv. 86—87 fillér, legeleje----- 84
fillér, D. minőségű---------fillér, ül. minőségű
---------fillér. Silányabb minőségű hizóökör 
50—56 fillér, parasztökör ---------fillér, levágott
ökör---------fillér. Bika---------- K., kivételesen
---------K, tehén 60—80 K., kivételesen — K„ 
bivaly 40—56 K. Az árak métermázsánkint, 
élősúlyban értendők, fogyasztási adóval együtt.

Béoel sertésvásér. Bécs, julius 4. A 
holnapi sertésvásárra élöreláthatólag 5200 zsir- 
sertést és 4300 fiatal sertést fognak felhajtani.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, julius 4.

Szilárd irányzat mellett 30.000 métermázsa 
búza került a forgalomba 5—7>/a fillérrel ma
gasabb árakon.

Rozsban tartott volt az irányzat.
Tengeriben és zabban 5 fillérrel emelked

tek az árak.
Felmondatott 19.000 métermázsa tengeri 

julius 9-én leendő átvételre.
Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 500 mm. 80'5 k. 9 K. 

36 fi, 260 mm. 80-5 k. 9 K. 23f., 200 mm. 
80 k. 9 K. 35 fi, 100 mm. 80 k. 9 K. 25 fi, 
100 mm. 80 k., 9 K. 15 fi, 100 mm. 81 k. 
9 K. 30 fi, 400 mm. 79 k. 9 K. 30 fi, 1700 
mm. 79-5 k. 9 K. 30 fi, 200 mm. 79 2 k. 9 K. 
25fi, 150 mm. 79 k. 9 K. 25 fi, 100 mm. 79 
k. 9 K. 10 fi kevert, 100 mm. 79 k. 9 K. 

10 fi, 350 mm. 78’5 k. 9 K. 25 fi, 1000 mm' 
78 k. 9 K. 20 fi, 2000 mm. 76 k. 8 K. 90 f

Hódmezővásárhelyi: 3200 mm. 79 k. 9 K. 
25 fillér.

Fejérmegyei: 2000 mm. 80'5 k. 8 K. 90 fi, 
1700 mm. 79'7 k. 8 K. 90 fi, készpénzfizetés 
mellett ab Marosvásárhely, 200 mm. 79 k. 9 
K. 15 fi, 1300 mm. 77 k. 9 K. 10 fi

Pestmegyevidéki: 2000 mm. 99 k. 9 K. 10 
fi, 250 mm. 78'5 k. 9 K. 02 fi, 250 mm. 78'2 
k. 9 K. 12 fi, 150 mm. 77 k. 8 K. 85 fi

Martai: 210 mm. 77 k. 9 K. 07 fi
Tolnai: 1760mm. 762 k. 9 K. — fi
Adui: 1353 mm. 76.8 k. 9 K. 15 f.
Bácskait 100 mm. 78 k. 9 K. 22 fi 
Palánkai: 1860 mm. 76'8 k. 8 K. 80 fi 
Bajai: 660 mm. 76'2 k. 8 K. 64 fi 
Becskereki: 2000 mm. 77'5 k. 9 K. 80 fi 
Raktáráru : 920 mm. 80 k. 9 K. 25 fi, 

2200 mm. 76'2 k. 8 K. 77 fi
Mind három hónapra.
Rozs: 100 mm. 6 K. 32*/s  fi, 100 mm. 6 

K. 35 fi paritásra.
Zab: 100 mm. 6 K. 17*/a"fi,  200 mm. 6 

K. 10 fi, 100 mm. 6 K. — fi, 200 mm. 5 K. 
95 fi, 370 mm. 5 K. 85 fi, 350 mm. 5 K. 
55 fi paritásra.

Tengeri-. 100 mm. 5 K. 35 fi, 100 mm. 5 
32'/s fi, 100 mm. 5 K. 30 fi, 200 mm. 5 K. 
27*/s  fi, 300 mm. 5 K. 27*/s  fi kocsira rakva.

Repce: 200 mm. 10 K. 10 fi, 100 mm. 10 
K. 05 fi paritásra.

Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti 

áru- és értéktőzsde szokásai szerint, készpénz
ben és küogrammonkint.

A határldöüzlet folyamán a következő

Busa i
50 kilogramm 

ára i
50 kilogramm 

ára

K.-tól K.-ig K.-tól K.-IS

Tíazavidéki 76 8.70 8.95 79 9.10 9.25
77 8.85 9.06 80 9.15 9.80
78 8.90 9.10 81 9.25 9.85

Fehérmegyei 76 8.60 8.85 79 9__ 9.15
77 8.75 8.95 08 9.10 9.20
78 8 80 9.— 81 _ _ ,__

PestYidéki 76 8.60 8.85 79 9.— 9.15
77 8.75 9.95 80 9.10 9.20
73 8.80 9.- 81 9.20 9.«O

Bánsági 76 8.50 8.TO 79 8.80 8.95
77 8.60 8.80 80 8.90 9.—
78 8.70 8.90 81 —.— —.__

Bácskai 76 8.70 9.95 79 _
77 8.85 9.05 80 —.—
78 8.90 9.15 81 —

Baerb 76 — 81

50 kik gramm
Bryéb rabonanemüek ára

K.-tól K.-ig

Busa aj elsőrendű ... ____ ____
középminóségtt _ » —.— —.—

Árpa takarmányára, I. r. .. 6.15 6.40
másodrendű _ _____ __ 5.90 6.15

Köles — 5.— 5.30
Zab elsőrendű ... _______ __ 5.96 6.10

köxépminősérll _. .. 5.75 5.90
Tengeri belföldi ó ... ... _ — —.—

belföldi uj... ... ... ... _ 5.25 5.35
, ó fehér ... — —.— —.—

román vagy bolgár ... — —.—
cinqaantin... _ ... ... _ —•—

Repoe . káposzta — — — — — 10.— 10.25

kötések történtek:
Októberi búza
Októberi rozs
Júliusi tengeri
Augusztusi tengeri
Májusi tengeri (1905)
Októberi zab
Repce augusztusra

Déli egy órakor

8.93—8.88—8.95 —8.94
6.57—6.61—6.59—6,61
5.23—5.21—S.23 

5.62—5.614-5.6
6.17—6.21

i következő záróárakat
állapították meg hivatalosan a tőzsdén;

Októberi búza............... 8.94— 8.95
Októberi rozs................6.61— 6.62
Júliusi tengeri............... 5.22— 5.23
Augusztusi tengeri .... 0.------ 0.—
Májusi tengeri (1905) . , . 5.63— 5.64
Októberi zab............... 6.19— 6.21
Repce augusztusra .... —.-------- .—

Délután fél 5 órakor zárul:
Októberi búza..............................8.86— 8.87
Októberi rozs..............................6.56— 6.57
Októberi zab..............................6.17— 6.18
Júliusi tengeri..............................5.23— 5.24
Augusztusi tengeri .... _ .___ ._
Májusi tengeri (1905) . . . 5.63— 5.64

A budapesti értéktőzsde.
A mai elótőzsdén minden buzdítás hiányá

ban csendes volt a hangulat és a forgalomba 
került egy-két értékben csak szórványosan jött 
néhány kötés létre. Az üzlettelenség zárlatig 
tartott. Délben változatlan berlini jegyzésekre 
Bzintén nyugodt maradt az irányzat és az árfolya
mok lassanként lemorzsolódtak. Az általános 
hangulat kedvetlen maradt. Valuta és éreáru 
változatlan.
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A helyi értékek piacán valamivel élénkebb 

forgalom én tartott árak mellett barátságos volt 
a hangulat.

Előtözsde. Üzlettelen. Osztrák Hitelrészvény 
642.75- 642.25 korona.

J)éli tőzsde. Gyengült. Osztrák Hitelrészvény 
641.50—. Magyar hitelrészvény 751.25—751.75. 
Osztrák-magyar államvasut 633.50. Déli vasút 
78.—. Jelzálogbank 500.50. Közúti vaspálya- 
táraaeág 573.50 herma.

A hetin Méhek piaca csendes. Köttetett: 
Első magyar iparbenk 335.—. Magyar általános 
takarékpénztár 562.—. Magyar országos köz
ponti takarékpénztár 1590, Magyar aszfalt rész
vénytársaság 139—140. Fegyver- és gépgyár
részvénytársaság 330—332. Adria 466—467 
korona.

A prémivmilzletben dijbiztositásokért fizet
tek: Osztrák hitelrészvényekért holnapra 3.— 
4.— korona, 8 napra 8—9 korona, 1904. 
június hó végére 16—18 korona.

Vtótözsde. Az utótőzsde igen csekély üzlet 
mellett nyugodt maradt. Köttetett: Osztrák 
hitel 641.50 korona.

A hivatalos zárlatok a következők voltak:

*1 MaZiaw SUMUlMg.

Állama UóraZg.

Fém Ara Fém Fa
Aranyj. m#d. 1870. áü.ny.-k.

jul.-ra __ „
KmoixajArc&ék

118— 118.50 200 K.-As ... 207— 210.-
97.15 97.55 Mn^y. ftíldta-

Kórusa..', altba. hermt.........  98.50 99.50jal.-ra___ 97.15 97.35 fiorv.-Ezl. Jeli.
KorousJ. 3V//o 89— 89.50 fötdv. kötv. 98— •IsVíjkkpa-kí*!.... 82.— 83.- Titzai nyer.-

kBlcs. 200 K. 160.— im.-
bj Osztrák tflamadóss&g.

Coroaxj. nUj. Papin, feb.—
—acv...... . 73.— W.60 •tar........ ... 99.75 190 25

Koreaaf..... 99.- 99.50
c} Kyyéb nyilvános kCtcsönPk.

Écdapest fér. Temps-Béga-
18$r7.4°/»kUl. 96.- 98.75 társulat 4°/o 98. - 99. -

Bankok.
Angol-osstrik M. jeli, hiteik. __ __ — _

bank - 279.— 281.— Ugyiwaz jnl.
El'5 med. ____ _ ■SOG.50 501—

ípartauk M 835.- 888.- M. kérést r.-t. 570.— 575—
Piarcéi hltclb. 138.— 133.— M. lessám.bajik
Eamí búk _ 210.— 212.— ügy. Jnl. med. 449.’ - <50—
IJerTUea nv. ilt. Jtt. rkp. köxp.

valtóOtl. r.-4. ZM.— 2SC.— Jc’zálogb. 1080.— 1070._
Jír.gju bftciö. O«ztr. b!felb._
Úgy MIM Jul. ügy. jul. «h. 841.25 641.75

»•!. 751— tKrt.-magy. b. 1620— 1830__
M.«7. «s KA. 400.- 488.— re&tlxa. tFrti-

ketsúmibank 37W— 2787—
•wtarywj. r.-t. 1850—

TABa*at«k rdsxvdnjM.
tA4rf»*  •‘’ngk. 
Epést! körúti

468.W M7.M BpeM-Újpest-
rfeoirp. vtfl. 170— MO—

>mj*A!' w y/t —w— Déli vasút...... —— _
ügy. jul. tatái). 575— 5K- ŰRT- olt- 78— 7S.50
Bpesti Kü&ati L'udXgőzhiijóa. 845.— 8.35—

U>. *lz.  J<-CT r»— 880— Kasss-oderb.... 878— 883—
Eperti vili, vá- Osztr.-magyar

rosi yp. 1903. 831 — 831.50 államvasut... —— —.—
Bpesti T.I1. Tá Vfy. jtű.-ra... 683— 633.50

rom vasút... —.—
rzj. air-iuv- 110— 115—

Különféle vállalatok részvényei.
Ált. vájj. kFl. GOO— 820— .Hungáriáim!!-
Epesti ált. vili. 310— 815.— trágya----- 215— 225—
Betűöntőd, r.-t. 205— 215.— Kötányai polg.
G y apjára.-Kykr 550— —.— aerfőaő 170.- 280—
Eé'.jtvóayaerf. 2350— 2400— M. cukoripar... 1540— 15CO.—
Bertéshiil. r.-t. 475— 4Tx— M. vdl&mcsaáf 288— 285—
Bpü'lMim-jyár 210— 280— Nemzetk. ril-
Fiumei riísh,... 2800— 2700— lanussáf .. 555— 5*0 —
GscbvriBdV-fCn Femaetk. vj<-

•w^jyAr _ m— 1008— gunk. 5’,'f M 518— 588—
BoyaJxáBÓ _ —a—

IMnayAk ée té-lnyylrak.
í.<ralm. kín. 225— 228.- M.ilt.kOntek. 280— 282—
Felsum. lánya- M. kerkmiai — 148— 147—

éi kohó____ m— 5to— ealgétv'JMd — 583— 537—
t4<. gy. 100— ;a— l’Jlatí tégla- M

€40— aw— Mf— IS—
Ka<v. uaftJi. 14Ö— 141—

Ta*ar AkpénntArxk.
BelvArori ____
Bpwu in. kar.

323 -
200—

224— J!agy. üt.tkp.
220— Orss. körp.„

568— 585—
1580— 1600—

Bpeat-HrMécv. 218— 220— Pe’-tl hiual ... 21400— 21*00 —
Epnati Lkp. éfl l'gy. tol. jog. 15550— 15600—

orxz. riJort. 418— 424— ügy. Inferim 7760— 7850—
Bgyes bpwtl 2885— 2820—

Blzto sitó -társasig ok.
Bécsi biztosit* 45?— 440.- M.Jég-Hviss.
Bécsi élet- és b'rt. Ili.— 819—

járadókblrt. 885.— 650.- NeTW W»et 240.— 250—
Elaőmagy. Alt. BKC— 8850.— P»URonlA víbst. 2250.— 28íO.— 
Punciéra ___  242.— 244—

Malmok.
fosccrdls___  180.— 190.— Bcnger______ 800— 820.—
EM budapesti 1960— 1080.— Main, és rttők 275.— 885—
Krertbet ___  430.— 485.- Vfcterfs______  470.- <80—

------------- 220.- 230—

Borpjegyek.

Vas«na- ét« gépgyár-, ésrvénywkr
81s5 ni. Nlcbolsrm 205.— 115—

r^Ptyir —.. 154.— 106.-- ’i imám urán yi ———
.nwiublMB* ... 177.— 179.— Ügy- jal.-ra... 491.60 432—
e-“B------------ 1145.- 8180.— bchlick______ 850.- 360—

Bellik* ___ 19.50 21.50 Ólam TÖría-k. 42— 44—
I'ry.o. 21 — 28— ügy. o. frilüb. 45— 47—
Bfcuvfawl ... 518— 525— Osrt. vürta-k. 54— 56—
yJÓ SSÍV*  „ , 10— Il Oartrik hitel. 465— 475—
üry. o. trifljh. 10— ii— FUtTy ___ 180.— 170—
«. vSrtia-ireT. 26— 28.-
Cgy. o. 29— 81 —

F^n-őnemek.
M. vagy ogat. Német bfr. b.«

arenv vert 11.85 11.48 jegv(100M.) 117.80 117.60
M. vagy oszt. Francia bjegy 95— 95.80

arany kör. 11.27 11.88 Olasz bjegy... 93.02'/! ■
20 frc. arany 19.01 19.06 Iíomón bjegy 94.80 H3.O5
20 máik, arany 28.44 28.54 Bzerb bjegy... 92.25 98.25

Kábel 258— 254—

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hangu

latnak megfelelően alakultak az árak és végül 
a terményüzleti árjegyző-bizottság hivatalosan 
a következő árfolyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag lucerna magyar 42.— 
—49.— korona, vörös aprószemü 36.—40.— 
korona, vörös erdélyi —. .— korona, vörös 
bánsági —. .— korona, középszemü 43.— 
45.— korona, nagyszomii 46.----- 50.— korona.
Disznózsír: budapesti 61.50—62.— korona, vi
déki —.——.— korona. Táblaszalonna: légen 
szárított vidéki —. .— korona, városi 4 
darabos 50.50—51.— korona, 3 darabos 55.— 
—55.50 korona, füstölt —. .— korona. — 
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség —.— 
—.— korona, 120 darabos —.----- .— korona,
100 darabos —.---------.— korona, 85 darabos
—-------- .— korona, azonnali szállításra. Szer
biai, szokás szerinti minőség —.-------- .— ko
rona, 100 darabos —.  —.— korona, 85 da
rabos —.-------- .— korona. Szilvaiz : szlavóniai
12.50—13.— korona, szerbiai 10.50—11.— ko
rona, azonnal való szállításra.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsdén kedvező termésjelentések és 

kielégítő kü'földi jegyzések következtében ba
rátságos volt a hangulat; az üzlet azonban 
csak néhány értékre szorítkozott. Töröksorsjegy, 
amelyet berlini számlára vásároltak, élénk volt. 
Az emelkedett árak azonban nem tartották 
magukat. Prágai vasmű, Wienerbergi téglagyár, 
Briixi kőszén és 3°.'o-os déli vasút elsőbbségi 
részvény emelkedett. Hitelrészvény csökkent, 
mert üzletcsend állott be és a bsrlini jegyzések 
nem buzdítottak. Rentékben nem volt forgalom.

A déli tőzsdén némi hullámzás után emel
kedtek az árak. Néhány sorompópapir előnyben 
részesült. Prágai vasmű 2146-ra emelkedett. 
Csehbánya 1275, Nordbahn 5520, GŐ3hajózási 
350. Epitő értékek is keresettek voltak. Berlin 
élénk áremelkedést jelentett.

Zárlat nyugodt, szilárd. Prágai vasmű 2146. 
A magánkamatláb 3°/o.

Bion, jolius 4. (Magyar értékek zárlata.) V/e 
aranyjáradék 118.25, Magyar koronajáradék 97.05. 
Tiszai és szegedi kölesön-sorsjogy 161.50. 4»/o ma
gyar földtehermontesitési kötvény 97.60. Magyar 
hitelbank-részvény 750.—. Maeyar nyeramény köl- 
csönsorsjegy 206.50. Magyar leszámítoló- és pénz- 
váltóbank-részvény —.—. Kassa-odcrborgi vasúti 
részvény 379.—. Rimamurányi vasmiirészvény 489.—. 
Magyar kereskedelmi bank----- . Magyar cukoripar
1555. Magyar vasnti kölcsön ezüstben —. Ma
gyar keleti vasnti állami kötvény —.—. Magyar 
jelzálogbank 499.75. Adria hajózási r. t. 464.50.

Béos, julius 4. (Osztrál: értékek zárlata.) 4-2<>/o 
papirjáradék 99.30. 4'2°/o ezüstjáradék 99.20—99.95. 
4«,ü osztrák aranyjáradék 118.25. Osztrák korona
járadék 99.20. 1860. sorsjegy 151.90. 1864. sorsjegy 
257.—. Osztrák hitelsorsjegy 458.—. Osztrák hitel
részvény 640.75. Angol-osztrák bank —.—. Union- 
bank 515.—. Bécsi bankegyesiilet 512.50, Osztrák 
Lándorbank 425.25. Osztrák-magyar bank 1615.—. 
Osztrák-magyar államvasut 632.75. Déli vasat 79.50. 
Elbevölgyi vasút 421.—. Dunagözhajózásl társaság 
852.—. Alpesi részvény 418.75. Dohányréezvény 
848.—. 20 frankos arany 19.03. Cs. kir. arany (vert)
11.32.  Londoni váltóár 139.40. Német bankváltók 
117.40. Llyót-kohó 356.—. Bécsi Tramway Utt B. 
—.—. Bécsi Tramway LItt A. —.—. Osztrák I.Inyd 
680.—. Török sorsjegyek 129.50. Az irányzat 
nyugodt.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, jnllus 4. (Zárlat.) 4-2°/o papír-jára

dék 100.10. 4'2°/o eziist-járadék 99.25. 4% osztrák 
aranyjáradék 101.10. 4«/o magyar arany-járadék
100.25 Elbovölgyl vasat —. Osztrák lütolrész- 
vény 101.75. Magyar koronajáradék 97.50. Déli vasút
16.90. Osztrák-magyar államvasut —. Károly 
Lajos vasút —.— Kassa-odorborgl vasút —.— 
Orosz bankjegyok 216.—. Eócsi váltóár 85.25.4V« uj 
orosz kölcsön 91.90 Magyar vasnti bombázást köl
csön —.— Török dohányrészvény —.— Alpesi 
bányarószvény —.— Olasz járadék —.— Dlsconto 
Commandlt 137.30. Magyar hitelbank —.— Általá
nos villamossági Edison 216.75. Dynamlt Trust 
206.75. Gelsonkirchenl ■ 216.50. Earpeni 190.30. 
Lanrakohó 245.10. Az irányzat szilárd.

Pária, julius 4. (Zárlat.) Osztrák-magyar 
állami vasút —.— üj török-konzol 87.07. Bgyptomi 
járadék 106.50. Osztrák Liinderbank —.—. Párisi 
bankrészvény 11.66. o’/o-os francia járadék 98.47. 
4“/o-os spanyol járadék 88.47 8°/<h)S nj törioszthetö 
járadék —.—- Cródit foncler de Francé 695.—. 
Alpesi bányarószvény —.—. 4% 1890. román 
kölcsön —. Görög kölcsön 379.—. Váltó Olasz
országra !/n. Váltó Amsterdamra 206.56 Váltó 
Brüsszelre °/o Vsa. De Beers 487.— Chartered 43.25 
5%-os bolgár kötelezvény 431.— Magyar arany
járadék 102.10 Déli vasút —.—. Váltó Londonra 
251.85 Osztrák aranyjáradék 100.55. Török sorsjegy
125.25 Meridlonal vasút 740.—. á’/o-os olasz járadék

104.70. Ottoman-bank 589.—. 3°/o-os francia-jára
dék 98.47. Osztrák földhitelintézet 12.32 Déli 
vasúti elsőbbségi kötvény 324.—. 4o/o-os 1896. román 
kölcsön 239.50. Dohányrészvény —.—. Váltó Bécsre 
104.96. Váltó német piacokra 122.12. Rio 13.20. 
East Rand 194.50. Randfonteín 78.25. Magyar jel
zálogbank 531.—. Az irányzat nyugodt.

Frankfurt, julius 4. (Zárlat.) 4'2%-os paprr- 
járadék —.—. 4"/o-os osztrák aranyjáradók 101.25. 
4%-os magyar aranyjáradék 99.90. Osztrák hitel
részvény 202.—. Osztrák-magyar államvasut 135.75, 
Északnyugati vasút —.—. Bustiehradl vasút —.—. 
Londoni váltóár 203.87. Bécsiíbankegyosílet 130.—. 
Villamos részvény 143.—. 8%-os magyar aranyköl- 
csőn 83.40. 4'2%-os ezüstjáradék 100.40. Osztrák 
koronajáradék 100.05. Magyar koronajáradék 97.70 
Osztrák-magyar bank 116.—. Déli vasút részvény
16.90. Elbavölgyi vasút —.—. Bécsi váltóár 85.15, 
Párisi váltóár 309.83. Cnlonbank részvény —.—, 
Alpesi bányarószvény 210.—. Az irányzat szilárd.

Hamburg, julius 4. (Zárlat.) 4'2°/o-os ezüst
járadék 99.80. 1860. sorsjegy 153.—. Déli vasút
16.70. 4°/o-os Osztrák aranyjáradék 101.20. Osztrák 
hitelrószvény 201.75. Osztrák-magyar államvasut 
135.50. Olasz járadék 103.40. 4»/o-os magyar arany
járadék 100.—. Az irányzat nyugodt.

A budapest-kőbányái sertéskeres- 
kedelmi csarnok jelentése.
Julius 4. A sertésüzlnt irányzata: élénk.
A) Hízott sertések ára; I. A) Magyar első*  

rendű. Öreg nehéz (páronkint .400“kilogrammon 
felüli súlyban)---------- fillérig. Öreg közép (páron-
kint 800—340 kilogramm!.'’ terjedő súlyban)----------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon 
felüli súlyban) 112—114 fillérig. Fiatal közép (páron 
kint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 114—115 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 260 kilogrammig 
terjedő súlyban)---------- fillérig. — II. Magyar
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon fehili 
súlyban)------- fillérig. Közép (páronkint 240—260
kilogramm súlyban)--------fillérig. Könnyű (páron-
kiut 240 k.-grammig terjedő súlyban)--------fillérig
— Hl. Romániai: Nehéz páronkint 320 kilo
grammon felüli súlyban---------- fillérig. Közép
(páronkint 250—820 kilogrammig terjedő súlyban) 
---------- fillérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban)--------fillérig. — IV. Romániai
eredeti (Stachl): Nehéz (páronkint 240 kilo
grammon felüli súlyban)---------- fillérig Könnyű
páronkint 240 kilogrammig torjooú súlyban)--------
fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 280 
kilogrammon felüli súlyban) 111—112 fillérig. Közép 
(páronkint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 
110—111 fillérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 110—114 fillérig.

Bortéslétszám: 1904. julius 2. napján 
▼olt készlet 37.239 darab. — 1904. julius 3. nap
ján felhajtatott 1054 darab. 190-4. juntas 3. napján 
ol8zállittatott 1231 darab. 1904. julius 4. napján ma
radt készletben 37.059 darab.

Vízállás.
Jnl. Ja!. 
4. 2.

méter
<nn flchírdln? ... 2.10 1.80
Rima r.wau ....... 2.79 2.60

_____ 0.15 0—
PÓCS __ 0.07 0.10
Pozsony___ 1.39 1.W1
Kom Arim 2.62 2.90
Budapest 2.1J 2.52
Paks _____ 1.94 -
Mohácv ....... 8.13 8.02
Gombos____ 4.19 4.25
Újvidék — 8.40 3.45
Pa*t»ova  ... 1.91 1.88
Orwo»*  ___ 2.86 2.42

•orva Vvgrarfal’a 0.48 0__
Vág Zsolna__ .... 0.04 0.12

Tanúsén 0.— 0.34
Brered 0.83 0.—

Óiba flz.-Gcttht’d 0.10 0 08
Rárvir _ 0.23 0.24
Győr 2.26 2.30

Brkva rcttas..._ 0.— 2.02
Zákány ___ 0.50 0.92
Barcs_ _ 1.61 1.88
Eszék _____ 3.02 3.55

Bt-'a M.-B-erdah. U.9Ü 1 —
Száva Zágráb ___ 0.30 0.92

Égiszek — 0.82 1.58
Mltrovicaa 2.12 1.8'

Szamos Deés _ _ 0.30 0.20
Bzatmár....... 0.22 0.36

Kraezns N.-Majtény 0.80 0.30
Latorcz i ‘ lunkáca...... 0.18 0.19
Laborczan.:;nonna ... 0.03 0.03
L'm Vagrir----- 0.04 0.02

Tina M. Sziget ... 
Tekeháza ... 
V.-Naméoy 
Tokaj..........
Ti.'za-FUrsd 
Ssolaok __ 
Csorigiád 
flzeg-d 
T.-Pécsé.. 
Títel 
BArtfa 
Beér 
ZempMa 
Zselén 
H.-Némati

Ondóvá 
Tepolya
Bodrag 
Sajó
HeruM ________
Berettyó Hargita _ 

B.-Ujfali 
Csúcsa _ 
N -VArad 
Boléayea 
Te;:ke___
Gamaoave 
BorosjeMÓ 
Bokés ___
Gyoraa _ 
Gy.-Fehére. 
Pra«yicaka 
Boborsia-----
Arad--------
Makó--------
K.-Kostíly 
Kisadó ... 
TemeevAr 
Beisk-'rek

Jel. Juü
4. 2.

méter 
0.10 0.30 
0.23 0.S3

Kivonat a hivatalos lapból.
— Julius 3. —

Kinevezések. ’A m. kir. földművelési minisz
ter az állami kezelésbe vett községi és némely más 
erdők f« kopár területek kezelésénél alkalmazott 
erdőtisztek létszámában m. kir. erdészjelöltté: 
Franeiscy Vilmos ideiglenes minőségű m. kir. 
erdögyakomokot a székelyudvarhelyi m. kir. fő- 
vámigazgató Vizy István vámgyakornokjelöltet 
a budapesti m. kir. fővámhivatalhoz díjas vám
gyakornokká kinevezte.

Pályázatok. A nngyenredí m. kir. pénzügy
igazgatósági számvevőségnél gyakornoki állásra 
II nap alatt, — a szepsiszentgyörgyi m. kir. pénz
igazgatóságnál pénzügyőri szemlészi állásra 14 
nap alatt, — a fővárosi pénzügyigazgatóságnál 
több pénzügyőri vigyázói állásra szeptember hj 
végéig, — az aradi pónzügyigazgatóságnál kezelés 
gyakornoki állásra augusztus hó S-ikáig, — ■
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tn-Aar. Kúriánál két hivatalszolgai állásra augusz
tus hó 17-ikéig, — a nagyváradi m. kir. állami 
gyermekmenhelynél második, és felügyelő-orvosi 
állásra julius hó 22-ikéig adandók be a kérvények.

n
1

Időjelzés.
Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése.

— Julius 4. —

Állomások

Akna-Szlatiua 
Késmárk ..

Fiume 
Pécs
Debroczcn 
Szeged - 
Arad .....
Temesvár 
Kolozsvár
Vajda-Hunyad ______
Nagyszeben —..— 
Bécs _____________
Prága--------------------
Krakó------- -------- ....

Ma reggel 7h Előző 24 órai

'h 

SE

la

|2
53

*.® 
'^2

CQ

a
II

nőmér
séklet

tux. mu.

62 5 13 6 É 2 1 23 1!
C2 3 14 6 D 1 4 3 — —
63 3 20 2 É 1 1 — 2fi 17
Ü3 5 20 0 _ 0 __ 2b 14
i3 ű 18 2 — 0 2 26 15
öl 1 20 1 Ny i 0 3 29 16
62 0 23 6 E 2 0 — 81 20
63 G 18 6 Ny 2 o 3 28 16
61 6 18 6 3 8 26 13
62 S 23 4 K 1 4 __ 29 18
63 1 20 0 i 3 0 — 2'J 18
62 3 21 6 ÉK 1 2 _ 31 17
63 17 7 l< 1 1 2 27 10
63 2 20 6 ű 1 0 — 29 17
63 2 16 7'EK 1 0 — 28 10
63 4 18 2 — 1 ny 22 18
64 0 17 4'DN’y 1 3 24 15
63 4 17 8 ENy 1 2 — 25 13

64 7 15 8'Ny 2 3 1 22 15
65 4 16 8 1) 2 2 — — —
63 6 15 8 ÉK 1 3 6 26 12
61 ö| 24 7| - 0 — 29 22

TarnopoL-----
Bregenz -----
Salzburg.......
Klagenfurt... 
Lesina ......

Jelek magyarázata: K. — kelet, Ny. = nyugat, D — dél. 
É c= észak. A felhőzet: 0 = egészen derűit, 1 — többnyire do- 
rült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 4 — egészen torolt, 
• = eső, * = hó, — = löd, < = zivatar.

Hazánk északkeleti részein és a Dunántúlon 
zivatarok vonultak el, melyek itt-ott jelentékeny 
csapadékkal jártak; Eger környékén 10 mm.-cn és 
Csáktornyán 6 mm.-en felül esett. A felhőzet vál
tozó és a hőmérséklet némileg magasabb a teg
napinál.

Északot depresszió, Nyugotot pedig maximum 
borítja. A levegőnyomás eloszlása különben elég 
egyenletes.

Európában nz idő meleg és Közép-Európában 
előfordultak zivataros esők, egyébütt pedig száraz 
volt az idő.

Kilátás: Meleg idő várható, helyi zivatarokkal

11 puíJüüliji íuiuu nuAuun. imuiuu; 
melynok végbizonyítványa egyévi önKéntesl katonai szolgálattá jogo
sít es melynek eddig végzett tanulói legclsörondii kereskedő, gyári e 
bankári cégeknél vagy közhivatalokban és a mezőgazdaságban nyertek 
alkalmazást, 1904. szeptember 1-én 20-ik évfolyamát nyitja meg.

Az intézetet a múlt iskolai évbon 179 tanuló látogatta, köztük 14.1 
vidéki, kiknek jó családoknál való elhelyezése ügyében az igaz
gató készséggel jár a szülök kezére. . , .

Minden iránt tájékoztató évi jelentés levelező-lapon is kérhető. 
Pozsony, 1904. julius hó.

Jóníís János, igfazgftvto.

M. kir. államvasutak 
1002CC 904. szám

UBDBTM1NY. ’
(Fiúmén rtt érvényes kom» 

binált vasúti cs hajózási 8z». 
méh dí jszabás uj kiadása.)

A in. klr. államvasutak 
igazgatóságától vett értesí
tés szerint a Fiúmén át ér
vényes kombinált vasúti és 
hajózási forgalomban folyó 
évi szeptember lió 1-jévol‘uj 
személydijszabás lép éleibe, 
mert a díjszabási határozmá- 
nyok kiegészítésén kiviil

> áítozott arumenetdijakat 
tartalmaz Ó3 amelylvel aj 
1903. évi január hó 1-töl ér
vényes hasonló díjszabás ér
vényen kiviil helyeztetik.

Az uj díjszabás a m. kir. 
Bitó irodájában (VI., C'son- 
gory-utca 33. sz.) 30 fillérért 
kapható.

Budapest, 1901. évi junius 
hóban.

A m. kir. államvasutak

FÉRFI és
- nemi betegségek, ----- :

férCgryengeság' (impotencia) alapos gyógykezelésére legjob
ban ajánljuk

v.cs.éa kir. ezredorvos és kórházi főorvost.
Rendel i 9—4-ig, este 7—8-ig.

Buíapest, IV., Kigyó-n. 5. (Klotild-pal. I. em.)
Levél utján is biztos gjógysiker.

-.1

KAWSOBM
I

Párisban időzésem alkalmával beszereztem a 
legújabb eredeti párisi modelleket és Így 
abban a helyzetben vagyok, hogy a legkénye
sebb igényeket is kielégíthetem. Mindon 
nálam vásárolt cipőért 1 évi írás
beli jótállást vállalok, hogy a 
felsőbőr repedése ki van zárva, 
ha GUZX-kenőcsccel 
bekeni, idő előtti el- 
szaka dása esetén 
ing-yen megcsinálom.
píT" Minden vidéki rendelést vag-y teljesen portomonte- I 
sen vagy kivonatra 1 pár clog-óus cipó sámfát mellékelek i 
ingyen. Nem megfolelót kicserélek vagy a pénzt vissza

adom. “fiJí
Hogy mindenki meggyőződjék világhírű GUZI-kenöceőm

1 jóságáról, mindenki ki elmet volern közli, 1 tégoly GUZI- 
kenőcsöt és több száz ereded fényképfelvétellel ellátott 
árjegyzékem küldöm ingyen és hérmentve. — Logponco- 

j sabb mérték, ha harisnyában egy papírlapra állva a 
lábtalp körvonalát lerajzoljuk.

I Férfi elegáns vix ftlrőscipő 
| Erős vix sima dupla talppal 

Box bakancs vari óit talp, 
elegáns.................................

Feltűnő elegáns sz.alonlakk, 
fűzős, valódi sevró bőx- 
szárral .................................

Elegáns zerge, női, eugos, 
vagy fűzős...........................

Feltűnő elegáns angol box 
fUzős, női

frt
3/ ■
1.20

4.50

4.50

8.20

3.80

Párisi divat elegáns sevró, 
fűzős v. gombos, selycm- 
bélésüel, női ...........  ...

Kivágott kétcsattos szalon
lak v. finom bőrcipő.........

Gyermekcipő, magas, 8 évig
Zergebőr, magas, gyermek, 

filzös, szegestalp, 7 évig

frt

4.20

1.—

fűzős, női ... _. ...____ 3.80 1.80, 3—10 évig............... 2.—

A«VLÍK fiGNÁC
j Budapest, VII., Kcrepesi-ut 30/a sz.

a Kókus-kórháa templomával szemben.

wwsarfiiMf iryj

’. kórházi főorvos, katona-, megyei- és kerület! pénz
tári főorvos, a Mcdjidio rend lovagja stb,

gíST líj gyógymód!
Föliilmulhatatlan gyógyhatású

BEM-, 
bőr-, vérbetogsécek, bnjakóros (. iphilis) betegségek, 
önfertózés utóbajai éa férfiul gyengeség! állapotok 
impotentia gyökeres gyógyító.-ara. Tapasztalt radikális 
cs gyors erodmények folytán honorárium teljes 
gyógyslitor után fizethető. Elsőrendű intézőt minta

szerű gyógyiorntelvel.

Budapest. Teréz-körut 44., 1. emelet. 
Pr. Fgítzgcr Tivadar 

személyes vezcUse alatt nyitva egész nap.
=r= . ~— Lovclekro dijtalanvl válasz. —==

T" vasa®!

Oyégyithatő a sérv? 

Mindenesetre, ha jó sőrvkötőt viselünk. Éppen ezért 
jól váltogassuk meg a forrást, a honnan a sérv
kötőt beszerezzük. A .„PoIIiízer4* által feltalált 
s legújabban megjavított amerikai rendszerű 

gummi
— amely kizárólagos szabadalmat nyert — 
a leghíresebb orvosi tekintélyek véleménye szerint 
a legjobb, mert dacára annak, hogy' a sérvet 
kimozdithatatianul visszatartja, kellemetlen 
nyomást nem gyakorol, úgy éjjel, mint nappol 
hordható. Sok esetben teljes gyógyulást vont maga 
után, mit számtalan köszönő irattal bizonyíthatunk. 
A ■ egyoldalúnak7 és 10 írt 
r-l d . kétoldalúnak........................1O és 16 irt
Rendelésnél — amely utánvéttől s titoktartással 
eszközöltetik — megadandó az övméret, s hogy a 

sérv mely oldalon van.

Polliizer Mór*  és Fsa
cs. és kir. kiz. szabadalmazott orvosi kőtszerészek

[Budapest, V/9. Deák Ferencz-nica 10.
Legrégibb cég. Alakult 1858-ban. Árjegyzék ingyen.

Titkos betegségek! 4_a““„
impotencia, nemi és női bajok Icggnaliíikáltabb u PL® Já"®, tljl
tafiool ilfcU 'in l?nnrlnl O 4 ac aC_Q. tv WSÖ*-  ■■ KW Mspecialistája. Kendői: 9—4, estoT— 8; Epést, IV., 
Wácl-ntca 12. Vegyi- és górcsői vizsgálat mel
lett, levél után is biztos gyógysiker. Mérsékelt díj.

Legjobb Legolcsóbb

1 
1
1
1
1 
l

Lsí-szebb
PAPmiután jelenlegi helyisége 

■••CT iáíegatásn folytán szdkriek 
bisonyult, ennélfogva clpődrn- 
Asletemet Mep«*inber  15-től 
Mdieum-kttmt 27 niá he
lyesem át. Addig 
la régi AruraktA- 
rumból as árukat 
igen olcsón aján
lom, mert esek az árak a végeladási áraknál Is 

kevesebbek.
Férfi-cipő: Borjubőr, vix, sima vagy betétes... . ... 
Elegina borjú vagy vix, fűzős,....................
Pzalonlalík, sevró, fűzős vagy eugos.........
Boxbőr, eugos vagy fűzős 4.—, gombos...
Eárga, bagariabőr, fUzős vagy eugos... 
Pincér-cipő, sieges, cuggal......................
Tiszüclpő, lakk vagy sevró.....................
Borjubör. katonabakancs 3.50, boxbőr 
Wőt-cipők t ZergcbGr, eugos vagy fűzős 
Box, sevró vagy lakk, fUzős .........
Box, lakk, sevró, gombos ...............
Bzttrke vagy drap siarvasbőr, fűzős 
lAkk. szürke, spangltecipő ...............
Berró vagy lakk, regatta.....................
Lakk vagy bor, kivágott cipő .........
fiárga. női, fiisős vagy eugos ... .............. ............ .....

“P0*".  komótcipők nagy válasstékban.' Mer 
feleló árut kicserélek va*y  a pénzt visszaadó 
Kérje naffy fényképes árjegyzékemet ingyen és 

bérmentve.

^V^idár Dávid

összehajtható vaságy 3 db 
kit ehető matraccal 
roogc paplan ...

cacbmir paplan 
satin . 
atlasz eachmir 
selyem atlasz paplan 
fodros selyem atl. papi. ... 
jó vászon paplan lepedő

flanell ágytakaró pokróc

.. 
téli pokróc ... . 
szép fali szőnyeg

frt
5.—
4.50
5.— 

12.—
8.-
1.50
4.50
5.50

sodrony acél ágybetét -- 
tengeri fii matrac .........
afrique 
lószőr

l ablak Mpw ’.Tlp^öny ’ ”
1 ■ tunis ,
J . • Kyapjn ,
2 *gy>  1 asztalterítő bouret
* . 1 . gyapjú 12.—

nagy szobaszőnyeg .......... 2.50
. , I._____5.80

ágytöke I. ... _ ... ... 0.85 
Upestnr ígylőke—......... 1.50
mtr. Jó futósaőnyeg ... ... —.40
• . mintázott M. „. —.75

GICHNER JÁNOS
vasbutor Btb. nagy raktára

Budapest, VÍZ., Erzsibe l-körut 20. szám. 
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki megren
delések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk lücacrcltctneJr, 

vagy a pénz visszaadaUk.

divatos ftáiÓKXobűk — — — — 90 forint és feljebb | 
teljes matt f aragott ebédlők _ — — 75 • » »
divatos szalon garnitúrák — — — — 50 » > • |
szokrények, dgy-ik, div&nok, székek, asztalok, Írón Mai ok 
és minden fajta egyes bútordarabok igen oloeón. i 

Modern berendezések igen nagy választékban.

MAGYIMRE
lakbérendozésl vállalkozó I

—-------------butorraktftra —
Váci-körút 0. szám, I. emelet,

A'

GIMM5 óvszerek
legmegbízhatóbb francia gyártmányok.

GUMMI hólyag ** *“
GUMMI hólyag 
GUMMI hólyag
(apót airericaln (rövid) 12 drb. legfinomabb....................... 2.50
Síjug 12 drb. legfinomabb.....................2.-—, 3.— ás 5 frt
SllutagynjtcniCny 25 drb a legjobb minős, összeállítva 4 frt 
Nuspensor (berctartó) drhja............................ 25, 50 kr. és 1 frt
Sf-rvkötő, legjobb rugóval (lrbja.............................. ..  2, 3 és 5 frt
l»inna-öv (havi baj ellen) drbja................................. 2.50 és 3.50
Irrigátőr tejsen felszerelve darabja............................ 1.30 és 2 frt
Képen Árjegyzék klvánntru Ingyen éa bérmeutvo.

Nzőtküldén titoktartás mellett bérmentve.

TRUPP MÓR. Bpest, Vlí 9. Kerspesi-ut 84.
Huszár-utca sarkán. Központi pályaurvar köze ló be a,



185. szám. Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ

SZÍNHÁZAK.
Kedd, 1904. julius hó 5-őn.

VÁROSI-. NYÁRI SZÍNHÁZ.
Nyára! Antal és Tanai Frigyes 

felléptével

A hét Schlézinger.
Látványos énekes bohózat 5 felv.

Kezdete 7'/i órakor

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
üzoyer Ilonka m. v.

Bob herceg.
Operetté 8 felvonásban.

Kezdete 7V1 órakor.

Ha szereti a lovait I! 
úgy kímélje meg az igen fájdalmas 

légycsipésektól!
1 darab >*°/soo  nagyságú

SZT.-I.UKÁCSFÜBDŐ, BUDÁN

SZIMFÓNIA HANGVERSENY

te-BUflAVÁBA M!
Nyitva d. u. 6 órától reggeli 4 óráig. 

Ma kedden, Julius 5-én 

Tiindéri kivilágítás.
A nagy varieté-színpadon fellépnek: 

The Ufó quarde Kossaks, 
különleges katonai hadgyakorlat. Plevna bevétele.

The Holnborn’s Noel Desangeu
bámulatos kankamüvészek komikus párisi duett

és a többi nagyszabású attrakció.
FOLffiS COMIQUE.

Az ehrálasztett feleség:. Szenzációs német bohózat.

Moulin rouge a la Paris.
Katonazenekar és különféle zenekarok. *5^^^

A MabadtertUeten mindenféle szórakozás. Francia színház, Monté 
Carlo stb. stb.

Belépődíj •• lllér. Kedvezményes jegyek a városi tőzsdékben I 
kaphatók.

írt 4.75.
„SZÖMYE© OTTHON"
Budapest, VII., Kerepesi-ut 10. szám,

— Síp-utca sarok. ————
TELEFON 14-18. TELEFON 14-18.

Pénzkölcsönt

1904. julius b

BEKETOW
Kedden este 

___  >/s8 órakor 
Legnagyobö szenzáció:

L OOPING THE L O OP szalapmenat a levegőben, 
előadva Wortley-Bayer Borthers-től,

Kolosszális nevetést előidéző „BIKAVIAÜAL» (paródia a,kire*  minta 

A kitűnő orosz dal- és tánccsoport ALEXANDROFF 5 hölgv, 
3 férti, 1 fiú.

— Ezenkívül a nagy jolinsi műsornak legjobb számai —

Színtartó battiszt-zephirek
„.^dZMnznzrNanzzaummasMB av _ m un 
19 kr. méterje legújabb mintákban kaphatók 

Roseoberg és Outit 
nöi-divat. üszőn, fehérnemű- és szőnyeg-árbházában 

Budapest, VT., Király-utca 32. szám.

közvetítek leggyorsabban mindenkinek, áld hitelképes heti, havi vagy 
óvi törlesztésre. Ház- és földbirtokra I. II. III. helyre, értékpapírra 
vagy .állóra, kiessel és kezes nélkül. SPITZEK JÓZSEF keres- 
kedelmi- és bankkölcsön irodája Budapest, Damja.nich-u. 32

A legjobb Bj (•» r. 
egyszer használt -4> 
vízhatlan ponyva legolcsóbban kapható 
r s f r u i pon?va-és zsik'

X áruházában = 
BUDAPEST, V., Nádor-utca 31-38.

Veszek állandóan, minden mennyiségben, használt zsákot él 
becserélek újakra használt terményzsákokat.

Fonyvakölcsönzö Intézet. Legszolidabb kiszolgálás.
-----ALAPÍTVA 1883. 1— -------

Minden .ló egyszeri boiktatáea k um> ina rwwwm
BonparefDe betűkből 4 fillér. H f W fog Jj? kM />’ lA
▼eotagrebb betűkből « fill. H f SÍ lg

■serksaacöségi telefon-az.: 00-12. ~

Levélbe!! tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés szamát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Levelezés. 
~ Őszi rózsa »3. 
£dea soraidat megkaptam, 

» belőlük a boldogság egy 
neme áradozik. Legyél is 
legalább néhány napig bol
dog. Sajnaa, hogy én nem 
lehetek ottan édesem, ha
nem náluk meg fogsz látni. 
Fogaz édes szerelmem me
gint hallani sok mindent,ame

lyekből majd mindjobban 
meg fogsz győződni, hogy ne
ked tett eskümet betartom éa 
csak a te Mrhatásodért élem 
sápjaimat S láthatod, hogy 
vem pazarlód méltatlanra szi
vednek vonzalmát. Csak on
nan is tudóMtirál a megszo
kott napokon éden angyalom, 
ö hogy viselkedik? Bárcsak 
te rierelmetn jobban lennél! 
Aggódom miattad! Mi lenne 
belőlem? Tehát gondolsz min
denre? fin szüntelenül! Min
den hely és minden tárgy 
reád emlékeztet édes szivem. 
Egymást kell hogy legyünk, 
éa akkor megnyílik számunk
ra a naenyország. Vasárnapra 
várom édes soraidat. Millió- 
szor csókol öreged. 20681
Okmáayaaenó-vál- 

lelet megszerez okmányokat ka
tonai, házassági ügyekben, váló
perekben, keresztül risa diszpen- 
nációkat, Weszköiöl útleveleket, 
elvállalja szerződések, kérvények, 
folyamodványok Írását, állások 
elnyeréséért.; illetőségi, ipar és 
ttalinéréri Ogyetaben jog
tanácsos utján. V&rsedy, Bussár- 
utca 8. Válaszbélyeg. 2106

Erős tanoncok 
fizetés mellett felvétetnek. Paschka 
és társa redőny- és lakatos áru
gyár, Soroksári-utca 38/40. 3270

Betöltendő 
állások.

Állást keresők.
Ügyes kárpitos 

és díszítő mindennemű pri
vát munkát elvállal. Rökk- 
Szilárd-utca 17. IV. cm. 3. 
Deutsch Sándor.______________

Állástkeresők 
ingyen kapják az Országos Pá
lyázati Közlönyt, mely az ország
ban betöltendő valamennyi állást 
teljes címekkel közli. Kiadóhiva
tal : Budapest, József-körut 9. sz.

íoaoe
Házi- 

kisasszonynak, gyermekek
hez ajánlkozik urileány Bál
lá y Aranka. VIII. Baross
ukén 36. I. 14.__________ 1846

Lakatos 
kinek vizsgája van. motorhoz fel
vétetik. Fejes gépműhelye, Abauj- 
Bzántó. 20626

Finom- 
fehérvarrónű, ki szakmájában tel
jesen Jártas házakhoz vagy 
nyaraló családokhoz ajánlkozik. 
Főherceg Bándur-n. 30b., 1. 12. 
Pepp__________________________

A legszerényebb 
föltételek mellett, kukat v. 
foglalkozást keres, egy a 
gazdaság össses terén 20 
év óta. szakavatott gazdász. 
Cím. Bartraann Dezső, Vasvari 
Pál-atca 0. ajtó 9. 4941

FsdrásznŐ 
rendkívül Ügyes, ismeretség hiá
nyában ezúton ajánlkozik, özv. 
Waldnó, VI., Vörösmarty-utca 48. 
Ij. 21.

Bármilyen javító- 
vtzagára, polgári inholal 
■uagánvízNgákra előkészít 
rövidesen felelősséggel .Magán
tanulók tanfolyama*  VII., 
Dombinszky-utca22,11.15. 10249

Polgárit,
kereskedelmit, tanítóképződét, 
reált végzettekket gimnáziumi 
érettségire, bármilyen magán
vizsgálatra felelősséggel rövidesen 
előkészít: .Kerekes*.  Dohány-u. 
82. I. 14. (Vidékiek ellátást kap
nak. Válaszbélyeget kérek.) 20471

lionne
állást keres, Intelligens iar. árva
leány helyben vagy bárhová vi
dékre. Cim: Steinbock Janka 
Budapest, Bethlen-u. 14., I. 6.

20588

Üzletek.

—i i .in
MlnóeBeHBŐ

B almosra énl • ukuiteit é> Jó 
bizonyítványokkal bir, azonnal 
felvétetik. Cím : Kígyó-utca 5. ez. 
I. em. ajtó 2._______________4955

TanoncoK 
faNM.toak Sutra. épDl.1 all»- 
katos villamossági felszerelőnél, 
ki már volt, előnyben részesti 1. 
Wesselényi-u. 29.__________ 1788

í’gyes szabónő 
rendkívül olcsón vállal minden 
munkát házon kívül. Keszth- 
mök, bálira hák„ a legutolsó 
divat szerint. Átalakításokra, 
valamint gyermekruhák készí
tésért is vállalkozik. Cím - özv- 
Itédererné, VII., Rottenbiller-utca 
1. f. 3. 4921

Vendéglő 
kaszárnyával szemben, malmok, 
gvárak és orsságos vásártér köze
lében, kimatatható jó forgalmú, az 
üzlet felhagyása miatt, berende
zési árban azonnal eladó. Bőveb
bet ügynökök kizárásával, csapán 
szívességből, Illés utca 15. ven
déglőbem___________________4961

Kávéház
vidéki nagy városban kltflnő 
nappali és éjjeli üzlet átla
gos napiforgalom 100 korona 
kedvező fizetési föltételek
kel átvehető, vételhez 5000 
korona szükséges. Bővebbet 

Szilassy Nándor Üzletek 
adásvételi ügynökségit Jó- 
zaef-körut 18.____________ 10198

Kitűnő vendéglő, 
közvetlen a Kerepesi-ut mel
lett, naponta 4 hordó sörfo
gyasztással, betegség miatt 
potom 250 forintért eladó. 
Bővebbet 8zilassy Nándor 

József-kirut 18. 10164

Pénzkölcsönt 
banktól 3 nap, tőkepénzestől 
24 óra alatt diszkrétül folyo- 
sittatok, utólagos díjazással. 
400 koronáig kezes nélkül 
heti, havi amortizációs tör
lesztésre katonatisztek, ál
lami, egyházi és magán

hivatalnokoknak, kereske
dők, iparosok, vasúti-, posta
altisztek, szolgák, házmeste
rek és, minden hitelképes
nek. Ingatlanokra I., II., III. 
helyre vidékre is. Singer Ká- 
roly-körui 3. II. 32. (Válasz- 
bélyeg)._________________ 2119

Pénzkölcsönt 
kezes nélkül is, bármilyen 

foglalkozású hitelképes 
egyéneknek, úgyszintén in
gatlanra vidékre is gyorsan 
kieszkőzlÖk.Rosenberg bank
bizományos Dohány-utca 92. 
(Válaszbélyeg).___________ 5972

Készpénzt ölcsSnl 
4 korona törlesztésre gyor
san kieszközlök kezes nél
kül is bárkinek, ha hitelké
pes; úgyszintén ingatlanra. 
Kosenberg bankbizományos 

Szövetség-utca 36B. (Váíasz- 
bélyeg).___________________ 6973

Kölcsönt 
nyugdijképes közüHztviseióknek 
és magánhivatalnokoknak Itexcs 
nélkfil, másoknak kezessel a 
legmagasabb összegekig, leggyor
sabban magánpénzt is közvetít, 
hexeMt is Mérés s Hitcl- 
In Hirdetési iroda, Buda
pest II., Margit-körut 3. Válasz
bélyeg_____________________2128

Pénzkölcsönt 
előleg nélkül gyorsan közvetít. 
Német. Bálvány-utca 20. 1317

Árveréseken 
□raságoktól vásárolt többféle háló
szobák, ebédlők előszoba, konyha 
berendezések, rézbutorok dara
bonként is olcsón eladatnak. 
Szövetség, 28a Barth üzlethelyi
ségében. 5943
löb Alván kiállítása 
kitűnő minőségű ssőnyogdlván24, 
ottomán 12 frt, 500 matrac, 40 
hálószoba, szekrény, vaságy lépői- 
csóbban. Aradi-ti 19. pince. 20269

Íróasztal,
egész uj, remek munka, 14 frtórt 
eladó. Madách-utea 14. földia. 27.

20607

Óvd a teleséered
Minden családra nézve legfeita- 
sabb könyvet a gyermekáldásról 
több mint 1000 köszönő irattal, 
diskréte küld űo fillér magyar lo- 
vélbélyeg ellenében, (nyitva 70 
tűiéi). A. Kaupa asszony Berlin. 
8. W.257. Lindenetrasse 50. 18091

Lakás-bérlet.
Elecánsan 

bútorozott, tiszta, világos és féreg
mentes, k'iO pbejáratú szoba, ur- 

1 nali vagy hölgynek, olcsón kiadó, 
báudor-utca 80/ö. 1. em. 1856

Kiadó szoba.
Elegánsan bútorozott ntcii szoba 
féregmentes, tiszta és világos, 
villanyvilágitÁssal, vagy egy 

udvari szoba siépen és kényel
mesen berendezve, féregmentes 
ktllön bej áram Julius 1-re 
rendes elegáns házban úri csalid
nál kiadó, Kerepesi-at 17. 1. 1.

1976

Több
Irisobb és nagyobb szép utcai és 
udvari lakás, olcsón kiadó. VI., 
I>alnok-atca 26. 10254

Oktatás.

Házak, telkek.
RákoH-Szt.-Mlhályon 
egy ház, 8 szoba és mellékhelyi
ség, 1 holdas nemes gyümölcsös, 
kert bérbe, esetleg örök áron el
adó. Tulajdonos Balogh Albin, 
Kőbánya. 20640

Krzsébet-körut 6.____________1798

AaitalM
JMO.O flHtéBiel, .Uátási.l
fölvétetik, Njir-«, 8.

NŐI ruha. 
gyermekruha varrónő, késileányok 
90 koronával, Izleten kívül is 
foglalkoztat. Rurenreleh Paula, 
Király-utca 17._____________1815

Hüvely-
•• gomblyukvarrdnö, kis 
^kézilányok. taoulólányok fel- 
frééotnok tinóm férfi Ing-var- 
£*aönél  Barosi-utca 36. III.

- 3377

A kecskeméti
„Kereskedelmi Tanintézet" 

egyéves tanfolyamának fl-ik 
ciklusára jelentkezők — úgy 
nők mint ifjak — julius 10-ig 
felvétetnek. Az abituriensek 
az összes kereskedelmi szak
tudományokban, ugv elméleti
leg, mint gyakorlatilag a leg
alaposabb kiképzésben része
sülnek; tanulmányaikról köz
érvényű diplomát szerethetnek 
As oktatás felsőfokú (nem té
vesztendő össze a női keros- 
kedelnii tanfolyamokkal). A 
kiképzett tanulók bankok, biz
tosítók, gyárak, iparvállala
tok, számvevőségek és keres
kedő cégeknél stb. nyernek 
megfelelő alkalmazást. Az itt 
végzett abituriensek előnyös 
használhatóságuknál fogva — 
egytől-ogylg állásban vannak 
(miről az intézetnél meggyé 
zödés sierezkelő), 19743

Pénz.
300.000 koroaa 

kiadatik olcsó kamat mellett. 
Minden hitelképes egyén, kinek 
kölcsönre szüksége van forduljon 
bizalommal Király Jfisaef 
pénzforgalmi irodájához Buda
pest, Krzsébet-körut 5, Idsi. 7. 
Válaszbélyeg.______________ 10157

Pénzkölcsönt 
banktól, tőkepénzestől legelőnyö
sebb feltételekkel, utólagos díja
zással folyósittatok iparosok, ke
reskedők, állatni és magánhiva
talnokok, vasúti és postaaltisztsk, 
szolgák, házmesterek, bérkocsisok 
és minden hitelképesnek heti, 
havi amortizációs törlesztésre, 
úgyszintén ingatlanokra 400 ko
ronáig kezes nélkül vidékre is. 
HeUer, Doháoy-aica 10. Válasz- 
M>n. Kit

PénzkölcRÖnt 
házakra, telkekre, építkezésekre, 
földbirtokokra, gyorsan, olcsón, 
II., 111, helyre is, valamint 
asemélyhiteít miudea állású 
egyéneknek 200 koronától kezdve, 
4 és fel százalék kamatra, kezes 
nélkül közvetít VArady, Buszár- 
utca 8. Válaszbélyeg._______2108

Gyorsan, 
előköltség nélkül pénakól- 
cwönt nyújt törlesztésre Horovics 
ó-utca 45. Válaszbélyeg. 2112

Pénzkölcsön
400 koronáig kezes nélkül kap
ható, nagyobb kölcsönt kezessel 
módomban áU lidrons nap 
alatt kieszközölni. Továbbá há
takra. telkekre, ötös kamatra 
kapható. Mértoa Henrik. 
Knttenblller-atca 5/0. (Válaaabó- ; 
íytg) __________________W511

200-400 
koronáig pénzkölcsönt kosos nél
kül bármilyen foglalkozása egyén
nek gyorsan kieszközlök, kívá
natra házhoz megyek. Löbl Lajos. 
Huszár-utca 5. 2108

Nyaraló
a Svábhegyen, (Adalak állomás) 
mely 2 szoba, konyha és veran
dából áll, 300 koronáért kiadó. 
Bővebbet VI., Dalnok-utca 26. sz.

 10253

Modern házban 
háromnobás és kisebb lakások 
augusztusra, istálló azonnal ki
adó. IX.. Remete-utca 30. alatt.

26370

Különféle.

Bútor.
Bnt«r

Különféle használt bútorok hálé- 
és ebédlő bereadeeések, előnoba- 
szakréuyek, iróasztatok, könyv
szekrények, csillárok, konyha ba- 
mdeaée éa lámpák eladók VII., 
AlmAmy-tér 17. n. az aj házban. 
Biombataa zárva*  2118

Takarék
tűzhelyek, vendéglői kisebb 

asztaltűzhclyek, eladók. Kiss. 
Csengery-u. 1. 1783

Teljes 
évi ruhásától GO forintért készít, 
törlesztésre is. Guttmann 8. Vll. 
Rrzsébet-körut 6. 2126

Prlvátkntató 
eh állal kényes megbízásokat, 

mrtgflgyeléaeket, kutatásokat (csa
ládi) é. magánügyekben. VArady 
Hussái-uk’a 8. sz. Válassbélveg. 
__________________ 2104 

3 korona 
egv nj hajlított szék. Gittek, VI., 
Hajós-ntca 17. sz. Telefon 80-61.

Macánkutató
Iroda, Vili, kér., Kereposi-ut 75. 
Kényes megbízásokat, megfigye
léseket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán-, mint családi ügyek
ben : Kossá Blagyary Gésa. 
Található 10-5-ig 2110
“'Hifryek 
Mülésnő több évi kliMkai gyv 
korlattal, tanácscaal uoigál. VI., 
YörUmarty-itca 41. fss. 8. 8271

Inttyen
küld könyvjegyzéket az .Irodalom
terjesztő vállalat*  Kispest. 18B8

Veszek.
zálogházi cédulát, régi arany, 
ezüst árut, b illant és gyémánt 
árut a legmaga; 'bb árak melleti 
Fried A. órás és ékszerész, 
Kerepesi-nt 4. sz. ISIM

Boros hordók
Jó állapotban, olcsón eladataak.
Ilótli, Holló-utca 10._________IBM

záloercé dalát 
veszek, bármily tárgyról. Xémet 
Dálvány-ntca 20.____________ 1811

SömörbcteAcK
és olyanok is, akik sehol gyógy**  
lást nem találtak, kérjenek ingyes 
prospektusokat, az eredményért 
esetleg jótállást is vállalok. Holla 
Alton a (Élbe) Gr. iJergstrasse 158 

a<z.
elsőrendű csemegemés, 5 kilós 
postacsomag 4í;j kgr. tiszt*  más, 
csinos bádogbödönben bérmentva 
6 korona 50 fillér utánvét mellett, 
nagyobb mennyiségben és hely
ben kimérve olcsóbban: Orszá
gos Méhészeti Egyesület,

. Vil., Damjanich-utca41
Kajszin barackot

5 kilós kosarakban szállít bér
mentve utánvét mellett 2 ko
rona 40 fillérért éréskor. Na
gyobb rendelmény nél külön 

árak. Első (,'zeglédl Gyü
mölcskiviteli és Borközvetitési 
Vállalat. Ciegléd._______ 101411
lloilök, N.ipcllcnzők, 
mindennemű ablakredőnyök, hasz
náltak és ujjak legolcsóbban kap
hatók, szakszei d javítások jótállás 
mellett készíttetnek. Kovács Hen
rik , Király-utca 18._____________

Gyümölcs
befőzni való, ötkilós posta
kosár ananász kajszlnbarack 
1 frt és 1.50 frt, lekvárnak 
való kajazinbarack 1 frt, 

ringlotta 1.50 frt, ropogós 
csercsnye 1.50 frt, spanyol, 

1-80 frt, muskotályt 
körte 2 frt. Katona József*  
nél Budapest Központi vá
sárcsarnok. 29646

Fór. .tható 
karúmból kégli márványasztal 
alpakka ezüst tárgyak eladók. 
Gittek, Hajós-u. 17. 1731

Hőiryek! • 
Több éri klinikai gyakorlattal 
biró meghízható szülésznő elfo
gad lakásán Rzfiléiifiket olcsó 
díjaz uisal. Ullöi-ut 29. nagy kit 
níkával szemben. 2í‘A)

Partiban vett
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’C5. pzám. Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ

KQEőnos íaatáí’oiEmáiKyoik.
Azon állomásokra nézve, melyeken a bérleti időtartam alatt 

ezred- vagy dandár- (a lovasságnál osztály-) összpontosítások esz
közöltetnek, illetőleg szabadságolt lovak bevonultatnak, a bérletnyer
tes köteles a származó nagyobb szükségletet és az esetleg engedé
lyezett pótlékokat a szerződött árak mellett szállítani.

A kiirott cikkek bérleti utón való kiadása csak annyiban tör
ténik. ha a csapatok (intézetek) ezen cikkeket nem maguk szerzik 
be. Összctes ajánlatok szénára, alomazaltnára és ágyszal- 
m£r*  tehát nem fogadtatnak el.

A kézvényelések a szükségleti helyeken a Iótáncikkekre nézve 
ötnaponként, a fa és kőszénre nézve havonként és az ágyszalmánál 
négyhavonként történnek.

A lótápcikkek, ha az a csapat érdekében áll, a cs. és kir. 
hadtest-hadbiztosság jóváhagyása mellett kivételesen 10 vagy 15 
napra is kézvényelhetők.

A bérleti utón szállítandó ágyszalma, tűzifa és kőszénre nézve 
az ajánlatok a szükséglet helyére való feltétlenül eíl'stvnrozással 
együtt teendők.

A szállítók raktárai ne legyenek 1’9 km.-nél nagyobb távol
ságra a katonai laktanyáktól és kocsizható ut. mellett kell, hogy 
Egyenek; ha a távolság 1'9 km.-nél nagyobb, akkor a szállító szin
tén köteles, a lótápcikkeket saját költségén elfuvarozni.

Az alomszalmának */*  részben zsupszalmáből kell átlani.
Azon állomásokon, hol a szállító a széna-csomagokat kötelek

kel kötve átadja, a szalmakötegekre szánt szalma a csapatnak alom
szalmául megtérítés nélkül kiszolgáltatandó.

Ajánlatok ki nem irt cikkekre, továbbá ajánlatok, 
melyek hosszabb időre mint a kiirt szállítási időtar
tamra szóltak, feltétlenül és azonnal visszautnsittatuak,

1904. julius 5. 15
------------------------- 4

és ajánlatok a tárgyalás rákövetkező napjától kezdve 
11 napnál riividebb itnpegnoval nem vétetnek tekintetbe^

Ezenkívül a tárgyaló-bizottság részéről mindazon ajánlatok r.enj 
vétetnek tekintetbe, melyekben egy és ugyanazon cikknél, a kiirt 
biztosítási idő tartamának egyes szakaira, különböző árajánlatok té- 
tettek. Ajánlatok, a melyek elfogadhatatlan feltételeket 
tartalmaznak, a melyekhez nincsen bánatpénz csatolva 
(községek és jcleulegi szállítókat kivéve), továbbá olya
nok, a melyekhez hivatalos bizonyítvány nincs csatolva 
arról, hogy hitel- és szállítási képességről szóló bizonyít
vány beküldetctt, nem vétetnek figyelembe.

A fa- és kőszénszállitásra beadott ajánlatokban azok neme is 
megemlítendő. A kőszénre vonatkozó ajánlatok csak darabszénr® 
szóljanak.

A terményeknek általános mozgósítás esetén való kiszolgál
tatására nézve, a szállítási feltételek füzetének XXVII. pontjára 
különösen utaltalak.

Azon esetben, ha valamelyik állomáson a szállító, vagy a vele 
érintkezésben álló személyzetnek lovai között ragályos betegség 
ütne ki, a katonai igazgatásnak jogú1 an álland, a fennforgó ragály
veszélyes állapotokról kiállított katonai állatorvosi bizonyítvány alap
ján, a lóállománynak — az igazolt szükség tartamára — a szükség-' 
hez képest esetleg más járványmentes állomásról való szállítás utJ 
jáni élelmezése iránt intézkedni, a nélkül, hogy a szállítónak vala
mely kártalanításra igénye származnék abból, hogy a lótáp ezeí 
időre nem tőle vétetett fel.

A szénára való ajánlattevők kötelesek politikai hatósági bizoi 
nyitványnyal bebizonyítani, hogy a széna oly vidékekről nem valójj 
melyeken a házi állatok között lépfene uralkodik.

1. A tárgyalások mindenkor 10 órakor délelőtt bizottságilag 
tartatnak meg, melyhez kizárólagosan Írásbeli ajánlatok fogadtat
nák el.

2. Az 1 koronás bélyeggel ellátott ajánlatoknak, lepecsé
telt boríték alatt, az előirt bánatpénzekkel együtt, külön boríték 
alatt való csatolása mellett, az illető állomás szükségletének tár
gyalására kitűzött napon, legkésőbb délelőtti 1O óráig kell 
a tárgyalóbixoltsághoz beérkezniük; későbben érkező, 
vagy távirati nton tett ajánlatok nem vétetnek figye
lembe.

Ha valamely ajánlatban a számokkal és betűkkel irt ár között 
eltérés mutatkoznék, akkor a betűkkel írott ár fog helyesnek te
kintetni.

3. Minden ajánlattevő, a szerződési kötelezettségben már álló 
vállalkozók kivételével, üzleti képességét s erre vagyonának elég
séges voltát, a kereskedelmi- és iparkamara által, ha pedig a 
kereskedelmi lajstromba bejegyzett cégje nem volna és pedig az 
ipart és kereskedelmet űző az I-ső fokozatú politikai hatóságok 
által, a gazdasággal foglalkozó nem bejegyzett pedig a gazdasági 
egylet által kiállított bizonyitványnyal igazolni tartozik.

Az ilyen bizonyítványok nem az ajánlattevő, hanem a fel
sorolt hivatal vagy egyesület által a tárgyaló-bizottsághoz hivata
losan juttatandók.

Bizonyítványok, melyek a tárgyalás napjától számított két 
hónál korábbi kelettel bírnak, tekintetbe nem vétetnek. Ezen bizo
nyítványokból a szállítási képesség terjedelmének ki kell tűnnie.

4. A tárgyalásokra nézve Budapesten, illetőleg Székesfehér
várott, 1904. évi junius hó 18-án kelt hivatalosan két példányban 
kiállított feltételek füzetének határozatai mérvadók. Ezek bcte'kint- 
hetők a cs. és kir. 4. hadtest hadbiztosságánál, a budapesti és 
székesfehérvári cs. és kir. élelmezési raktáraknál, naponta délelőtt 
9 órától 12-ig.

Az ezen szállítási feltételek füzetében foglalt feltételek betar

tására minden ajánlattevő az ajánlat benyújtásával már kötés 
lezve van.

Ezen szállítási feltételek füzetei az előbb említett élelmezési 
raktáraknál nyomtatott ivenkint 8 fillérért el is adatnak.

5. Községek és termelők a bánatpénz letételétől 
mentesek; de ajánlataikért s az ezekben elvállalt kft- 
telezcttségekért, úgy mint más vállalkozók, szavatolni 
tartoznak.

6. Az élelmi cikkeknek az állomáshoz tartozó hely
ségekbe való elfuvarozására nézve a feltételi füzet 
XVII. pontja értelmében, külön ajánlat teendő, mert 
különben fcltételeztetik, hogy az elfavaroz.ís a 1í9tc-< 
telt szállítási árban már benfeglaltatik.

Ha az el fuvarozásra többen egyenlő árak mellett 
ajánlkoznának, akkor ezek közül az, ki az illető clk- 
kék szállítását elnyerte, előnyben részesül.

7. Az ajánlkozók a hadigazgatásnak ajánlatuk elfogadás^ 
iránti nyilatkozata tekintetében lemondanak az 1875. évi XXXVIL 
törvénycikk 314. és 315. g-aibau valamely ajánlat elfogadása iránti 
nyilatkozatra nézve megállapított határidőnek betartásáról.

8. A téli hónapokban, azaz október hó elsejétől március hő 
végéig szükséges alomszalma 2500 grammos adagokban, a nyári 
hónapokban pedig 1700 grammos adagokban szolgáltatandó ki.

Dacára ennek azonban az ajánlatok 2100 grammos alom; 
szalma-adag után teendők.

9. Az ajánlattevők felhivatnak ajánlatukban arra nézve id 
nyilatkozni, vájjon készek-e az ajánlatokban foglalt árak és féltéi 
telek mellett a m. kir. honvédség szükségletét is szállítani, ha a
m. kir. honvédség illetékes hatóságai részéről ezen szállításon 
óhajtatnak.

Kelt Bndapest, 1904. évi junius hó 18-án.

A cs. és kir. 4. hadtest hadhiztosságsu
1 korona 
bélyeg. niioto.
fin aJulirt

íogy íz N. 
a szénának 5600 grammos adagját..................................................................................
az alotnszalmának 2100 grammos adagját...............................................,•••••
az igyszalmáuak métermázsáját, a szükséglet helyére való elfuvarozásával együtt 
a tűzifának köbméterét (nemo), a szükséglet helyére való elfuvarozásával c ; átt .

»z 1004. évi junius hó 18-án 3805. ss. a. kelt 'hirdetmény alapján ezen 
................................... állomásra nézve:

• f, 
. f-,
• f, 
. f-.
• f-,

•) ajánlatommal kötelezem magamul

szóval . . . , ., . . . fliiai
szóval . • • . <, . . . fillér)
szóval . . . . .. . . . fiiléq
szóval • • • • .. . , , tilléq
szóval .... . . . . fiUArWa kőszénnek métermázsáját (neme), a szükséglet helyére való fuvarozásával együtt . „ ........

190 . évi.................................... hó 1-től 190 . évi........................................hó végéig terjedő időtartamra szállítom, továbbá az átvonuló élelmezést
is a gyakorlatokhoz bevouuló szabadságoltak, tartalékosok, póttartalékosok és honvédek, valamiut átvonulások és csapatösszpontositások részére, az 
előkészített feltételi füzet illető pontjai értelmében kiszolgáltatom és ezen ajánlatért a külön borítékban csatolt (vagy az ide csatolt elismervény 
szerint a............................................. pénztáránál letéteményezett semmi más kötelezettségért nem szavatoló) nevezetesen..........................................
összesen.................................................. korona bánatpénzzel kezeskedem.

Továbbá kötelezem maiamat azon esetben, ha a szállítást elnyerném, hogy legkésőbb 14 nappal az ez iránti hivatalos értesítés után, bánat- 
pénzemet a 10 százaléknyi óvadék erejéig kiegészitendem, s ha ezt elmulasztanám, a had igazgatását feljogosítom arra, hogy ezen kiegészítést a 
kijáró szállítási keresetemből való levonás utján eszközöltesse. Továbbá kötelezem magamat az ajánlatban foglalt árak és feltételek mellett a m. 
kir. honvédség szükségletét is szállítani, ha a m. kir. honvédség illetékes hatóságai részéről ezen szállítások őhajtatnak. Egyébiránt a hirdet
ményben közzétett feltételeken kívül a tárgyalásra előkészitott feltételi füzetekben foglaltaknak is alávetem magamat.

Az íf...............................................-nek N.-ben költ, ide mellékelt értesítése szerint a megbízhatóságomról és vállalatképességemről szóló bízó,
nyitván; közvetlenül az........................................................................ nők fog átküldetni. ,

Kelt N. . ben, 1904.......................... ..... . hó , . n. N, N. (vezeték- és keresztnév, lakhely, megye.)

Mejc j e^yxi' s.
•••) Ezen helyen olyan esőiben, midőn az ajánlattevő az illető ajánlatot kizáróla 

minden ajánlat, moly ezen toladékot nélkülözi, nem övezetesnek tekintetik. Osszetes aj 
Az ajánlat lopocsótelcndö és borítékára Írandó:
.Ajánlat az 1904. övi junius hó 18-án kihirdetett s 1904 ■ 
A letéteményezett bánatpénz az ajánlatban részletezendő.

g összetesnok kívánja tekinteni, az .összetes*  szó beszarandó, mer^ 
ánlatokat szénára és szalmára nem szabad tenni,

. hö . . n tartandó tárgyaláshoz.*
(Utánnyomás nem dijaztatiEj
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Mrndou nzó egyszeri bői' 
nonpareültt betűkből 4 fillér. 
Vx-^tug.ibb betűkből 8 Üli.

^■3S£X}’J5Q,1
Sserkoutőségl telefou-az.: 5«—1!
C®' Le vólbeli tudakozódásra Ingyen adunk fel

Levelezés.
sak a válaszra s; iiksé,;es bélyeget Leli mellékeiül. Tudat zéddcol.ná! a hit

185. szám.

ósekro dijmonteaen ad 1 
|3 *»  lvil go’.i'.'.üt a ki .dóhlvatal: I 
gj Vff j_, Kercpo«>-ut ?15. ar.

Kiadúhlvatili lelafon-Bz.: 51—39.
lóhív itallal mind g közölni kei'.. *tw7.J

F. Á.-nak
levele van. 20668
Melyik fiatal ember 
kihajtana vidéken nyaralni, fiatal 
asszonynál. Leveleket .Nyaraló*  
jc'ige alatt a kiadóhivatal továb
bit.________ 20666

Délutáni
•zórakozás céljából, levelezni óhaj
tok. Levelet „Xetciejts* ’ jeli
gével a kiadóba. 1853

Fiatal okleveles 
tanító (izr.) tanítónak vagy neve
lőnek ajánlkozik. Hcheiber bajos 
Káld, \asvármegye. 20667

Szabás.
varrás, mintárajzolúsban ala
pos oktatást ad jutáuyosau 
vidorné, Gyár-utca 36. Ta
nítványok lakást, ellátást 
kaphatnak. ___ 5946

l3*odalmi
(modorú magyar) órákat ad 
felig szórakozásból délutáuon- 
kint ,.Fiatal tanár-.____20679

NlanyusK ámnaK 
levél ment Béla jeligével a meg
beszélt helyre._______ 20682

Szentendre.
Felkérem azon bájos tehérlduzos 

feketealjas hölgyet, akit va
sárnap délután a szentendrei ha
jóállomás előtt lo- és felszállá
somnál oly nagyon szemUgyre 
vettem, ezúton kérdem, hogy is- 
meretség lehetséges-e ? 10230

Feltétlen 
tisztességes két barátnő, ismeret
séget kötne intelligensebb hi
vatalnokokkal, kikkel esetleg ki
mennének Amerikába. Jelige 
„Szőke módi- ós „Barna módi-. 
Leveleket e lap kiadóhivatalába.

 20677

Tanításban
jártas VII. realista házitauitó- 
nak vagy nevelőnek ajánlko
zik. Javítóvizsgára is előké
szít. Kiváló francia. Kiéin,

Kertész-utca 40. III. 15. 49G9

Üzletek

Kávómérós 
biliárddal, forgalmas főtéren 
16 korona tiszta hasznot hoz 
naponta, 450 forintért ele dó. 
Kávémérés kifőzéssel 20 éves 
üzlet, betegség miatt 100 fo
rintért eladó. Tejcsnrnok 120 
liter tejfogyasztással naponta, 
180 forintért eladó. Bővebbet 

György László irodájában 
Agg teleki - utca 19._______ 102t>2

Füszcrüzlet
2 szobá3 lakással, 500 frt lakbér
rel, napi 40—CO frt bevétellel, 
betegség miatt, 800 frtért eladó. 
Bővebbet Badónál, Szövetség-utca 
11. sz._____________ 10242

VeaidéírSo
600 frt lakbér lakással együtt, 
napi Só—60 frt bevétellel. 7«X> 
frtért eladó. Bővebbet Badónál, 
Szövetség-ntca 11. 10243

II orozó, söröz# 
Lipótváros legforgalmasabb 

bolyén naponta háromnegyed 
hektó sör, ugyanannyi bor 
fogyasztatik, fényes berende
zéssel, 3í)0 frtért megkapható. 

Bővebbet Gold Mihálynál, 
Wcsselónvi-utca 47.

FftSdbirtoli
\ ádmegyébett Í0S8 hold, ké
nyelmes villatelckkel és gazda
sági épületekkel, saját kezelés
ben, ös.'zes instrukcióval és ter
méssel, 127000 forintért eladó. 
Tekerni.i'tes. Bővebbet Badónál, 
Bzövetsóg-afcs 11. U’236

Kjjy külön beJAratn 
csinosan bútorozott szoba napokra 
vagy hónapokra kiadó. Vas-utca 

-°'H2 
.Vyári lakát.

olcsó két szolia, veranda, kilátás 
gyümölcsösbe. Budafokon, Pa
csirtahegy, Píaffenhütte, Váczi- 
kerut 51. Bankiról a. 1850
Dunakeszi nyaraló- 
bán kiadó bu orozott szoba, eset
leg teljes ellátással. Bővebbet 
Weisz, Kertósz-u. 25. 29683

NITF’-félo IbolyA-Créxnet 
mamár minden előkelő hölgy 
ismeri. Rövid használat után 
hófehérró és tisztává varázsolja as 
az arcot, Egy doboz 1 korona. 
Kapható : Nits János gyógy
szerésznél Szamosujvár és 
Török Józsefnél Budapest, 

Király-utca 12,

OKmányok 
iratok, engedélyek, útlevelek, 

megszerzésénél, 'telekkönyvi és 
más ügyekben, valamint sürgő- 
téseknél közbenjár; bármily 

kényes természeti! magán dolgok
ban megbízásokat diszkréten tel
jesít és utbalgazitá.-t ad Bedcsula 
Tamás, Budapest, VII. Király- 
otca 28. II. 16. 5950

Faszón, 
gyümölcsüzlot, 28 forint napifor
galommal, azonnal együtt 100 
forintért eladó. Fecske-utca 34. 
ajtó 6. 10229

lís.v szatócsüzlet 
más vállalat miatt azonnal eladó. 
Baross-o. 47, fóldsz. 8. 1857

Princzivaile.
Leveledre személyesen vála
szolok, apam nincs Pesten, 
minél elébb várlak Ezámtn- 

4*D8zor  csókol W._______ 20671
RőmeódtóL 

.Betegségemből felgyógyulva 
válaszolok édes soraidra, me
lyeket egytöl-egyig szigorúan 
betartani esküszöm; tehát nem 
■mösülők, mert egymásé nem 
lehetünk, de azért a boldog
ság útját nem zárhatják cl 

elölünk. Várva várom érke
zésed, addigra intézkedem 

helyről. Minden leveledre 
hosszú levéllel válaszolok, 
csakhogy sajnos nem kiild- 
hetem el. írj mielőbb és bo
csássad meg c késedelmet. 

'Millió csők.______________ 20672
MindenkTkérje 

.Hymen*  házasulandók lapját; 
mutatványszám ingyen, hölgyek 
1.000,000 hozománynyal, férfiak 
minden társadalmi áíló-ban elő
jegyezve. Kívánatra borítékban 
30 fillér beküldendő. Wesselényi- 
ntca 54. Minden nagyobb tőzs
dében kapható. 10254

Szatócsüzlet
a Ferencváros legjobbj legforgal
masabb utcájában, szép lakással, 
házbér 409 frt, naponta fogyasz- 
tatilr 150 üveg sör és 20 forintért 
pálinka, melyről komoly vevő 
meggyőződhztik, napi bevétel 60 
forint, potom áron megkapható. 
Bővebbet Goidnál, Wesselényi- 
utca 47. 10258

Kávécsarnolí
Belváros legjobb helyén, mely 
havonta 23o forintot tisztán jö
vedelmez, fényes berendezéssel, 
betegség miatt potom árun eladó, 
tejszállltó 400 forintot előlegez. 
Bővebbet Goidnál, Wesselényi- 
utca 47.___________________ 10258

Szatócsüzlet 
Budapest kültelkén, évente! náz- 
bér lakással 140 frt, erős pálinka
méréssel, napontai forgalom 90 
korona, betegség miatt 40u fiiért 
eladó. Bővebbet Bzilassy Nándor. 
■József-körut 18. 10846

Hentesüzlet
Magyarország egyik leggazdagabb 
városában, közel a fővárosból, 
remek berendezéssel, szép lakás
sal, napi 1 korona házbérrei, 500 
frtért eladó. Bővebbet Badónál, 
Szövetség-utca 11.__________ 1231

Tejcsarnok 
élelmiáruval egybekötve, naponta 
6—700 liter tejfogyasztással ol
csón megkapható. Bővebbet Gold- 
nál, Wcsselényi-utca 47. 10257

Betöltendő 
állások.

Műszaki 
állások betöltendők. Föltételek 
olvashatók az Országos Pál vázad 
Közlönyben. Száma 40 fülén Kap- 
ható csakis a kiadóhivatalban: 
Budapest, Józsefkörnt 9, 10218

Tanonc 
hetiflzctésscl, nyomdába felvéte
tik. .Corvina mUintézet*  Baross- 

 1851

Hüvely-
é« csipkegyártáshoz kévéi 

•zak értelemmel bíró fiatal
ember felvételik. Ajánlatok 
..Értelmes 32783“ jelige alatt 
bcshwars Józcf hirdetési iro
dájába, MaroLkai-utca. 20638

Állást keresők.
Fözőnő

Ajánlkozik, gyermektelen család
hoz vagy magányos árhoz. C'im : 
Hunyadi-tér 4. Házmesternél. 1854

C'dycs
gyakorlott szabóuő, aki a 

borik őri lázhoz pusztára, falura 
vagy nyaralóba 2 korona napi- 
díjért. Esetleg napi 8—4 órai 
munkára díjazás nélkül, ellátásért 
K. L. ÜUÖi-ut 109. II. 4. Budai

_________ 1853
Kitűnő szép irásn 

la -asszony szerény igények mel
lett irodai alkalmazást vagy pénz
tárnői állást keres. Leveleket „Szor
galmas 18*  jeUge alatt a kiadóba 
tér* 4956

KÁiécsarnok 
a Terézvárosban, naponta 90 li
ter tejfogyasztással kávéban, be
tegség miatt 850 frtért eladó. 
Bővebbet özilassy Nándor tlgv- 
nöksége, József-körut 18. 10217

Cipéuüzlet
860 frt lakbér, lakásod együtt, 
csincs berendezésses és tűzőgép
pel, 800 forintért eladó. Bőveb
bet Badónál, 8zCvetség-u. 11. 
 10232 
Uohánytűzsdehelyi- 

ség, főváros legforgalmasabb 
pontján, 100.000 frt évi forgalom
mal. jutányosán átadó. Bővebbet 
Radónál, 8zövetség-u. 11. 10241

Vendéglő
Kőbányán, kerttel, kuglilóval 
60 éve fennáll, több tulajdo

nos vagyont szerzett rajta, 
600 hektoliter italt fogyaszt 
évente, súlyos betegség miatt 
óriási leltárral jutányosán el
adó. Bővebbet György László 
vendéglői ügynöknél Buda- 

pesten Aggteleki-utca 19.10261
Horozó

hideg étkekkel legforgalma
sabb utcában családi okból 
eladó. Cim kiadóban. 20680

Dinnye
vagy más szezontlzletnek a 
Kercpesl-ut legforgalmasabb 
helyén azonnal, vagy aug. 
1-ere kiadó egy helyiség. 
Cím: Munkás-utca 4. 'szán:. 
Másfél ügyelő.___________
FiiszcrkeresKedézT 

saroküzlet, 150 forint napi
forgalommal, mostani tulaj
donos 25 év óta vezeti, va
gyont szerzett benne, pazar
fényesen berendezve, 1 - 
godés miatt olcsón _____
Fecske-utca 34. ajtó 6. Ko
vács. —

clörc- 
cladó.

Oktatás.
Gymnasiumi 

polgáiiskolai reáliskolai és egv. 
évesönkéntességre Jogosító vtss- 
gákra rövidesen biztos sikerrel 
előkészít „Gymnaslnml tanár*  
Bpest Bethlen-utca 14. II. 10 
Egy két tanuló ellátást kaphat.

597

___________ ______________ 10221 
Vas- és bőrüzlet 

főváros szomszédságában, 
villanyos közlekedéssel, 

egyedülálló Üzlet, házbér 2 
szoba lakással 200 frt., áru
val együtt potom áron eladó. 
Bővebbet Goidnál Wesse- 

lényi-utea 47.____________ 10183
Dohánytőxsde- 

holyiség csinosan beren
dezve, 12 év óta föunáll, 
évente tisztán 1800 forintot 
jövedelmez, 550 forinttal át
vehető Kovácstól, Fecske- 

7utca 34. ajtó 6. 10220

Társnőt
korcs magányos fiatal urinö 
kézimunka, lehérnemü és női 
ruhavnrrás üzletébe l<»0 írttal, 
csíki, intelligens urinö, aki 
a szakmát érti vétetik fel, az 
üzlet Budán van, állandóan 
25 leány dolgozik, csakis meg
rendelő munkát végeznek, az 
üzlet 40 esztendeje fennáll, | 

csupa intelligens állandó ve- 1 
vöi vannak. Társnőnek jőve- í 
d(dme havonta köriilbe’i l WO 
forintot tesz ki. Bővebbet Ko
méra György ügynökségnél 
Budapest Wesselényi-utca 51.

10253 
Kávécsarnok 

billiárddal. havonta tisztán 120 
forintot jövedelmez, elegán

san berendezve, tulajdonosa 6 
esztendeje bírja, 2 üzlethelyi
ség lakással házbére 125 fo
rint, napi tejfogyasztás na- 
gvobbrész kávéban 85 liter 
olcsón eladó. Kúvémérés ki
tűnő forgalommal életképes 
üzlet csinosan berendezve ol
csón, 180 forintért eladó. Bő
vebbet Komora György ügy- ' 
nökségnél Wesscléiiyi-utca 51. I

Földbirtok
942 hold, Krassó-özörény-mcgyé- 
bon, v.-.sut állomásnál, gazdasági 
és nagánépülettel ellátva, 123.0. 0 
forintért eladó. Teher uű.000 fit. 
Bővebbet Badónál, Bzövetsóg- 
utca 11. 10237

Földbirtok
277 hold, Biharmcgyébon. saját 
kezelésben, 72.0u0 koronáért el
adó, *X t 86.000 korona. Bőveb
bet liadonál, Szövetség-utca 1’.

_________ 10288
Birtokbérlet.

2000 hold Borsodmegyében azon
nal vagy őszre holdanként 6 frt, 
javai átadó. Bővebbet Radói.ál- 
Szövetség-utca II. 10239

Bútor.
4«5 G5-.1 üi*n  liíilószGha 
eladó, megtekinthető délelőtt 

Sziget-utca 16. 1, 11. 1859
SchÖbcrl á&ry 

helyszüko miatt eladó. VI., Pod- 
maniczky-utca 12. ajtó 15. II. lép
cső. 1856

Különfélék.
Használt

ruhákat, fehérneműt, bútorukat, 
mindennemű árukat veszek. 
Sehvvartz, Nagyfuvaros-utca

Péns-
kölcsön könnyű visszafizetéssé] 
sorsjegyrlira : Jószivö.—. Ma
gyar vöröslr. 24.-, Olasx 
vörösk.36. . Osztrák vörös!:. 
30. . Bazilika 18. , 2°,o-os 
Szerb 90. -, 3°j> Jóin. 220.
és részvényekre, valamint érték
papírokra az árfolyam 90°/o-ái£ 

csupán

Fischor és Riesz bankház 
2ndapost. VH., Erzsébeu- 
körat 0. ez., New-York-palota. 
Vidéki megbízások azonnal tál- 

jenittetuok.

300—500 koroiia 
havi jövedelmet nyújt budapesti 
bankház minden állású, bárhol 
élő egyéneknek az ÍS-3. évi XXXI. 
t.-c. érteimében, sorsjegyeké k 
részletfizetésre való eladása ál;_l. 
Ajánlatok cimzendók „Özcrencse- 
niradó“ kiadóhivatalához, Bndz- 

pcst, Postaflók 180.

Fiséra míui
Minerva “ karikahajós varrógép 
eladó. Főherceg Bándor-u. 80, B. 
I. 12. 1900

Etövid zöníróra
100 frtért eladó. Klsfaludi-atca 5. 
fsz. 4. ’ r.<

Földbirtok,
652 hold, Borsodmdgyében, moly 
áll: 350 hold erdőség, illetve 
vadászterületl ől (vadak: szarvas, 
öz, vaddisznó, medve stb.) 302 
hold legelőből, gazdasági épüle
tekkel és lakóházzal felszerelve, 
50.000 forintért eladó. Bővebbet 
Radónál. Özőveteég-u. 11. 10233

Földbirtok
1495 hold príma fekete föld 
6zi!ágymegyóben 204.000 forintért 
eladj, trhvr 1C2.000 frt. Bőveb
bet Radó irodájában SzÖveteég- 
utca 11._______ ____________10284

Földbirtok.

•u. 11. Zongora
rövid, Jókarban, 75 forintért el- 
adó. Lón.vay-utca 26. I. 27. 1852

Fia szer
éi cseniegekereskedés 
mert jóforgalmu régi üzlet, 788hold, Temesmegyében, dohány, 
házbére lakással 500 forint, * ,x ’ n ‘,,x" -

elegánson berendezve, napon
ta! forgalom 60 forint, olcsón 
5ü0 forintért eladó. Füszcrkc-
reskodés, alkalmi vétel üz

lettől teljesen nyugalombavo- 
nulás miatt potom árért, 300 
forintért eladó, bárki meg

veszi biztos exisztenciára tesz 
szert erős italméréssci na

pontai forgalom 40 forint. Bö- 
vobet Kouiora György üzletek 

adásvételi ügynökségénél 
Wesselényi-utca 51.

PékiRók
munkás vidéken 240 frt. bér, 
napi üzlet tiszta jövedelemmel 
300 írtért eladó. Bővebbet 

László Lipótnál József-körút 
25. 10248

elis-

Tejcsarnok
napi 160 liter tejeladással 140 
forintért eladó. Kávécsarnok 
napi 110 liter tejfogyasztással 
kávéban piactéren 200 forint
ért eladó. Bővebbet László Li- 
pótnál JózsCf-körut 25. 10249

Szatócsüzlet 
italmérésse! 2í0 frt bér la
kással, napi G5 frt bevétellel 
áruval 500 frtért eladó. Bő
vebbet László Lipótnál Jó- 
zsef-körut 25. 10250

Sarok vcndéslő
2 étkezővel, 60 aboncn^sel 
napi 2 és fél hektoliter ital- 
fogyasztAss.il olcsó bérrel la
kással 50C írtért eladó. Bőveb
ből László Lipótnál József - 
körut 25._____________ ________

lüohánytózsílei- 
hnlylftóg berendezéssel átadó. 
Bővebbet László Lipótnál J6- 
zsef-körut 25. 10251

termeléssel, 9 szobás úri lakkal s 
minden gazdasági éplllettel- 
800.1)00 forintért felszerelés nél
kül eladó, amely szintén megve
hető. Teher 150.000 forint. Bő
vebbet Radónál, Szövetség-utca 
11. sz. 10235

Házak, telkek.
Kiadó nrllak Kis- 

pesten. a fővárostól 10 percnyi 
távolságban, kényelmes közleke
dés, tehermentes, az urilak áll: 
3 szoba, konyha, éléskamra, filrdo- 
és előszoba, nagy kert nemes 
gyümölcsfákkal és szőlőttltetéssel, 
hivatalnokoknak nagyon alkalmas, 
kedvező fizetési feltételekkel azon
nal eladó. Bővebbet Kispest, Bát- 
hory-utca 12. (\ álaszbélyeg.)

llázcladás
V1B. kér. élénk helyen, 9 évig 
adómentes, 63000 frt törlesztései 
kölcsönnel 85000 frt lefizetéssel 
tiszta 10 °/o-ra, tetemesen emel
hető jövedelem, kényszereladás. 
Kürti Sándor Erzsébet-kürut 20.

8279

I
Saroktelek

25 öl fronttal, a Vili, került élénk 
forgalmú helyen 20.000 forintért 
eladó. Kurtz Sándor Krzsénct- 
köm» 20. 32.-?

Pénz.

Fg-.v használt
3-as pénzszekrény vételre ke
restetik, ajánlat levelezőlapon 
küldhető. Vasúti Altisztek Or
szágos Otthona, sorsjegyosz
tály Festetlch-utea 4.__ 20073
gyomorbajosoknak 

biztos gyógyszert ajánl GO fil
lér bélyeg bcküldéso mellett 
Vajday Jcuö Kolozsvár post- 
rest ont e.__________________ 4554

Hészletflzctésrc 
porccilán szervizek, lámpák. 
Kérésre árlap ing.ven. lván- 
kovits Károly, Szeged. 20675
Jt’ilorozotí szobák, 

féregmentesek, két- és egyablakos, 
azonnal kiadók. Baross-utca 8A, 
I. lí. MM

Örökbe 
adatik, egészséges leánycsecsemö, 
szives megkereséseket .Kényszer
ből'*  jeligére a fiókkiadóba kérek.

_____________1829 
záloecódulákat 

bármiről, vidékről is, bútorokat, 
egész hagyatékokat, régiségeket, 
öreg ittimlM fo«rakttt vala
mint minden elfogadhatót vesz. 
Wischogrod Jakab, Nagyfuvaros
utca 7. Levelezőlapra azonnal jö- 
vök._______________________20017

Zongora
jó karban lévő, bossn, 100 
forintért eladó. Megtekinthető 
délelőtt 8-9 között. Audrássy-ut 
9., III. 7.

Hölgyeim!
Hajeltávolitó arcról és kézről, öt 
percnyi fájdalom nélküli raJkö- 
dés után bámulatos eredmény. 
Gyár-u:ca 2., 1. em. 10. 8211

3 hónapi próbár c*  

küldök Anlcer 
Mckel- Hős
it. opf.Patent 
Remoutolr 

zsebórát 

írt 2'50-érí 
utánvét mellett.

Három darab 
megvételnél ds • 
rabja frt 2.25, bí) 
darabnál frt 2.- 
és kötelezem ma 
garaat, kivánati 
8 hónapon belül 
a pénzt vissza

adni. Minden 
órához lánc ej 
függelék ingyen. 
Legjobb és leg
olcsóbb strapa

óra. 10.000 darab a legnagyobb 
megelégedéssel használatban. - 
Pontos járásért 8 évi írásbeli 
jótállás. - Egyedüli szétküldés 
utánvét mellett csupán az I. V. 
A. Roskopf-óragyárnk főraktárából 
MBO LATK1.VER Wien.
> leiscliniarkt 17—47. Ár
jegyzékemet, me’y több mint 
500 ábrát tartalmaz különféle 
órák, arany- és ezüsttárgyakról, 
kívánatra ingyen és berniem, ys 

küldőm.

Vendéglő
Soproninegyében. elsőrangú 

iislet, városban forgalomra cl 
van ismerve, legelső üzletek
nek egyike, városi intelligen
ciának kedvelt találkozó Lelve 
pazarfényesen berendezve, 

légszcszfiifés és légszeszvilá- 
grtás. Helyiségek következők: 
2 étterem, söntés, ivós^oba, 2 
lakószoba, udvari kerthelyi
ség, évi bázhér 890 forint, 

vendéglős egész házat bírja 
egyedül, évente elad 300 hl. 

sört, 250 lil. bort, napontai 
konyhaforgalom 40 frt, bárki 
megveszi ezen üzletet, rövi
desen vagyont szerezhet bo- 
lőlo, ez c’gy alkalmi vétel, 
mert ha valaki 5000 írtért 

vesz egy üzletet még som lesz 
ilyen életképes mint ez, más 
vállalat miatt feleárért 1100 
frtért sürgő'en eladó, sörgyár 
a vételhez 800 frt kölcsönt nd 
s igy átvételhez 600 frt sziik- 
‘•■íres, esetleg haszonbérbe k'-

Pénzkölcsönt
400 koronáig, kozes nélkül kap
hatnak, bármilyen foglalkozású 
hitelképes egyének, feljebb kezes
sel. privát pénzt azonnal, \dlcr, 
Akácfa-utca 11. Vála-zb<!yeg. 5979

Fénzkölcsilnt 
kezes n,’IMll 400 korináig, min
den hitelképes egyéneknek, feljebb 
kezessel, privátpénzt azonnal. 
Rostiiberg, Garai-tér 2. Válasz- 
bélyeg. 53-s

KéazpénzkBIcsftnt 
minden hitelképes egyénnek gyor
san folyósitatok prlvAtpénrt 
váltóra 48 óra alatt bekebele
zésre földbirtokra házaira 4‘'» 
®,'o kamat mellett THrácsky 
Ferencz pénzforgalmi irodája 

Rottcnblllcr-utca 4/b. Vál.i’zbé- 
ly^K- 10260

Elevátor 
caéplő|ré|»li<‘s eladó. Fejea 
ffépmiilielyc, AbnuJ-Saflu- 
tő. 20624

liaskütűk, 
nadrágféle, viselös és kővér 
hllgyek részére készítettnek. 
Baross-utca CG, 1. 14. 1827

FérHöltöny 
szövetik, maradékok rendkívül 

olcsón eladatnak. Kicin 8z.
' • 1C55

• ács, • nnszunuornn k'-
adó és pedig 1000 frt biztosí
ték értékpapirckban, házbérre 
pedig 1009 frt, bővebbet kizá
rólag komoly vevőknek sd fel
világosítást Komora György 
mindennemű üzletek adásvé
teli ügynökségi iroda ltútla
pé. t WcssolényLutca 54. (vá
laszbélyeg). 10252

Pénzlíölcsön 
katonatiszteknek, állami, 

megyei, városi és magántiszt
viselőknek, fizetés és nyugdij- 
előjegyzésre 20 évi törlesztés 
mellett 7 százalékra. Állami al
kalmazottaknak, gizdálkodóknak, 
Iparosoknak és minden hitelképes 
egyénnek 2W koronától, feljebb, 
4 koróna havi törlesztéssel. Kon
vertálok birtek és há/.kölcsönöket 
10—50 évi előnyös törlesztéssel, 
vagy felcserélem azokat 4 száza
lékos kölcsönre, a legmagasabb 
öbbzegig, Radó Mihály bank

bizományos, Szövetség
utca 11. sz. Válás zbéTveg 
csatolandó. 10240

Knioskó ML 
fclő- és művirág kereskedő. Fény
képészeti különlegességek: Nagyí
tások, festmények, PLuto-Emaile 
újdonságok, fénykép utáni levo- 
lező-lspok üzlete. EÖtvÖs-utca 10 
és Hunyady-téri vásárcsarnok. 
Nász- és alkalmi csokrok, gyász
koszorúk és disiitések, minden
nemű élő- és művirág munkákat, 
különösen kávéház és vendéglő 
díszítéseket, a mai kornak meg
felelő, legszebb kivitelben, jutá
nyosán eszközöl. Főtörokvósem a 
n. é. közönség szives pártfogása 
és bizalma elnyerése céljából ke- 
vés haaaoii ám nagy fór- 
gnloin mellett továbbra is mfi- 
ködni Néf/.- és alkalmi csokiok
ban nagy kedvezmény. — Gyász
koszorúk 1 óra i|Mt (szalaggal is) 
házhoz szállít tátik. 4946

A világhírű eredeti angol Pre*  
mter, Helical és Champion 
kerékpárokat mélyen leszál
lítva, minden árfelemelés né.'kUi 
Ezigoruan az oredeti gyári 
Arakon 12 és 16 koronás részle
tekre é, mindennemű kerékpár 
alkatrészokpt (külső és belső 
gumiulk, nyergek, csengők, pe
dálok, kormányok, lámpáit stb.) 
Ausztria-Magyar or;zAgban 
elért legnagyobb forgalmunk es 
igy óriási vételeink folytán a 
gyáraknál rendkívül lenyomott, 
igen olcsó áraink következtében 
30 százalék árleszállítással 
szAUtunk vidékre is bárho.á. 
J.ÁNG JAKAB és FIA 
i.erékpárai:.atré.-<3 cs kerékpár- 

nagykoreskedők
Budapest, József-kiirut 41. 

Fióküzlet: Baross-tér 4. szám, 
fizállitői vagyunk majd az összes 
fővárosi és vidéki kerélrpáregyle- 
teknek több osztrák és ktL'földl 
pportegyeaUetnek, valamint a 
,Vereti dór K. K. Btaatsbeamtea 
t>esterreichs“ egyegüictuek és a 
Becsben székelő és 1600 városban 
képviselt .Vcrband des K, K. 
Htaatsbeamten Oosterreich*  szö
vetségnek. Nagy áljegyzék, több 
mint 500 képpel, ingyen és bér- 

mentvü.

BOTOR
mindennemű, mélyen leszállí

tott árban
Bürgtsen e ladó. 
Stolnberger Manó 
iparosnál, Toróz-körűt

nyomatott a Budapesti Napló körforgó tcépoln Budapest, Eökk Szilárd-utca 9.

arany és ezüst neműek ok 
oaón Arltíleuieló*  nélkül, 

Grűnberger Ármin Béla Örö
kösei órás és ékszerkeres
kedőit Budapest, IV,. Váci- 
utca 30. sz. X em. 33 Haris 

bazár.

fogyasztAss.il

